第一节  民法的调整对象、法律特征与基本原则

一、法律部门的划分

刑法调整犯罪和刑罚

行政法调整行政主体和相对人之间的刑事法律关系
二、民法的调整对象

民法调整平等主体的自然人、法人和非法人组织之间的人身关系和财产关系。
（一）平等主体

《民法典》第2条中的“平等主体”的限定意味着民法调整的行为当事人是平等的，相互之间并无隶属关系。平等主体的具体类型包括自然人、法人与非法人组织三类。
有时行政机关也会以民事主体的面目参与民事交易。判断行政机关在一段法律关系中是以行政主体还是民事主体活动，其关键点在于此时行政机关是否行使行政权力。
平等主体之间成立法律关系具有自愿性
（二）财产关系

其中财产关系是指仅以财产关系变动为法律效果的法律关系。主要包括物权关系和债权关系
（三）人身关系

“人身关系”是指平等主体之间包含人格利益或身份利益内容的法律关系。据此，人身关系可以细分为两类：人格关系与身份关系。人格关系以民事主体的人格权或人格利益为内容。身份关系以自然人的身份权或身份利益为内容，具体包括婚姻关系、父母子女关系等。

主要对应人格权编和婚姻家庭编
三、民法的法律特征

（一）民法属于私法

法律有公法与私法之分：至少有一方当事人以公权力主体的身份参与时，调整该法律关系的法律属于公法，刑法、行政法都是公法。如果各方当事人都是以平等身份参与法律关系，则调整该法律关系的法律属于私法，典型的例证是民法。
公法注重秩序与管制，多以强制性规定进行调整；私法则崇尚自由，奉行私法自治原则（自愿原则），多以任意性规范进行调整。

如果是公法调整的法律关系，当事人产生纠纷而提起诉讼时，往往属于刑事诉讼或行政诉讼，由法院内部的刑事审判庭或者行政审判庭受理；如果是私法调整的法律关系，当事人产生纠纷而提起诉讼，通常属于民事诉讼，由法院内部的民事审判庭受理。
限制人身自由 是行政责任和刑事责任才会有的内容 民法不会剥夺人的人身自由
（二）民法属于实体法

依据规定的内容与实施程序，法律可分为实体法与程序法。实体法是指以规定主体的实体性权利义务关系，或者职权、职责关系为主要内容的法律。程序法是指以规定实体性权利义务、职权与职责的授予、限制或剥夺所应当遵循的程序为主要内容的法律。民法属于实体法，刑法、行政法也是实体法。程序法则包括民事诉讼法、刑事诉讼法等。
实体法规定权利义务关系 程序法规定权利实现的程序
四、民法的基本原则
（一）基本原则的含义与功能

民法的基本原则有以下几个功能：
1．指导民事立法
在民法的立法过程中，民法的基本原则对具体规范的构造有一定的指引作用。
2．指导规范解释
在对民法的具体规范进行解释时，需要将民法的基本原则中体现的精神与理念贯穿其中。
3．提供行为指引
民法的基本原则可以为我们每一个民事主体提供一定的行为指引。在与他人发生法律交往时，民法的基本原则所蕴含的价值会对民事主体产生引导作用
（二）合法权益受保护原则

合法权益受保护原则是指民事主体的人身权利、财产权利以及其他合法权益受法律保护，任何组织或者个人不得侵犯。现行法为各类民事权利的保护编织了较为严密的保护网。只有每个人的合法民事权利都得到周全、妥当的保护，每个人的自由才能真正实现。
（三）平等原则

形式平等：不考虑主体之间的具体差异，每一个人在民法的视野里原则上都是“抽象的人”

实质平等：现代民法在某些场景下也注重实现实质平等，如劳动法、消费者权益保护法等。避免强势一方利用优势地位造成对弱势一方的实质不平等。
民法原则追求形式平等 ，少数情况下 要追求实质平等

（四）自愿原则

自愿原则，是指民事主体从事民事活动，有权按照自己的意思设立、变更、终止民事法律关系（《民法典》第5条）

1．民事主体可以根据自己的自由意志决定其民事法律关系。以合同为例，是否缔约，与谁缔约，采取何种形式（口头、书面或其他形式）缔约，合同的内容如何等，均由合同的当事人自由决定。此外，即使合同已经成立生效，合同双方也可以通过合意变更合同或者解除合同。
2．民事主体原则上仅受自己的自由且真实的意思约束。这意味着：（1）民事主体原则上不受非自由、非真实的意思约束。因此，如果民事主体所签订的合同存在重大误解、欺诈、胁迫等因素时，该合同的效力就会存在瑕疵（可撤销）；（2）民事主体原则上不受他人的意思约束（无权代理效力待定）。
3．民事主体原则上须受自己的意思约束。这体现了自我负责的基本理念。以合同为例，已经生效的合同对双方都有拘束力，任何一方都不得单方擅自撤销、变更、解除该合同。不履行违约责任
4．民事主体的意思原则上只能约束自己，不能约束他人。合同相对性，合同当事人不得直接为第三人创设负担。
自愿原则也受到一定限制，尤其涉及保护弱者、维护社会经济秩序的情形，如格式条款的规制（《民法典》第496-497条）、强制缔约（《民法典》第648条）、劳动合同中劳动者一方的特殊保护（《劳动合同法》第19条）等。
    不能违反法律行政法规强制性规定，不能违背公序良俗。
（五）公平原则

公平原则是指民事主体参与民事活动时，应合理地确定各方的权利义务（《民法典》第6条）。公平原则要求交易双方之间所交换的财产利益是均衡的。不过，只要双方当事人在实施交易时是自由的、自愿的，即使对价并不合理，法律也无需干涉，此时也是公平的。因此，民法所追求的公平原则是形式公平。
不过，在一些例外情形下，当事人的权利义务过于失衡，需要民法规范的介入，让当事人的之间的权利义务恢复均衡，此时民法追求的就是实质公平。典型的例证包括违约金的司法调整（《民法典》第585条）、情势变更（《民法典》第533条）、民间借贷的利息管制等。

利息超过LPR4倍的部分无效
（六）诚信原则

诚信原则是指民事主体从事民事活动时，要秉持诚实，恪守承诺（《民法典》第7条）。通俗地来说，诚信原则就是要求民事主体在从事民事活动的时候做一个好人，在实现自身利益的同时，适当地顾及他人的利益。（诚信为人）
1．先合同义务
先合同义务是指在缔约过程中，当事人基于诚信原则所应负担的通知、协助、照顾、保密等义务。如果基于过错违反此种义务给对方当事人造成损害，就会产生缔约过失责任。

2．附随义务
《民法典》第509条第2款规定：“当事人应当遵循诚信原则，根据合同的性质、目的和交易习惯履行通知、协助、保密等义务。”这就是关于附随义务的规定。
3．后合同义务
债权债务终止后，当事人应当遵循诚信等原则，根据交易习惯履行通知、协助、保密、旧物回收等义务。
4．禁止权利滥用
“民事主体不得滥用民事权利损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益。”该条就规定了禁止权利滥用，是诚信原则的具体化。
（七）合法原则

违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。但是，该强制性规定不导致该民事法律行为无效的除外。
（八）公序良俗原则

公序良俗原则属于法律上对民事主体从事民事活动提出的最低行为要求，是民事活动的行为底线。
1．违反公序良俗的民事法律行为无效
《民法典》第153条第2款规定：“违背公序良俗的民事法律行为无效。”
2．姓名权的行使不得违反公序良俗原则
《民法典》第1012条规定：“自然人享有姓名权，有权依法决定、使用、变更或者许可他人使用自己的姓名，但是不得违背公序良俗。”

诚信原则是道德要求的法律化，是对民事主体提出的较高要求；公序良俗原则设置了民事主体的行为底线，提出的是底线要求；（2）诚信原则主要调整民事主体履行义务与行使权利的行为，并不调整民事法律行为的内容；公序良俗原则主要调整民事法律行为的内容，并影响其效力。因此，某个合同可能会因为违反公序良俗原则而无效，但不会因为违反诚信原则而无效。

涉及合同效力选公序良俗而不是诚信
（九）绿色原则

绿色原则是《民法典》新增的一项基本原则，是指民事主体从事民事活动时要有利于节约资源、保护生态环境
