第一节  自然人
一、自然人的民事行为能力
（一）自然人民事行为能力的概念与制度功能

民事行为能力是指独立实施民事法律行为的能力。实施具体法律行为的能力
（二）完全民事行为能力

（1）可以完全辨认自己行为的成年人（《民法典》第17条）；

（2）十六周岁以上，以自己的劳动收入（必须是劳动收入）为主要生活来源的未成年人（《民法典》第18条

原则上所有的民事法律行为，完全民事行为能力人都能独立地实施，

例外：婚姻行为《民法典》第1047条明确规定男方的法定婚龄为22周岁，女方的法定婚龄为20周岁。未满法定婚龄之前，自然人无法有效实施结婚行为，即使登记结婚了，结婚行为也是无效的
（三）限制民事行为能力

（1）8周岁以上的未成年人（《民法典》第19条）；（2）不能完全辨认自己行为的成年人（《民法典》第22条）。

限制民事行为能力人可以独立实施的行为包括两类：
1．纯获利益的民事法律行为应采取法律标准而非经济标准，即只给限制民事行为能力人带来法律上的利益，而未使其承受法律上的不利益。

限制行为能力人负有法律义务 即不是纯获利益

可以是代理行为
2．与其年龄、智力相适应的民事法律行为
如果某一民事法律行为与限制民事行为能力人的辨认能力相匹配，此种民事法律行为也可以由他独立实施。

对于超出限制民事行为能力人年龄、智力范围的民事法律行为，限制民事行为能力人不得独立实施，其或者通过其法定代理人代理实施，或者经其法定代理人事前同意而实施。如果限制民事行为能力人擅自实施，则相应的民事法律行为效力待定，由其法定代理人决定是否追认。如果法定代理人追认，则该民事法律行为是有效的。如果法定代理人拒绝追认，则该民事法律行为无效。依据《民法典》第145条第2款，相对人可以催告法定代理人自收到通知之日起30日内予以追认。法定代理人未作表示的，视为拒绝追认。民事法律行为被追认前，善意相对人有撤销的权利。撤销应当以通知的方式作出。（只有善意相对人有撤销权  恶意相对人善意相对人都有催告权）
（四）无民事行为能力

现行法上，无民事行为能力人包括以下两类：（1）不满8周岁的未成年人（《民法典》第20条）；（2）不能辨认自己行为的8周岁以上的未成年人或成年人《民法典》第21条）。
无民事行为能力人实施法律行为一律无效，即使是纯获利益的
（五）民事行为能力的司法认定

1．申请主体
对于不能辨认或者不能完全辨认自己行为的成年人，其利害关系人或有关组织有权申请认定其为无/限制民事行为能力人（本人不可以）。此处的利害关系人包括近亲属以及其他利害关系，例如其债权人、债务人。此处的有关组织包括居民委员会、村民委员会、学校、医疗机构、妇女联合会、残疾人联合会、依法设立的老年人组织、民政部门等。
2．认定程序
经利害关系或有关组织申请，法院可以根据其智力、精神健康状况，认定该成年人为无民事行为能力人或限制民事行为能力人。
3．民事行为能力的恢复
某个自然人被法院认定为限制民事行为能力人或者无民事行为能力人后，经本人、利害关系人或有关组织的申请（本人可以申请恢复），法院可以根据其智力、精神健康恢复的状况，认定其恢复为完全民事行为能力人或者限制民事行为能力人，此时其民事行为能力可能会全部或部分地恢复。
二、监护
（一）监护的概念与制度功能
监护制度具有以下几个制度功能：（1）全面地保护无民事行为能力人与限制民事行为能力人的合法权益；（2）为无民事行为能力人与限制民事行为能力人参与法律交往提供可能；（3）监督与约束无民事行为能力人与限制民事行为能力人，防止其实施违法行为。
（二）监护关系的产生

1．法定监护
未成年人作为被监护人时，具有监护资格的主体为：父母——祖父母、外祖父母——兄、姐——其他愿意担任监护人的个人或者组织。其中其他愿意担任监护人的个人或者组织，须经未成年人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门同意。父母是子女的初始监护人，即使离婚、一方被判处刑罚，都不影响其监护人的法律地位。
对于需要监护的成年人，有监护资格的主体为：配偶——父母、子女——其他近亲属——其他愿意担任监护人的个人或者组织，但是须经被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门同意。

父母之外的其他顺位监护人可以拒绝监护
自然人担任监护人，至少需要完全民事行为能力
兜底监护：“没有依法具有监护资格的人的，监护人由民政部门担任，也可以由具备履行监护职责条件的被监护人住所地的居民委员会、村民委员会担任。”
2．协议监护
“依法具有监护资格的人之间可以协议确定监护人。协议确定监护人应当尊重被监护人的真实意愿。”同一顺位或者不同顺位的主体都可以通过订立监护协议的方式来确定监护人，可以协议确定一个人担任监护人，也可以协议约定数人担任监护人。

后顺位的人签订协议，前顺位的监护人不同意，还需要指定监护
父母作为当然监护人时，其监护职责具有法定性与强制性，不得以约定的方式逃避。父母可以通过约定确定自己丧失监护能力时的监护人。（父母丧失监护能力时约定的人才上位）
3．指定监护
（1）有权申请的主体：具有监护资格的人。
（2）有权指定的组织或机关
有权指定的组织或机关包括被监护人住所地的居民委员会、村民委员会、民政部门以及人民法院。需要注意的是，当事人可以直接请求人民法院指定。
（3）指定的原则与考量因素
居民委员会、村民委员会、民政部门或者人民法院应当尊重被监护人的真实意愿，按照最有利于被监护人的原则在依法具有监护资格的人中指定监护人。
（4）指定的监护人人数：一人或数人均可。
4．遗嘱监护
关于遗嘱监护，只有被监护人的父母在担任监护人时可以通过遗嘱指定监护人。这意味着，父母以外的人担任监护人的，其无权通过遗嘱指定监护人。而且需要父母正在担任监护人，丧失监护资格的不可以
（1）遗嘱人死亡且被指定的人愿意担任监护人，此时遗嘱生效，遗嘱中指定的人成为监护人。
（2）遗嘱人死亡，但被指定的人不愿意担任监护人，此时不能强迫被指定的人担任监护人，因此遗嘱无效，监护关系的产生仍按照一般的法定监护规则（《民法典》第27-28条）处理。

被指定人享有拒绝权
（3）遗嘱人死亡，但被监护人的父母另一方仍健在且有监护能力。此时健在一方的监护人资格不能因为遗嘱而被剥夺，仍由健在的一方担任监护人。父母均去世或丧失监护能力遗嘱才可能生效
5．成年人意定监护
成年人意定监护规则的主要内容在于意定监护协议。该协议的双方当事人是未来的被监护人与未来的监护人，二者都必须是完全民事行为能力人。协议需要以书面的形式签订。该协议在性质上属于附生效条件的身份性民事法律行为，即合同签订时不会立即生效，而是未来的被监护人丧失或部分丧失民事行为能力时，才会生效。

在未来的被监护人丧失或部分丧失民事行为能力之前，双方都享有任意解除权。

丧失行为能力后，受托人有正当理由才可以解除合同
6．委托监护
委托监护是指监护人在暂时无法履行监护职责时，将监护职责委托给其他主体的情形。在委托监护的情形下，受托人并非监护人，仍以委托人为监护人。
（三）监护职责

1．监护职责的性质与内容
监护职责具有两面性：一方面，监护职责是一种监护人有权享有并行使的权利（监护权）；另一方面，监护职责也是一种监护人应当履行的义务（监护义务）。
2．履行监护职责所应奉行的原则
（1）最有利于被监护人原则；（2）尊重被监护人真实意愿原则。基于原则（1），监护人在处分被监护人的财产时需要慎重，除为维护被监护人利益外，不得处分被监护人的财产。因此，监护人原则上不得将被监护人的财产无偿或低价处分给自己或他人，也不得以被监护人的财产为自己或他人的债务提供担保，原则不能进行股票等投资。
3．监护人的损害赔偿责任
依据《民法典》第34条第3款，监护人不履行监护职责或者侵害被监护人合法权益的，应当承担法律责任，主要体现为侵权损害赔偿责任。
（四）监护人资格的撤销与恢复
1．监护人资格的撤销
（1）监护人资格撤销的事由
①实施严重损害被监护人身心健康的行为。具体包括殴打、虐待、性侵等行为。
②怠于履行监护职责，或者无法履行监护职责且拒绝将监护职责部分或者全部委托给他人，导致被监护人处于危困状态。
③实施严重侵害被监护人合法权益的其他行为。此种情形具有兜底性，可以涵盖其他实施严重侵害被监护人合法权益的行为，比如严重的侵吞被监护人财产的行为。
（2）监护人资格撤销的程序（法院撤销）
有权申请撤销监护人资格的主体较多，具体包括：①其他依法具有监护资格的人；②居民委员会、村民委员会、学校、医疗机构、妇女联合会、残疾人联合会、未成年人保护组织、依法设立的老年人组织；③民政部门。这些主体之间并没有顺位之分。
（3）监护人资格撤销的法律效果
①原监护关系终止；②如果没有其他监护人，由法院指定新的监护人，即产生新的监护关系；③对被监护人的抚养费、赡养费、扶养费，不受影响。
2．监护人资格的恢复
监护人资格恢复的前提条件有三：
①被撤销监护人资格者，必须是被监护人的父母、子女。其他监护人被撤销了没有回复可能性；
②被撤销监护人资格者确有悔改表现；
③被撤销监护人资格者并未实施故意犯罪行为。
以上三个前提条件全部满足时，才可以恢复监护人资格。
（2）监护人资格恢复的程序
被撤销监护人资格之人，可以向法院申请恢复其监护人资格。法院可以在尊重被监护人真实意愿的前提下，视情况恢复其监护人资格。
（3）监护人资格恢复的法律效果
被撤销监护人资格之人，其监护人资格被恢复后，会产生以下几个法律效果：①被撤销者监护人资格恢复，原监护关系恢复；②法院此前指定的监护关系同时终止。
二、宣告失踪与宣告死亡

（一）宣告失踪

1．宣告失踪的概念与制度功能
宣告失踪的制度功能在于：（1）结束失踪人财产关系的不确定状态；（2）保护失踪人的财产权益；（3）保护失踪人的利害关系人（如债权人）的合法权益。
2．宣告失踪的前提条件
（1）自然人下落不明满2年（《民法典》第40条）。此处的2年期间，原则上自失去音讯之日起算；战争期间下落不明的，下落不明的时间自战争结束之日或有关机关确定的下落不明之日起算（《民法典》第41条）；
（2）下落不明者无法定或意定的财产管理人。
3．宣告失踪的申请程序
（1）有权申请的主体
①被申请人的近亲属；②依据《民法典》第1128条（代位继承人）、第1129条（尽了主要赡养义务的丧偶儿媳与丧偶女婿）规定对被申请人有继承权的亲属；③债权人、债务人、合伙人等与被申请人有民事权利义务关系的民事主体，但是不申请宣告失踪不影响其权利行使、义务履行的除外。这三类主体申请宣告失踪时没有顺位的先后。其中任何一个都可以申请
（2）人民法院作出宣告失踪的判决
4．宣告失踪的法律效果
某个自然人被法院判决宣告失踪，其主要的法律效果就是为他设置财产代管人。
财产代管人可以自己名义起诉应诉
“财产代管人因故意或者重大过失造成失踪人财产损失的，应当承担赔偿责任。 一般过失不承担责任
（二）宣告死亡

1．宣告死亡的概念与制度功能
宣告死亡的制度功能有二：（1）较为彻底地结束下落不明人法律关系不确定的状态；（2）保护利害关系人的利益。
2．宣告死亡的前提条件
原则上下落不明满4年，因意外事件下落不明满2年。但经有关机关证明该自然人不可能生存的，申请宣告死亡不受2年时间的限制（《民法典》第46条）。
有的利害关系人可能申请宣告失踪，有的利害关系人可能选择宣告死亡，符合宣告死亡条件，此时法院应当判决宣告死亡。
3．宣告死亡的申请程序
（1）有权申请的主体
①被申请人的配偶、父母、子女，以及依据民法典第1129条规定对被申请人有继承权的亲属（尽主要赡养义务的丧偶女婿与儿媳）；
②被申请人的其他近亲属，以及依据民法典第1128条规定对被申请人有继承权的亲属（代位继承的继承人）。此类利害关系人的申请须满足以下额外条件之一：第一，被申请人的配偶、父母、子女均已死亡或者下落不明的；第二，不申请宣告死亡不能保护其相应合法权益的。就此而言，第②类利害关系人与第①类利害关系人是有一定顺位之分的（虽然并不是非常明显）；
③被申请人的债权人、债务人、合伙人等民事主体原则上不是利害关系人，但不申请宣告死亡不能保护其相应合法权益的除外。据此，例外情形下，被申请人的债权人、债务人、合伙人等民事主体也是利害关系人。
（2）人民法院作出宣告死亡的判决
4．宣告死亡的法律效果
（1）推定死亡。这是宣告死亡的首要法律效果，即推定被宣告人死亡。依据《民法典》第48条，原则上以法院宣告死亡判决作出之日视为其死亡日期，因意外事件下落不明宣告死亡的，意外事件发生之日视为其死亡日期。
（2）婚姻关系消除。被宣告死亡的人的婚姻关系，自死亡宣告之日起消除（《民法典》第51条），其配偶拥有再婚的自由，可与他人缔结新的婚姻关系。
（3）父母子女关系、监护关系终止。被宣告死亡的人，其父母子女关系、监护关系都会终止，其子女可不经其同意而被收养，法院可以为被监护人指定新的监护人，产生新的监护关系。
（4）继承开始。被宣告死亡的人，其个人的合法财产成为遗产，发生继承。
5．死亡宣告的撤销
（1）撤销死亡宣告的前提条件与撤销程序：失踪人事实上并未死亡且重新出现。经其本人或者利害关系人的申请，法院应当撤销死亡宣告。
（2）撤销的法律效果
①婚姻关系：自撤销死亡宣告之日起自行恢复。两个例外：第一，其配偶再婚。第二，其配偶向婚姻登记机关书面声明不愿意恢复。

②父母子女关系：父母子女关系自动恢复，但是如果在被宣告死亡期间，其子女被他人依法收养的，死亡宣告被撤销后，不得以未经本人同意为由主张收养行为无效。
③财产关系：既然被宣告死亡之人实际上未死亡，那么此前继承的法律效果就不再正当，通过继承取得的财产应当向被宣告死亡之人返还。此种返还是基于所有权的返还。（其他方式取得的无需返还）无法返还的（财产灭失或被第三人善意取得），应当给予适当补偿。

