第二节  法人（19:30-21:13）
一、法人的概念与法律性质

法人具有独立人格。法人在法律上是独立的人，具有独立的民事权利能力，法人具有独立的财产，并独立地承担责任。

法人与成员人格财产责任独立
二、《民法典》中的法人类型

（了解下文表格，不需要记忆）

三、法人的民事权利能力与民事行为能力
（一）法人的民事权利能力

1．法人民事权利能力的取得与消灭
依据《民法典》第59条，法人的民事权利能力始于成立。对于设立时需要登记的法人，通常于登记时取得民事权利能力。
依据《民法典》第59条，法人的民事权利能力于终止时消灭。对于法人终止的原因，依据《民法典》第68条，包括以下情形：（1）法人解散。具体的解散事由则包括法人章程规定的存续期间届满或者法人章程规定的其他解散事由出现，法人的权力机构决议解散，因法人合并或者分立需要解散，法人依法被吊销营业执照、登记证书，被责令关闭或者被撤销等；（2）法人被宣告破产；（3）法律规定的其他原因。
2．设立中法人
设立人为设立法人从事的民事活动，其法律后果由法人承受；法人未成立的，其法律后果由设立人承受，设立人为二人以上的，享有连带债权，承担连带债务。

设立人为设立法人以自己的名义从事民事活动产生的民事责任，第三人有权选择请求法人或者设立人承担。
3．法人的人格否认
营利法人的出资人不得滥用法人独立地位和出资人有限责任损害法人债权人的利益；滥用法人独立地位和出资人有限责任，逃避债务，严重损害法人债权人的利益的，应当对法人债务承担连带责任。（独立人格的例外）
（二）法人的民事行为能力

法人的法定代表人对外实施的民事法律行为，直接被视为是法人自己的行为。
四、法人的目的范围

当事人超越经营范围订立的合同的效力，应当依照本法第一编第六章第三节和本编的有关规定确定，不得仅以超越经营范围确认合同无效。

超越经营范围原则有效，违反特许经营限制经营等除外。
五、法人的机关
（一）法人的权力机关

权力机关是指在法人机关体系中处于最高地位、行使最高权力的机关，是法人的最高机关、意思机关。社团法人的权力机关就是成员大会，如公司的股东会。财产法人没有权力机关
（二）法人的执行机关

营利法人的执行机关是董事会或执行董事，未设董事会或执行董事的，章程规定的负责人为执行机关。社会团体法人的执行机关是理事会等机构。捐助法人应在理事会、民主管理组织等决策机构之外另设执行机构（如秘书处）。
（三）法人的代表机关（重要）
公司的法定代表人按照公司章程的规定，由代表公司执行公司事务的董事或者经理担任。

原则上，法定代表人享有概括的代表权，只要是法人权利能力范围内的事项，法定代表人都可以代表法人实施，法定代表人以法人名义实施的民事法律行为，直接被视为法人自己的行为，法律效果由法人承受。而代理人没有概括权利，公司员工代理权取决于职权范围（职务代理）
法定代表人的代表权限制：意定限制是法人基于意思自治，通过章程、权力机关的决议等方式对法定代表人的代表权作出限制，法人章程或者法人权力机构对法定代表人代表权的限制，不得对抗善意相对人。”

法定限制是指现行法直接通过强制性规定的法定限制代表权，即在某些情形下，要求法定代表人在获得有效的内部决议后才能实施，最典型的例证就是公司对外担保。依据《公司法》第15条，公司为他人担保时，需要经过股东会或董事会决议。公司法定代表人未经决议提供担保，相对人负有审查义务，没有审查就是恶意，担保无效。
法人的实际情况与登记的事项不一致的，不得对抗善意相对人。
（四）法人的监督机关

营利法人设监事会或者监事等监督机构的，监督机构依法行使检查法人财务，监督执行机构成员、高级管理人员执行法人职务的行为，以及法人章程规定的其他职权。
（五）法人的分支机构

分支机构有权以自己的名义从事民事活动；其二，分支机构没有独立的主体地位，分支机构的民事活动产生的民事责任，由法人来承担（不是连带责任，没有两个主体）。债权人既可以起诉分支机构，也可以起诉法人，既可以申请执行分支机构管理的法人财产，也可以直接请求执行法人的其他财产。

子公司具有独立法人地位
第三节  非法人组织（21:13-21:30）
一、非法人组织的概念与法律特征

非法人组织是指不具有法人资格，但是能够依法以自己的名义从事民事活动的组织。非法人组织具体包括个人独资企业、合伙企业、不具有法人资格的专业服务机构等类型。

非法人组织不能像法人一样独立地承担民事责任，对于非法人组织的债务，其出资人或设立人需要承担无限责任。法人中出资人仅承担有限责任
二、非法人组织的外部关系
（一）非法人组织的代表

非法人组织可以确定一人或者数人代表该组织从事民事活动

（二）非法人组织的债务承担

非法人组织的财产不足以清偿债务的，其出资人或者设立人承担无限责任。法律另有规定的，依照其规定。”在财产的执行顺序上，非法人组织的债务人应当先执行非法人组织的财产，非法人组织的财产执行后仍无法清偿所有债务的，才能执行其出资人或设立人的个人财产。

多个出资人承担连带责任
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