第二节  占有（9:00-10:50）
一、占有概述

占有是指人对物事实上的管领与控制。占有的构成包括四个方面：（1）占有的主体，包括自然人、法人与非法人组织；（2）占有的客体为有体物，可以是单个的有体物，也可以是有体物的一个部分。（3）客观要件：占有人对物存在事实上的管领与控制；（4）占有人主观上有占有意思。此种占有意思是一种自然意思，而不是民事法律行为制度中的意思表示，

   意思表示需要对外表达，自然意思不需要
占有在现行法上并不是权利，而是一种法律上的事实，无权占有也是占有
占有是一种会发生一定法律效果的事实。尽管占有不是权利，但现行法仍然对占有提供了一定程度的保护，基于占有的保护会产生相应的请求权，如占有保护请求权
二、占有的分类

（一）有权占有与无权占有

以占有是否有本权（权利基础）为标准，占有可以分为有权占有与无权占有。
1．有权占有
有权占有是指基于本权的占有。可以作为占有本权的权利包括：（1）所有权；（2）包含占有权能的用益物权，如建设用地使用权、土地承包经营权、宅基地使用权与居住权等；（3）包含占有权能的担保物权，如动产质权与留置权（抵押权不具有）；（4）包含占有内容的债权，如租赁合同、承揽合同、保管合同等；（5）其他权利，如失踪人财产代管人的代管权、监护权等。
基于物权的有权占有是具有绝对性的，可以对抗所有人；基于债权的有权占有是具有相对性的，无法对抗所有人。不动产买受交付未登记，受让人属于基于债权的有权占有人。出让人登记给第二买受人，第二买受人取得物权，可以向第一买受人要求返还
2．无权占有
无权占有是指非基于本权的占有，如小偷对盗赃物的占有、拾得人对遗失物的占有、租期届满后承租人对租赁物的占有。
3．区分的法律意义：有权占有人可持续保持占有状态，抗辩他人返还原物的主张；无权占有人无法拒绝权利人正当的返还原物请求权。
4．无权占有的进一步分类
以占有人对无权占有的事实是否知道或应当知道，无权占有可以分为善意占有与恶意占有。善意占有是指对无权占有的事实不知且无重大过失的占有。恶意占有是指对无权占有的事实明知，或不知但有重大过失的占有。

有权占有既不是善意占有，也不是恶意占有
区分善意占有与恶意占有的法律意义在于：（1）动产所有权的善意取得要求受让人取得占有时为善意（《民法典》第311条）；（2）在占有回复关系中，善意占有人会得到一定优待（如《民法典》第460条）。
（二）自主占有与他主占有

以占有人是否具有所有的意思为标准，占有可以分为自主占有与他主占有。
自主占有是指占有人主观上以所有的意思而为的占有。自主占有人主观上认为该物是属于自己的。判断自主占有时仅考虑占有人的主观意思，不考虑物的真正归属，也不考虑占有人对物的真实归属是否知情。盗窃人也是自主占有他主占有是指占有人主观上不以所有的意思而为的占有。他主占有人的占有意思是以他人为所有权人。通常情况下，基于租赁合同、保管合同、质押合同等对他人之物所实施的占有，均属于他主占有。

区分自主占有与他主占有的法律意义在于：（1）先占取得（无主物先占取得所有权）、善意取得均以自主占有为前提；（2）间接占有的构成以直接占有人的他主占有为前提（直接占有人承租人等；间接占有人出租人等）。
（三）直接占有与间接占有

1．直接占有
直接占有是指直接对物有事实上管领力的占有。
2．间接占有
间接占有是指不直接占有物，而基于一定法律关系对直接占有人有返还请求权，从而对物有间接管领力的占有。由此可见，间接占有人对物的控制力是间接的。（如出租人、寄存人等）
让间接占有人也能享有基于占有保护的请求权。占有保护制度同时适用于直接占有和间接占有
（2）承认了间接占有，动产交付中的观念交付就可以统一地在占有这一概念下解释。
目前通说认为，间接占有的构成需要满足以下几个条件：
（1）直接占有人与间接占有人之间存在占有媒介关系，占有媒介关系可以是合同（租赁、保管等），也可以是监护、无因管理关系、公权力行使等情形。
（2）直接占有人有他主占有的意思。（3）间接占有人对直接占有人享有返还请求权。此处的返还请求权可以是基于媒介关系的返还请求权、返还原物请求权、不当得利返还请求权等情形。（需要等到租赁期限届满等）
（四）占有辅助

1．存在社会从属关系
此处的社会从属关系，可以是私法上的合同，如劳动合同、雇佣合同等，也可以是公法上的隶属关系。基于该从属关系，占有辅助人负担一般性的服从义务（劳动者对用人单位，保姆对雇主，公务员对其单位等）。完全听吆喝，自己没有主观自由控制力
2．对物进行事实上的控制
占有辅助会引发一些法律效果：占有辅助人不是占有人，原则上占有辅助不发生占有的法律效果。但占有辅助人可以行使基于占有的自力救济权。
三、占有保护请求权

无权占有也受法律保护为了维护其背后所关乎的社会和平秩序。
（一）占有返还请求权
（1）存在占有的不法侵夺。不法侵夺是指以法律禁止的私力排除占有人的事实管领，包括盗窃、抢夺、抢劫、误取等情形。租赁期限届满不还等不是不法侵夺（2）请求权人是前占有人。这里的前占有人既包括直接占有人，也包括间接占有人，不包括占有辅助人
（3）相对人为瑕疵占有人。直接侵夺人、恶意的特定承继人、概括承继人（善意恶意均可）
占有被侵夺1年内行使
占有返还请求权的法律效果是：（1）瑕疵占有人负有返还占有的义务；（2）返还占有的费用原则上由瑕疵占有人负担。

（二）占有妨害排除请求权
（1）存在正在持续的不法妨害。（2）请求权人为占有人。这里的占有人既包括直接占有人，也包括间接占有人，但不包括占有辅助人。
（3）相对人为妨害人。和物权请求权中的排除妨害请求权一样，这里的妨害人既包括行为妨害人，也包括状态妨害人。
满足以上要件后，占有妨害排除请求权会产生以下法律效果：妨害人负有除去妨害的义务；除去妨害的费用原则上由妨害人承担。
3．占有妨害防止请求权
占有妨害防止请求权是指占有人于其占有妨害之危险时，可以请求除去妨害之危险的请求权。这一请求权所针对的是尚未发生，但有发生可能的妨害危险。占有妨害防止请求权的构成要件有三：（1）请求权人为占有人；（2）存在正在持续的不法妨害危险；（3）相对人为制造妨害危险之人。
占有妨害防止请求权的法律效果为：（1）占有人有权请求除去妨害的危险；（2）除去危险的费用原则上由相对方负担。
四、占有回复关系

（一）所有权人的孳息与使用收益返还请求权

所有权人向无权占有人请求返还原物时，可以同时请求无权占有人返还孳息。善意占有恶意占有都可以要求返还孳息
（二）无权占有人的必要费用偿还请求权

善意占有人有权请求所有权人支付必要费用。如果恶意占有人符合无因管理或不当得利的构成要件，则有权依据无因管理的规定或行使不当得利请求权请求所有权人支付必要费用。

（三）所有权人的损害赔偿请求权

1．客体物毁损灭失后获得的三金（保险金、赔偿金或者补偿金等），无权占有人不论善意占有人还是恶意占有人，都需要向所有权人返还；
2．在三金之外如果还有损失，恶意占有人还需要承担赔偿责任，善意占有人则无需承担赔偿责任。
第三节  物权变动(10:50-11:25)

一、物权变动概述
（一）物权的取得、变更与消灭
物权变动是指物权的取得、变更与消灭的总称。

1．物权的取得

原始取得是指非基于他人既存的权利而取得物权，例如先占、添附等。

继受取得是指基于他人既存的权利而取得物权。继受取得可以分为移转的继受取得（买卖等）与创设的继受取得(设立抵押权等）。

2．物权的变更

物权的变更是指物权的主体变更、客体变更和内容变更（期限等）。

3．物权的消灭

物权的绝对消灭是指物权本身终局地归于消灭，包括客体物灭失、物权期限届满、抛弃等情形。

（二）物权变动的原因
物权可能基于多种原因而发生变动。导致物权变动的原因可以分为两大类：民事法律行为与非民事法律行为。

基于民事法律行为的物权变动，物权的变动受民事法律行为的效力影响，而非基于民事法律行为的物权变动，仅取决于各自的法定构成要件是否满足；（2）只有基于民事法律行为的物权变动才会被称为交易，才奉行公示原则，在物权变动时需要交付或登记。非基于民事法律行为的物权变动，原则上是不需要公示（登记或交付）的。

二、基于民事法律行为的物权变动
（一）处分行为的有因性
现行法是奉行处分行为有因立场的，即一旦负担行为无效或被撤销，处分行为也会随之无效，物权自始不变动。合同无效后返还首先指的是返还原物请求权。如果涉及担保物权的设立，如果抵押合同无效，即使办理了抵押权登记，抵押权也无法有效成立。
（二）公示原则
公示原则是指基于民事法律行为的物权变动须伴随法律承认的、外部可识别的表征，具体而言就是交付与登记。交付主要对应动产所有权与质权的变动；登记主要对应不动产物权的变动、

动产所有权、质权交付变动；不动产所有权、建设用地使用权、居住权等登记生效
登记对抗：土地承包经营权的互换和转让、流转期限5年以上的土地经营权、地役权、动产抵押权
