第二节  债的履行
一、债的履行概述

债之关系产生以后，债务人应当按照债的内容全面地履行自己的债务

二、履行辅助人
除了依据债务性质、当事人约定和法律规定必须由债务人亲自实施的外，债务人既可以自己履行，也可以通过第三人（履行辅助人）来履行。如果履行辅助人实施了债务不履行行为（或违约行为），相应的违约责任是由债务人承担。
债的相对性原理

三、涉他合同
（一）由第三人履行的合同
由第三人履行的合同是指合同当事人约定由第三人向债权人履行债务的合同。

1．当事人约定由第三人向债务人履行债务，债权人并不享有向第三人主张履行的请求权。
2．第三人不履行债务或者履行债务不符合约定的，由债务人向债权人承担违约责任，第三人不承担违约责任。

合同相对性
（二）向第三人履行的合同（利他合同）
1．不真正的利他合同
在不真正的利他合同中，第三人只有受领给付的权利，但是没有请求债务人履行的权利。

第三人无权直接请求债务人履行，只有债权人有权请求债务人履行。（2）债务人未向第三人履行债务或者履行债务不符合约定的，仅债权人有权请求债务人承担违约责任。

2．真正的利他合同
在真正的利他合同中，第三人不仅有受领给付的权利，还有请求债务人履行的权利

不需要第三人同意，只要第三人未在合理期限内明确拒绝，第三人就取得履行请求权。

a.第三人享有：拒绝权、合同请求权、违约责任请求权

法律规定或者当事人约定第三人可以直接请求债务人向其履行债务，第三人未在合理期限内明确拒绝，债务人未向第三人履行债务或者履行债务不符合约定的，第三人可以请求债务人承担违约责任；债务人对债权人的抗辩，可以向第三人主张。

b.第三人拒绝后债权人可请求履行

债务人按照约定向第三人履行债务，第三人拒绝受领，债权人请求债务人向自己履行债务的，人民法院应予支持，但是债务人已经采取提存等方式消灭债务的除外。第三人拒绝受领或者受领迟延，债务人请求债权人赔偿因此造成的损失的，人民法院依法予以支持。

c.第三人原则没有撤销权、解除权、撤销解除后返还财产权

四、第三人代为履行
1. 有利害关系的第三人代为清偿和无利害关系的第三人代为清偿区分

第三人代为清偿分为有利害关系的第三人代为清偿和无利害关系的第三人代为清偿。有利害关系第三人代为清偿，债权人不得拒绝，根据债务性质、按照当事人约定或者依照法律规定只能由债务人履行的除外。无利害关系第三人代为清偿，债权人可以拒绝。

2.有利害关系第三人的范围

下列民事主体，人民法院可以认定为民法典第五百二十四条第一款规定的对履行债务具有合法利益的第三人：保证人或者提供物的担保的第三人；担保财产的受让人、用益物权人、合法占有人；担保财产上的后顺位担保权人；对债务人的财产享有合法权益且该权益将因财产被强制执行而丧失的第三人；债务人为法人或者非法人组织的，其出资人或者设立人；债务人为自然人的，其近亲属；其他对履行该债务具有合法利益的第三人。

3.第三人的追偿权

第三人在其已代为履行的范围内取得对债务人的债权，但是不得损害债权人的利益。
  五、双务合同的履行抗辩权
（一）双务合同的履行抗辩权概述
在双务合同中，合同双方互付对待给付义务，《民法典》第525-528条规定了三种双务合同的履行请求权：同时履行抗辩权（第525条）、先履行抗辩权（第526条）与不安抗辩权（第527-528条）。

（二）同时履行抗辩权
1．同时履行抗辩权的构成要件
（1）基于双务合同，双方互负对待给付义务
①同时履行抗辩权原则上仅适用于双务合同，单务合同（如赠与合同、无偿的委托合同等）并不适用；②同时履行抗辩权原则上仅适用于主给付义务，从给付义务与附随义务原则上不适用。但一方不履行从给付义务或附随义务导致合同目的无法实现，或者当事人另有约定，也可以适用同时履行抗辩权。
（2）双方的债务不存在履行上的先后顺序
（3）双方的债务履行期均已届满
如果双方的债务履行期尚未届满，此时拒绝履行不需要借助同时履行抗辩权，直接主张履行期尚未届满的抗辩即可。
（4）一方未履行债务或者未适当履行债务
同时履行抗辩权不仅适用于一方未履行债务的情形，也适用于一方履行了债务但履行不符合合同约定的情形，如部分履行、瑕疵履行等（按比例行使）。
2．同时履行抗辩权的法律效果
（1）相对方有权拒绝履行
①如果一方未履行其债务，相对方有权拒绝全部的履行请求；②如果一方履行不符合合同约定，相对方有权拒绝相应的履行请求（即按比例拒绝）。
（2）相对方的拒绝履行不构成迟延履行

3．同时履行抗辩权的适用范围扩张
在双务合同之外，同时履行抗辩权还可以适用于以下情形：

（1）民事法律行为不成立、无效、被撤销或确定不发生效力时的互相返还义务

（2）合同解除时的互相返还义务
（三）先履行抗辩权
1．先履行抗辩权的构成要件
（1）基于双务合同，双方互负对待给付义务
（2）双方的债务存在履行上的先后顺序
（3）应当先履行的一方不履行债务或者履行不符合约定
①应当先履行的一方不履行债务；②应当先履行的一方履行不符合约定，如部分履行或瑕疵履行等。
2．先履行抗辩权的法律效果
（1）后履行的一方有权拒绝履行
①先履行的一方不履行债务时，后履行的一方有权拒绝自己的所有履行；②先履行的一方履行不符合约定时，后履行的一方有权拒绝相应的履行（按比例拒绝）。先履行抗辩权只有后履行的一方才享有。如果先履行的一方起诉后履行的一方请求履行合同，后履行的一方在诉讼中基于先履行抗辩权提出抗辩，则法院会判决驳回先履行一方的诉讼请求，但是不影响原告履行债务后另行提起诉讼（此时先履行抗辩权消灭）

（2）后履行一方拒绝履行的行为不构成履行迟延

（四）不安抗辩权
1．不安抗辩权的构成要件
（1）基于双务合同，双方互负对待给付义务；
（2）双方的债务存在履行上的先后顺序；
（3）先履行一方有证据证明后履行一方在合同成立后有丧失履行能力的极大可能。
①经营状况严重恶化；②转移财产、抽逃资金，以逃避债务；③丧失商业信誉；④有丧失或者可能丧失履行债务能力的其他情形。对于这一要件，考生需要注意，先履行一方需要举证证明后履行一方存在前述四种情形之一，否则其不得主张不安抗辩权。
（4）先履行方的债务履行期届满
如果先履行方的债务履行期尚未届满，此时先履行方无需主张不安抗辩权，主张履行期尚未届满的抗辩权即可。
2．不安抗辩权的法律效果
（1）应后履行一方有难为对待给付的情形，应先履行一方有权请求其提供担保。提供担保前，先履行一方有权请求中止履行，但应当及时通知对方

（2）后履行一方提供了适当担保或者恢复履行能力，先履行一方应当恢复履行
（3）先履行一方中止履行后，对方在一定期限内没有恢复履行能力，且未提供适当担保，视为以自己的行为表明不履行主要债务，中止履行的一方可以解除合同并可以请求对方承担违约责任（预期违约）
（4）滥用不安抗辩权，没有确切证据中止履行的应当承担违约责任
六、以物抵债
（一）以物抵债概述
以物抵债协议可以分为债务履行期届满后的以物抵债协议与债务履行期届满前的以物抵债协议。二者在功能上有所不同，履行期届满后的以物抵债协议通常并无担保功能，主要目的就是清偿原债务。债务履行期届满前的以物抵债协议的主要目的不仅在于清偿，而且具有担保功能，且可以通过交付或登记进行公示，属于现行法上的非典型担保类型之一。

（二）债务履行期届满后的以物抵债协议
履行期届满后的以物抵债协议属于诺成性合同，自当事人意思表示一致时生效。

以物抵债协议生效时，债务原则上并不消灭；以物抵债协议履行（通常为财产的交付或转移登记）的同时，债务消灭。

如果债务人未按照以物抵债协议履行，且经催告后在合理期限内仍不履行，债权人享有选择权：其可以选择请求债务人履行原债务或者以物抵债协议，但是法律另有规定或者当事人另有约定的除外。
经由法院制作以物抵债的调解书，并非《民法典》第229条中直接可以导致物权变动的法律文书，而应按照一般的基于法律行为的物权变动规则处理，即需要公示以后才能发生物权变动或者取得对抗效力。

（三）债务履行期届满前的以物抵债协议
履行期届满前的以物抵债协议具有担保功能，属于《民法典》第388条第1款规定的“其他具有担保功能的合同”。如果其中存在流押流质条款，则流押流质条款无效，但不影响担保合同整体的效力。

履行期届满前的以物抵债协议订立后，如果财产尚未交付或登记，债权人只能就所抵之物变价受偿，无权优先受偿。

履行期届满前的以物抵债协议订立后，如果财产已经交付或转移登记，则应将其解释为让与担保，适用让与担保的相关规定（可以优先受偿）。名义所有权 实质担保权
无公示则无优先受偿
七、情势变更
（一）情势变更概述
情势变更制度是指合同有效成立后、履行完毕前发生了当事人在订立合同时无法预见的客观情况变化，导致合同基础丧失，如继续履行合同将对一方当事人明显不公平，因此依据诚信原则，当事人可以变更或解除合同的制度。

（二）规范性质与禁止预先排除
《民法典》第533条是关于情势变更的规定，该规定属于强制性规定，当事人不能事先约定排除该条的适用。

（三）情势变更的构成要件
1．发生了情势变更的客观事实
这一要件指的是作为合同基础的相关客观情势发生了异常或重大的变化，如国家经济政策进行重大调整、货币严重贬值、物价大幅上涨、发生暴动或罢工、新冠疫情等。但是如果属于须由当事人自行承担的商业风险，则不属于此要件中的客观事实。
（1）不可抗力发生后，如果对合同的履行并无影响，则无需适用不可抗力或情势变更的相关规则；
（2）不可抗力发生后合同还有履行可能，但是继续履行对一方而言显失公平，此时构成情势变更，当事人有权依据《民法典》第533条主张救济；
（3）不可抗力导致合同一方违约时，违约方有权依据《民法典》第590条免除违约责任；
（4）不可抗力导致不能实现合同目的时，合同双方均可依据《民法典》第563条第1款解除合同。
2．情势变更的事实发生于合同成立后，履行完毕前
3．情势变更是缔约时当事人不可预见的，且不可归责于当事人
4．情势变更使得继续履行合同显失公平
①合同还能够履行。如果情势变更发生后合同不能履行，此时不能适用情势变更制度，而应适用不能履行的相关规则；②继续履行该合同对于当事人一方明显不公平。若情势变更对双方当事人之间的利益关系影响轻微，则不应适用情势变更制度。
（四）情势变更的法律效果
1．当事人负有再协商义务
受不利影响的当事人可以请求与对方重新协商。这一再协商义务本身是不能强制履行的，即使另一方拒绝协商，受不利影响一方当事人也不能诉请强制履行再协商义务。
2．在合理期限内协商不成的，受不利影响的当事人可以请求人民法院或者仲裁机构变更或者解除合同
（1）有权请求变更或者解除的当事人是受不利影响的当事人；
（2）请求变更或解除的权利属于形成诉权，需要通过起诉或申请仲裁的方式行使，最终是否解除或变更，由法院或仲裁机构决定。

（3）如果当事人请求变更合同，法院或仲裁机构不得解除合同；如果一方当事人请求解除，对方请求变更，或者一方请求变更，对方请求解除，法院或仲裁机构人应当结合案件的实际情况，根据公平原则判决变更或者解除合同，并且在判项中明确合同变更或者解除的时间。

