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一、相关学说
（一）条件说
条件说认为，实行行为与结果之间存在“没有前者就没有后者”的条件关系时，前者就是后者的原因。
（二）相当因果关系说【通说】
因采取条件说容易导致处罚范围的扩大，不具有合理性，为弥补这一不足，理论上提出了相当因果关系说。该学说认为，根据一般社会生活经验，在通常情况下，某种行为产生某种结果被认为是相当的场合，行为与结果之间就具有因果关系。“相当”是指该行为产生该结果在日常生活中是一般的、正常的，而不是特殊的、异常的。显然，相当因果关系的判断实际上分为两个步骤：首先是判断有无条件关系；其次是在有条件关系的前提下判断是否具有相当性。
（三）客观归责理论【了解基本含义】
客观归责理论将因果关系与归责问题相区别，因果关系以条件说为前提，在与结果有条件关系的行为中，只有当行为制造了不被允许的危险，而且该危险是在符合构成要件的结果中实现（或在构成要件的保护范围内实现）时，才能将该结果归责于行为。所以，实行客观归责必须具备三个条件：一是行为制造了不被允许的危险；二是行为实现了不被允许的危险；三是结果没有超出构成要件的保护范围。
二、特殊的因果关系
（一）假定的因果关系【没有因果关系】
（二）二重的因果关系/“择一的竞合”。择一的竞合是指两个以上的行为分别都能导致结果的发生，但在没有意思联络的情况下，竞合在一起产生了结果。
（三）重叠的因果关系
重叠的因果关系并不排除条件因果关系。它是指两个以上相互独立的行为，单独并不能导致结果的发生，但在没有意思联络的情况下，合并在一起导致了结果的发生。
（四）可替代的充分条件
三、介入因素的判断【必考】
在存在介入因素的时候如何判断因果关系，实质上具体可以分为以下几种类型：
（一）介入了被害人的行为
在介入被害人行为的场合，不能一概而论地得出肯定或否定相当因果关系的结论，而要看具体情况综合考虑上述介入三因素，尤其要注意：被告人实施的行为，导致被害人不得不或者几乎必然实施介入行为的，或者被害人实施的介入行为具有通常性的，即使该介入行为具有高度危险，也应当肯定结果归属。
（二）介入行为人的行为
在故意的前行为具有导致结果发生的高度危险，后来介入了行为人故意实施的另一高度危险行为时，如果能够查明结果是由前行为还是后行为造成，则不存在疑问；如果不能查明结果发生的具体原因，则需要判断前后哪一行为的危险性大，一般将死亡结果归属于危险性大的行为；如果两个行为的危险性相当，或许可以根据案情将结果归属于后行为或者同时归属于前后两个行为。
（三）介入第三人的行为
在介入了第三人的行为时，要着重考虑前行为与介入行为对于结果所起的作用大小，同时也要考虑第三人介入的盖然性。
第一，当前行为人的行为导致结果发生的可能性非常高（危险性特别大），在介入了第三人因素时，一般均肯定前行为和结果之间的因果关系存在。如甲将乙打成重伤，乙在住院治疗期间，由于医生的疏忽导致乙死亡，此时甲的行为与死亡结果之间有相当因果关系。但是，如果被告人的伤害行为并不具备致人死亡的高度危险，医生或者他人的严重过失导致被害人死亡的，不得将死亡结果归属于伤害行为。
第二，如果是与前行为人的行为完全无关的第三人的故意介入行为导致结果发生的，一般否定前行为和结果之间的因果关系。如行为人将被害人的腿打成轻伤后逃跑，此时被害人的另一仇人趁乙行动不便将乙砍死，行为人的行为和被害人的死亡结果之间没有相当因果关系。
第三，如果介入的第三人因素并不异常，而是前行为人实施行为后通常或者必然导致第三人介入行为的，应当肯定前行为人的行为与结果之间的相当因果关系；反之，如果介入因素异常的，则否定因果关系的成立。例如甲和乙吵架后将乙从车上推到道路上，导致乙被后面的车辆轧死，甲的行为和乙的死亡之间存在因果关系。因为道路上车来车往，后车刹车不及将被害人撞死的可能极高，因此后车的介入因素并不异常，甲的行为与乙的死亡结果之间存在因果关系。
（四）被害人特殊体质问题【常考】
被害人的特殊体质并不中断因果关系。大多数情况是过失的，只有特殊罕见情况是意外事件。
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一、刑法责任年龄阶段的规定
我国《刑法》第17条将刑事责任年龄划分为以下阶段：
已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任；
已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的，应当负刑事责任；
已满十二周岁不满十四周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的，应当负刑事责任。
“犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪”，是指具体犯罪行为而不是具体罪名。
已满十四周岁不满十六周岁的人非法拘禁他人的，并不构成犯罪；但如果他们在非法拘禁的过程中，使用暴力致人重伤或者死亡的，应以故意杀人、故意伤害致人重伤论处。
已满十四周岁不满十六周岁的人在绑架过程中杀害被绑架者或者故意伤害被绑架者致其重伤或死亡，以故意杀人罪或故意伤害罪致人重伤或死亡论处。
根据《最高人民法院关于审理未成年人刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第6条、《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的意见》第27条的规定：已满14周岁不满16周岁的人偶尔与幼女发生性行为，情节轻微、未造成严重后果的，不认为是犯罪。
已满十四周岁不满十六周岁的人携带凶器抢夺的，或者在聚众“打砸抢”过程中故意毁坏财物的，都应当成立抢劫罪。
由于枪支、弹药、爆炸物、危险物质亦属财物，抢劫枪支、弹药、爆炸物、危险物质罪与抢劫罪系属特别法与一般法的法条竞合关系，故已满十四周岁不满十六周岁的人，实施抢劫枪支、弹药、爆炸物、危险物质行为的，应当承担抢劫罪的刑事责任。
需要注意的是，最高人民法院《关于审理未成年人刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第10条规定：“已满十四周岁不满十六周岁的人盗窃、诈骗、抢夺他人财物，为窝藏赃物、抗拒抓捕或者毁灭罪证，当场使用暴力，故意伤害致人重伤或者死亡，或者故意杀人的，应当分别以故意伤害罪或者故意杀人罪定罪处罚。”【重点，对该规定，命题人持反对意见，但考试遇到还要按照司法解释回答】
根据《刑法修正案（十一）》对刑法第17条所增加的第3款之规定，对于补足刑事责任年龄阶段者，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的，应当负刑事责任。该款规定设定了已满12周岁不满14周岁的人追究刑事责任的条件有以下三个：一是行为人所犯罪行仅限于故意杀人和故意伤害罪；二是必须造成严重后果且情节恶劣，严重后果是指致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣是指犯罪动机特别卑劣，主观恶性特别大；三是必须经最高人民检察院核准追诉。三个条件必须同时符合才能追究该年龄段的行为人的刑事责任。
二、刑事责任年龄的认定
刑法所规定的年龄，是指实足年龄，不是指虚岁。实足年龄以日计算，并且按照公历的年、月、日计算，如已满14周岁，是指过了14周岁生日的第二天起，才是已满14周岁。
当行为人的行为跨越了刑事责任年龄段时，只能追究相应年龄段内应予负责行为的刑事责任。如行为人在13-16周岁期间实施了多起贩卖毒品的行为，只能追究其在14-16岁之间所犯行为的责任。
一、刑法责任能力的概念与认定
刑事责任能力，是指人对自己行为的辨认能力和控制能力，它与个人的精神状况直接相关。辨认能力，是指行为人认识自己特定行为的内容、社会意义与结果的能力，因而也可以称为认识能力；控制能力，是指行为人支配自己实施或者不实施特定行为的能力。一般认为，辨认能力是控制能力的基础与前提，没有辨认能力就谈不上有控制能力；控制能力则反映人的辨认能力，有控制能力就表明行为人具有辨认能力，但有辨认能力的人不一定有控制能力。
我国《刑法》第18条第1款规定，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任，但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和治疗。在必要的时候，由政府强制医疗。第2款规定，间歇性精神病人在精神正常的时候犯罪，应当负刑事责任。第3款规定的是限制刑事责任能力（减轻刑事责任能力）：尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人犯罪的，应当负刑事责任，但是可以从轻或者减轻处罚。
此外，根据《刑法》第19条的规定，又聋又哑的人或者盲人犯罪的，可以从轻、减轻或者免除处罚。又聋又哑者或者盲人不是无刑事责任能力之人，他们犯罪理应负刑事责任，但考虑到这类群体的生理缺陷，在智力、体力等方面与身体健全者存在差异，同时出于人道主义的考虑，处罚不宜过重。这种生理缺陷既包括先天的，也包括后天的。同时，请注意必须是又聋又哑，只是聋或者只是哑都不满足。



