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二、醉酒人的责任能力与原因自由行为
（一）醉酒
生理性醉酒不是精神病，行为人具有责任能力，应当承担责任。
病理性醉酒则属于精神病状态，醉酒人完全丧失责任能力。区分第一次还是屡教不改。（第一次不负刑事责任，屡教不改负刑事责任）
（二）原因自由行为（自陷无责任能力状态、自陷醉态、自陷精神病等）
原因自由行为（两个行为），是指具有责任能力的行为人，故意或者过失使自己一时陷入丧失或者尚未完全丧失责任能力的状态（原因行为），并在该状态下实施了符合构成要件的违法行为（结果行为）。
原因自由行为：以行为时认定客观行为+以清醒时认定主观责任（责任能力、对结果的罪过）=重合处认定罪名
以不清醒时确定客观行为（B行为），以清醒时确定过错内容（A罪故意，或过失），对重合内容承担刑事责任（行为人在A罪故意支配下实施B行为）。
在故意的原因自由行为的场合，要使行为人对结果承担责任，要求其结果行为实现了故意内容。
[bookmark: _Toc183875507]第三节  单位犯罪（20:08:01-20:29:00）
一、单位犯罪的成立条件
单位犯罪是指公司、企业、事业单位、机关、团体为单位谋取非法利益或者以单位名义，经单位集体研究决定或者由负责人决定，故意或者过失实施的，依照《刑法》应当由单位承担刑事责任的犯罪。
（一）单位犯罪的主体
1.包括公司、企业、事业单位、机关、团体。（单位的所有制性质不影响单位犯罪成立）
2.单位的分支机构或者内设机构、部门。以单位的分支机构或者内设机构、部门的名义实施犯罪，违法所得亦归分支机构或者内设机构、部门所有的，也应认定为单位犯罪。
（二）犯罪行为体现单位意志
单位犯罪必须是在单位意志支配下由单位内部成员实施的犯罪。单位犯罪必须经单位集体研究决定或由其负责人员决定实施，单位集体研究决定或由其负责人员决定是单位整体犯罪意志的体现形式。如果单位内部人员未经单位授权擅用单位名义实施犯罪，除非事后得到单位认可，否则只能是个人犯罪而非单位犯罪。
（三）单位犯罪必须由刑法分则性条文明确规定
单位犯罪一般表现为本单位谋取非法利益（不是必须要件）或者以单位名义为本单位全体成员或多数成员谋取非法利益。为单位谋取合法利益的行为，不可能成立任何犯罪；仅仅为单位少数成员谋取非法利益的行为，也不成立单位犯罪。
二、不属于单位犯罪的情形（本质上把单位当成自然人犯罪的工具）
1．个人为进行违法犯罪活动而设立公司、企业、事业单位，实施的犯罪认定为自然人犯罪。
2．公司、企业、事业单位设立以后，以实施犯罪为主要活动的，实施的犯罪认定为自然人犯罪。
3．盗用单位名义实施犯罪，利益归个人私分，实施的犯罪认定为自然人犯罪。
公司、企业、事业单位、机关、团体等单位实施刑法规定的危害社会的行为，刑法分则和其他法律未规定追究单位的刑事责任的，对组织、策划、实施该危害社会行为的人依法追究刑事责任。
三、单位犯罪的处罚原则（双罚制）
单位犯罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员判处刑罚。
[bookmark: _Toc183875508]第六章  犯罪主观方面
[bookmark: _Toc183875509]第一节  故意和过失（20:35:00-21:10:00）
一、犯罪故意
明知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望或者放任这种结果发生，因而构成犯罪的，是故意犯罪。（认识因素+意志因素）
（一）直接故意
直接故意，是指行为人明知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望这种结果发生的心理态度。对危害结果的明知包括明知危害结果必然发生与可能发生，对危害结果的认识只要求认识到是构成要件的结果。
（二）间接故意
行为人明知自己的行为可能发生危害社会的结果，并且有意放任，以致发生这种结果的心理态度。间接故意可以概括为三个不：不追求、不反对、不阻止，不追求使其区别于直接故意，不反对使其区别于所有过失，不阻止使其区别于过于自信的过失。
特别注意：罪过的判断应以行为人对结果而非行为的态度为标准，目的犯只能是直接故意。
二、犯罪过失
应当预见自己的行为可能发生危害社会的结果，因为疏忽大意而没有预见，或者已经预见而轻信能够避免，以致发生这种结果的，是过失犯罪。
（一）疏忽大意过失
疏忽大意过失作为一种无认识过失，其特征是在具有预见可能性的情况下，没有预见，从而没有避免结果的发生。
（二）过于自信的过失
过于自信的过失属于有认识过失，行为人对于可能发生的危害结果有所预见，是构成这种过失的认识因素。
轻信能够避免，主要表现为两种情况：一是过高估计了避免危害结果发生的自身条件和主观能力；二是过高估计了现实存在的可能阻碍结果发生的客观条件。因此，危害结果的出现是为行为人所不容认的。
过失犯罪，法律有规定的才负刑事责任。
【重难点】
疏忽过失与意外事件的区分：在行为人没有预见到结果时，关键要看“我们（社会公众）能否预见”。对危险物品、危险环境没有尽到妥善义务，具有疏忽过失。
[bookmark: _Toc183875510]间接故意与自信过失的区分：先看认识程度，再看防果措施、经验。结果发生概率小，是过失；结果发生概率大，又未采取自认为有效防果措施（或者没有客观依据避免结果发生），为间接故意。
第二节  事实认识错误（21:10:01-21：35:00）
一、概述
认识错误是在事实层面存在客观和主观不一致，解决的是是否成立故意。以是否在同一犯罪构成内为标准将认识错误分为具体的事实认识错误（如想杀人，却误认了对象或是枪法欠准而杀错了人）与抽象的事实认识错误（如想杀人，却误将野猪当作人或枪法欠准打中了人骑着的马）。
二、具体的事实认识错误
具体的事实认识错误，也称行为人只是在某个构成要件的范围内发生了对事实的认识错误。
（一）对象错误
对象错误，是指行为人在实行行为之前便就对象（行为客体）的同一性产生了认识错误，但客观上在实行行为的时点并没有发生目标客体与侵害客体不一的问题。对于对象错误，无论法定符合说还是具体符合说，都会得出不影响故意既遂犯罪成立的结论。
（二）打击错误
打击错误，是指行为人由于方法的偏差致使原初锁定的目标客体与侵害客体欠缺同一性的情形。
在打击错误的场合，按照法定符合说，行为人成立故意犯罪既遂。而按照具体符合说，行为人所认识的事实和实际发生的事实，只要在构成要件范围内没有具体一致地符合时，就不成立故意既遂。
打击错误与对象错误区分的关键在于看行为人主观上有没有认错客观对象。
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