上节课重点内容回顾
1. 共同犯罪是解决客观层面是否成立犯罪的问题，主观责任还是要个别判断。
2. 命题人的学术观点是过失也可以成立共同犯罪，但是与我国立法相冲突，实际上还是按照过失不能成立共同犯罪处理，除非命题人在题干中明确假设过失也能成立共同犯罪。
3. 不法行为共同说（通说）与部分犯罪共同说可以作同一理解。
4. 共同犯罪判断：先找正犯（实施实行行为的人），再分析教唆犯、帮助犯、共同正犯，都是先客观后主观的判断顺序。

第十章 共同犯罪（1.20 19:30:00—21:53:00）
第二节 共同犯罪的成立

*片面共犯行为
只有单向意思联络，会出现“片面共犯行为”的现象。
法考立场是仅承认片面的帮助犯，即帮助故意可以是单向意思联络。否认片面正犯、片面教唆犯概念，不等于放纵犯罪，对相关行为人可以按照间接正犯或帮助犯处理。
责任不同：不知情的一方仅对自己行为导致的结果负责；而知情的一方，则也要对不知情一方的行为造成的结果负责。
【注意】降格评价的情形：我国只承认片面的帮助，如果行为人片面实行、片面教唆他人实施犯罪，可降格评价为片面帮助，从而认定相关犯罪的共犯。
不成立共同犯罪的情形：
（1）同时犯，是指数人没有共同意思联络、偶然地在同一场所、同一时间针对同一客体实行犯罪的情形。
（2）共同过失犯罪，没有相同的犯罪认识和意思因素，也不存在意思联络，不是共同犯罪。
（3）彼此无意思联络的先后故意犯罪。
（三）共同行为
“共同行为”意味着各个参与人的行为相互配合、相互协调，形成了一个整体，各参与人的行为都是这一整体的一部分。
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法考常考：教唆犯、帮助犯、共同正犯。主犯、从犯、胁从犯考得较少。
一、分工（组织、策划、实施等）分类法：正犯与共犯（德日）
顺序：先正犯，后共犯（教唆犯、帮助犯）。
（一）正犯
正犯行为是符合构成要件且直接引起或者通过支配他人引起法益侵害结果的行为。以行为人自身的直接、积极的身体活动去实行，是直接正犯，通过支配他人进而支配犯罪事实的，属于间接正犯。
1．间接正犯
间接正犯是指通过支配他人实现犯罪的情况，实际上是将他人作为自己实现犯罪的工具。行为人通过唆使、强制、欺骗等手段支配直接实行者，从而支配构成要件实现的，就是间接正犯。
常考情形：
利用无责任能力人实施犯罪；利用他人过失或不知情的行为犯罪；利用他人的合法行为；利用他人有故意但无目的的行为；利用他人有故意但无身份的行为；利用他人轻罪故意实施重罪。
间接正犯的成立，并不意味着共同犯罪的否定。例如，具有非法占有目的的甲，支配没有非法占有目的的乙骗取银行贷款，甲、乙对银行的损失这一结果共同负责，但甲成立贷款诈骗罪，乙主观上没有非法占有目的，只能成立骗取贷款罪。
2．共同正犯
共同正犯是指二人以上共同实行构成要件行为的情形，认定共同正犯的核心意义在于 “部分实行、全部责任”原则。
（二）共犯
共犯包括教唆犯和帮助犯。法考采纳共犯从属性说，共犯成立犯罪至少要求正犯者着手实行了犯罪，并使法益受到具体、紧迫的危险。按照从属说的观点，实行的行为人若在预备阶段，教唆、帮助不成立。
帮助犯，是指故意对正犯提供辅助，使正犯的犯罪更容易得逞的情形。成立帮助犯，同样要求帮助故意与帮助行为。帮助故意是双重故意：对于自己的行为会帮助正犯顺利实施犯罪持故意心态；对于正犯故意实施犯罪既遂同样持故意心态。
帮助行为既可以是有形的，也可以是无形的。
成立帮助犯，要求帮助行为对于实行行为必须具有物理的或者心理的因果性影响，因此，帮助行为与正犯所造成的危害结果之间，必须有因果关系。即帮助犯对于正犯的实行行为有一定程度的物质或者精神上的影响。
【注意】物理的帮助，必须要有实质性的促进犯罪实施；心理的因果性影响，不宜过于宽泛的认定，必须要促进、强化正犯的犯意。
教唆犯，是指引起他人的犯罪意思的人。成立教唆犯，需要有教唆故意和教唆行为两个要件。
教唆行为：必须有唆使他人实行犯罪的教唆行为。
教唆故意：教唆犯的故意同样是双重故意：教唆者对自己的行为是在引起他人的犯罪故意具有明确的认识；同时，认为自己教唆的犯罪能够达到既遂状态。
《刑法》第29条第2款规定，如果被教唆的人没有犯被教唆的罪，对于教唆犯，可以从轻或者减轻处罚。
“被教唆的人没有犯被教唆的罪”包括的情形：被教唆人拒绝教唆、被教唆人在接受教唆后并未实施犯罪、被教唆人没有实施被教唆的此罪，而是实施了与教唆毫无关联的彼罪、被教唆者在接受教唆前已有犯罪决意等情形。如果被教唆者对被教唆的罪产生误解或者出于其他原因，实施了其他犯罪，或者在犯罪时超出了被教唆之罪的范围，教唆犯只对自己所教唆的犯罪承担责任。

二、作用分类法：主犯、从犯与胁从犯
（一）主犯
组织、领导犯罪集团进行犯罪活动的、或者在共同犯罪中起主要作用的，是主犯。大体可分为三类：犯罪集团的首要分子；聚众犯罪的首要分子；其他主犯。
犯罪集团的首要分子，是指在集团犯罪中起组织、策划、指挥作用的人。犯罪集团的首要分子都是主犯。
聚众犯罪中的首要分子，是指在聚众犯罪中起组织、策划、指挥作用的人。
其他主犯，包括了除集团犯罪、聚众犯罪中起主要作用的人以外的，在一般共同犯罪中起主要作用的人。在一般共同犯罪中起主要作用的人，通常包括：正犯和教唆犯。
（二）从犯
从犯，是指在共同犯罪中起次要或者辅助作用的人。在共同犯罪中起次要作用的人，是指次要的正犯。
（三）胁从犯
胁从犯是被胁迫参加犯罪的人，即在他人威胁下不完全自愿地参加共同犯罪，并在共同犯罪中起较小作用的参与人。对于被胁迫参加犯罪的，应当按照他的犯罪情节减轻处罚或者免除处罚。


[bookmark: _Toc1740874510][bookmark: _Toc183875526]第四节  共同犯罪的特殊问题

一、承继的共同犯罪（重点、必考）

加入后，承继的共犯对该段
行为结果负责
加入前

加入时

承继的共同犯罪是共同犯罪，与普通共同犯罪不一样，因为只参与了部分行为，对参与前的行为不负责任。
承继的共同犯罪，即前行为人在实行部分犯罪行为之后，在犯罪行为尚未终了（完全结束）之前，后行为人以共同犯罪故意中途加入该犯罪，与前行为人共同参与实施犯罪行为的情况。——加入的时间点一定是中间的过程
承继的共同正犯，指前行为人已经实施了一部分正犯行为之后，后行为人以共同实施的意思参与犯罪，并对结果的发生起重要作用的情况。不可能存在承继的教唆，因为教唆需要引起犯意，对于同一犯罪，不存在中途引起犯意的情形。
原则上，后行为人参与的行为性质与前行为人的行为性质相同。后行为人只对自己参与之后的共同行为产生的结果负责，对参与之前的前行为人的行为产生的结果并不承担责任。
无法查明结果是由前行为还是后行为造成的，后行为人不构成犯罪，前行为人需要承担责任（存疑有利于后行为人）。
承继的共同犯罪，必须成立于他人的实行行为全部完成之前。
