
第十二章 刑罚（1.25 9:00:00—11:14:00）
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一、自首
自首包括一般自首和特别自首。一般自首指犯罪分子犯罪以后自动投案，如实供述自己罪行的行为。特别自首，也称为准自首，是指被采取强制措施的犯罪嫌疑人、被告人和正在服刑的罪犯，如实供述司法机关还未掌握的本人其他罪行的行为。
自首的本质：主动悔过，犯罪分子的人身危险性在一定程度上减少。
（一）一般自首
一般自首的成立条件包括：自动投案与如实供述自己罪行。
1．自动投案
指犯罪分子在犯罪之后、归案之前，出于本人意志而自愿置于司法机关的控制之下，接受审判的行为。
（1）投案时间。犯罪事实或者犯罪分子未被办案机关掌握，或者虽被掌握，但犯罪分子尚未受到调查谈话、讯问，或者未被宣布采取调查措施或者强制措施时，向办案机关投案的，是自动投案。
（2）投案对象。投案对象不限，但需将自己置于司法机关控制之下。
（3）投案方式。对于投案方式并没有限制，一般有以下投案方式：
代首、信首；送首、陪首。
（4）投案意愿。在犯罪后被抓获、被强行扭送公安机关而归案的犯罪分子，即使如实交代自己的罪行，也不能认定为自首。犯罪嫌疑人自动投案后又逃跑的，不认为是自动投案；但逃跑后又归案的，认为是自动投案。
【注意】甲实施了故意伤害行为，自动投案、如实供述（在此第一次行为已经成立自首了）；被采取强制措施后，又犯脱逃行为，自动投案、如实供述，为了鼓励犯罪嫌疑人悔过，全案认定自首。
2．如实供述罪行
指犯罪嫌疑人自动投案后，如实交代自己的主要犯罪事实。
（1）如实供述基本信息。
（2）如实交代自己的主要犯罪事实。行为人犯多罪，自动投案，但只交代某一罪或者部分罪的主要犯罪事实，仅就如实供述的部分成立自首。
（二）特别自首
指被采取强制措施的犯罪嫌疑人、被告人和正在服刑的罪犯，如实供述司法机关还未掌握的本人其他罪行的，以自首论的情形。
犯罪嫌疑人、被告人在被采取强制措施期间，向司法机关主动如实供述本人的其他罪行，该罪行能否认定为司法机关已掌握，应根据不同情形区别对待。
犯罪嫌疑人、被告人在被采取强制措施期间如实供述本人其他罪行，该罪行与司法机关已掌握的罪行属同种罪行还是不同种罪行，一般应以罪名区分。

二、坦白（比自首低一级，不成立自首，可以看是否成立坦白）（考频低）
指犯罪人被动归案后，如实供述自己罪行的行为。坦白同样是法定的量刑情节，即被动归案后，如实供述自己罪行的，可以从轻处罚；因其如实供述自己罪行，避免特别严重后果发生的，可以减轻处罚。
三、立功
指犯罪人犯罪后揭发他人犯罪行为，经查证属实，或者提供重要线索，从而得以侦破其他案件，以及其他有利于预防、查获、制裁犯罪的行为。
四种可以认定的情形是：
（1）按照司法机关的安排，以打电话、发信息等方式将其他犯罪嫌疑人（包括同案犯）约至指定地点的；
（2）按照司法机关的安排，当场指认、辨认其他犯罪嫌疑人（包括同案犯）的；
（3）带领侦查人员抓获其他犯罪嫌疑人（包括同案犯）的；
（4）提供司法机关尚未掌握的其他案件犯罪嫌疑人的联络方式、藏匿地址的，等等。
立功必须是犯罪分子本人实施的行为。
犯罪分子揭发他人犯罪行为，提供侦破其他案件重要线索的，必须经查证属实，才能认定为立功。
处理：根据《刑法》第68条的规定，犯罪人有立功表现的，可以从轻或者减轻处罚；有重大立功表现的，可以减轻或者免除处罚。
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一、缓刑
缓刑是有条件地不执行所判决的刑罚。须符合以下条件：
1.缓刑只适用于被判处拘役或者3年以下有期徒刑的犯罪人。
2.适用缓刑确实不致再危害社会。同时具备以下四个条件：犯罪情节较轻；有悔罪表现；没有再犯罪的危险；宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响。
3.必须不是累犯和犯罪集团的首要分子。换言之，对于累犯和犯罪集团的首要分子，不适用缓刑。
对其中不满18周岁的人、怀孕的妇女和已满75周岁的人，应当宣告缓刑。
被宣告缓刑的犯罪人，在缓刑考验期内，违反法律、行政法规或者国务院有关部门有关缓刑的监督管理规定，或法院判决中的禁止令，情节严重的，应当撤销缓刑，执行原判刑罚。
被宣告缓刑的犯罪人，在缓刑考验期内犯新罪的，应当撤销缓刑，对新犯的罪作出判决，将前罪和后罪所判处的刑罚，依照第69条的规定，决定执行的刑罚。

二、假释
假释，是附条件的释放，指被判处有期徒刑、无期徒刑的犯罪分子，在执行一定刑期以后，如果认真遵守监规，接受教育改造，确有悔改表现，没有再犯罪的危险的，可以附条件地予以提前释放的行刑制度。成立假释，一般需要满足以下条件：
1．假释的对象是被判处有期徒刑或无期徒刑的犯罪人。
2．假释的期限条件。对于被判处有期徒刑的犯罪分子，必须执行原判刑期的1/2以上，才能适用假释。
3．犯罪人认真遵守监规，接受教育改造，确有悔改表现，假释后没有再犯罪的危险，是适用假释的实质条件。
有期徒刑的假释考验期限，为没有执行完毕的刑期；无期徒刑的假释考验期限为10年。假释考验期限，从假释之日起计算。
被假释的犯罪分子，在假释考验期限内犯新罪的，应当撤销假释，依照《刑法》第71条的规定实行数罪并罚。在假释考验期内，发现犯罪分子在判决宣告前还有其他罪没有判决的，应当撤销假释，按照《刑法》第70条的规定实行数罪并罚。

三、减刑
指对于被判处管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑的犯罪人，在刑罚执行期间，如果认真遵守监规，接受教育改造，确有悔改表现，或者有立功表现的，适当减轻原判刑罚的制度。
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一、追诉时效的期限
犯罪经过下列期限不再追诉：
（一）法定最高刑为不满五年有期徒刑的，经过五年；
（二）法定最高刑为五年以上不满十年有期徒刑的，经过十年；
（三）法定最高刑为十年以上有期徒刑的，经过十五年；
（四）法定最高刑为无期徒刑、死刑的，经过二十年。如果二十年以后认为必须追诉的，须报请最高人民检察院核准。
【注意】此处“法定最高刑”，是指行为人所犯罪行具体应当对应条款的最高刑，而不是所犯罪行相应条文中规定的某罪的法定最高刑。

二、追诉时效的计算
（一）追诉期限的起算标准
 “从犯罪之日起计算”，一般指犯罪成立之日。
（二）追诉时效的中断
指在追诉时效进行期间，因发生法律规定的事由，使已经经过的时效期间归于失效，追诉期限从法律规定事由发生之日起重新开始计算的制度。一般是追诉期限内又犯新罪。
（三）追诉时效的延长
指追诉时效进行期间，因发生法定事由，导致追诉时效永久性延长，允许超过时效期限进行追诉的制度。大体包括两类：逃避侦查或者审判；司法机关应予立案而不予立案。
