第七章第三节  证明标准（7:30-8:10）
证明标准，是指法院在诉讼中认定案件事实所要达到的证明程度，是法院判断待证事实是否被证明的基准。当事人所需要达到的证明的程度。
1．一般标准：高度可能性
对负有举证证明责任的当事人提供的证据，人民法院经审查并结合相关事实，确信待证事实的存在具有高度可能性的，应当认定该事实存在。
2．从严标准：排除合理怀疑
当事人对于欺诈、胁迫、恶意串通事实的证明，以及对于口头遗嘱或赠与事实的证明，人民法院确信该待证事实存在的可能性能够排除合理怀疑的，应当认定该事实存在。
3．从宽标准：可能性较大
与诉讼保全、回避等程序事项有关的事实，人民法院结合当事人的说明及相关证据，认为有关事实存在的可能性较大的，可以认定该事实存在。

补充：甲起诉要求还钱，乙主张

没有借过钱：消极否认；

是赠与而不是借款：积极否认；

过了诉讼时效：抗辩

第八章  民事诉讼保障制度（8:10-8:50）

一、期间

期间，是指法院、诉讼参与人进行或完成某种诉讼行为应遵守的时间。狭义的期间指的是期限（一个时间段），广义的期间包括期限和期日（一个时间点）。
期间届满的最后一日是法定休假日的，以法定休假日后的第一日为期间届满日（中间不扣除）

时和日本数不算在内，从下一开始计算
二、送达

送达，是指法院依法定的程序和方式将诉讼文书和法律文书送交当事人及其他诉讼参与人的行为。不符合法定程序不产生送达效力

送达方式主要包括直接送达、留置送达、委托送达、邮寄送达、转交送达、公告送达、电子送达七种情形。
公告送达适用情形：（1）受送达人下落不明；（2）其他送达方法均无法送达。
三、保全

民事保全，是指为保证执行将来的判决或者保证实现债权人权利，人民法院根据利害关系人的申请，或者依据职权，对相关财产采取保护措施，或者命令债务人为或者不为一定行为的制度。保全分为财产保全和行为保全（人身保护禁令等）。
保全不能获得优先性 临时性保护措施

已经抵押财产还可以保全
四、先予执行

先予执行，是指法院在终局判决之前，为解决权利人生活或生产经营的急需，依法裁定义务人预先履行义务的制度。
仅适用于“四费一金一酬”案件；

赡养费、扶养费、抚育费、抚恤金、医疗费用、劳动报酬
依申请不能依职权
五、对妨害民事诉讼的强制措施

对妨害民事诉讼的强制措施，是指在民事诉讼中，对有妨害民事诉讼秩序行为的行为人采取的排除其妨害行为的一种强制措施，包括拘传、训诫、责令退出法庭、罚款和拘留五类。
适用拘传、罚款、拘留必须院长批准
第九章  民事诉讼程序（8:50-10:00）
一、民事诉讼程序（解决纠纷）
1．普通程序
普通程序，是指人民法院审理第一审民事案件通常所适用的程序。
普通程序具有基础性、完整性、广泛适用性等特点。

原告、有独立请求权第三人、提出反诉的被告，法定代理人以及经特别授权的委托诉讼代理人有权申请撤诉

按撤诉处理：原告经传票传唤，无正当理由拒不到庭的，或者未经法庭许可中途退庭；原告应当预交而未预交案件受理费，法院通知后仍不预交或者申请减、缓、免未获批准而仍不预交；无民事行为能力的原告的法定代理人，经传票传唤无正当理由拒不到庭

缺席判决：1．被告经传票传唤，无正当理由拒不到庭的，或者未经法庭许可中途退庭；法院裁定不准许撤诉，原告经传票传唤，无正当理由拒不到庭；被告提出反诉后，原告无正当理由拒不到庭的，或者未经法庭许可中途退庭；

若不符合起诉条件，法院受理之前，应当裁定不予受理；法院受理之后，应当裁定驳回起诉。
2．简易程序
简易程序，是指基层人民法院及其派出法庭审理简单民事案件所适用的简便易行的诉讼程序。

二审程序、再审程序、发回重审案件均不可适用简易程序
3．小额案件
小额案件，是指当事人争议的标的数额不超过法律规定的一定数额的金钱给付案件。实行一审终审制。
我国并不存在独立的小额诉讼程序，其是在简易程序基础上对小额案件的特殊规定，仍属于简易程序的范畴。

案件类型：事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单金钱给付民事案件
案件标的额：法定标准为≤50%（上一年度省级平均就业工资）
4．第二审程序
第二审程序，是指因当事人不服地方各级人民法院尚未生效的一审判决或裁定而依法向上一级人民法院提起上诉，要求撤销或变更原判决或裁定，上一级人民法院据此对案件进行审理所适用的程序。我国第二审程序是终审程序。
一审不服就可以上诉 再审，常规救济程序
5．审判监督程序
审判监督程序即再审程序，是指对已经发生法律效力的判决、裁定、调解书，人民法院认为确有错误，对案件再行审理的程序。再审可能适用一审程序或二审程序
审判监督程序的特点：（1）它并非民事诉讼的必经程序；（2）目的是纠错，启动条件非常严格；（3）分为再审的提起阶段和再审的审理阶段，前者主要适用民事诉讼法，后者主要适用民商事实体法。

再审启动有多种途径：法院启动、检察院抗诉检察建议启动、当事人申请再审
6．第三人撤销之诉
第三人撤销之诉，是指当第三人因不归责于己的事由而未参加原案审理，但原案的生效判决、裁定、调解书使其民事权益受到损害，其可以请求法院撤销或改变原案生效判决、裁定、调解书中对其不利部分的诉讼程序。

第三人撤销之诉的特征：（1）属于事后救济机制；判决生效为前提（2）属于特殊的、非通常的救济机制；（3）属于以保护第三人的民事实体权益为主要目的的诉讼程序（原案当事人不能提三撤。原案当事人主张法院不审理）；（4）提起主体具有法定性和特定性。
7．民事公益诉讼
民事公益诉讼，是指特定的机关或有关社会团体，根据法律的授权，对违反法律法规损害社会公共利益的行为，向法院提起民事诉讼，由法院通过审判来追究违法者的法律责任并进而维护社会公共利益的诉讼活动。

民事公益诉讼规则与普通民事诉讼规则属于特殊和一般的关系，即民事公益诉讼没有特殊规定的，一律适用普通民事诉讼规则。
提起民事公益诉讼，不影响私权受损害者提起普通民事诉讼。
二、民事非讼程序

1．特别程序
特别程序，是指人民法院审理特定类型的民事非讼案件和选民资格案件所适用的程序。
特别程序的特点：（1）审理案件目的特殊（不解决民事争议）；（2）通常没有对立的当事人结构；（3）审判组织特殊（只有审判员，原则独任制）；（4）当事人比较特殊（不叫原告被告）；（5）一审终审制；（6）审理期限较短；（7）不适用审判监督程序和第三人撤销之诉（非诉程序都不适用）。

包括1、选民资格案件；2、宣告失踪、宣告死亡案件；3、认定公民无民事行为能力、限制民事行为能力案件；4、认定财产无主案件；5、确认调解协议案件；6、实现担保物权案件；7、指定遗产管理人（其中后六种都是非诉程序  非诉程度还包括督促程序和公示催告程序）
2．督促程序
督促程序，是指人民法院根据债权人的申请，向债务人发出支付令，催促债务人在法定期限内向债权人清偿债务的法律程序。
督促程序的特点：（1）适用范围仅限于债务人给付金钱和有价证券；（2）不解决当事人之间的债权债务纠纷；（3）是简便、快捷实现债权的程序。
