桑磊法考
[bookmark: _Toc33346102][bookmark: _Toc4856987][bookmark: _Toc28035][bookmark: _Toc514093056]考点6  诉讼时效（19:30-20:10）
    一、诉讼时效期间的中止（权利行使遇到暂时障碍）
1.只有在诉讼时效期间的最后6个月内，才发生时效中止问题。
2.中止事由是出现了权利行使的客观障碍，即权利人无法行使请求权的情形（权利行使遇到暂时障碍，诉讼时效暂停），例如，因自然灾害引起交通、通讯中断；权利被侵害的无民事行为能力人、限制民事行为能力人没有法定代理人，或者法定代理人死亡、丧失代理权、丧失行为能力；继承开始后未确定继承人或者遗产管理人；权利人被义务人或者其他人控制无法主张权利。
3.诉讼时效中止的效果是暂停时效的计算，自导致时效中止的原因消除之日起满6个月的，时效期间届满。
    二、诉讼时效期间的中断 
1.诉讼时效中断的后果并不是导致时效期间计算的暂停，而是重新开始计算。
2.导致时效中断的一般标准是债权人行使权利，或债务人对债务的自认。一切具有权利行使或债务自认的事实皆可导致诉讼时效中断。（诉讼行使或诉外行使都可以）
3.具体而言，须掌握以下导致时效中断的事由：债权人在诉讼外向债务人主张债权；当事人一方下落不明，对方当事人在国家级或者下落不明的当事人一方住所地的省级有影响的媒体上刊登具有主张权利内容的公告；债权人提起诉讼（撤诉了也算起诉）或以其他方式向债务人主张权利（与诉讼相关的申请支付令、申请执行等；请求调解；向公安机关等控告请求保护民事权利）；债务人作出分期履行、部分履行、提供担保、请求延期履行等承诺或者行为。
4.对于连带债权人中的一人发生诉讼时效中断效力的事由，应当认定对其他连带债权人也发生诉讼时效中断的效力。对于连带债务人中的一人发生诉讼时效中断效力的事由，应当认定对其他连带债务人也发生诉讼时效中断的效力。（《诉讼时效解释》第15条）
5.债权人提起代位权诉讼的，应当认定对债权人的债权和债务人的债权均发生诉讼时效中断的效力。
6.债权转让的，应当认定诉讼时效从债权转让通知到达债务人之日起中断。债务承担情形下，构成原债务人对债务承认的，应当认定诉讼时效从债务承担意思表示到达债权人之日起中断。
    三、诉讼时间期间届满的效力
  （一）义务人的履行抗辩（抗辩权发生并非胜诉权消灭）
诉讼时效期间届满的，义务人可以提出不履行义务的抗辩。
  （二）时效抗辩的援引规则
诉讼时效期间届满后，债务人主张时效抗辩的，人民法院应判决驳回原告诉讼请求。法院不能依职权适用及释明。
当事人在一审期间未提出诉讼时效抗辩，在二审期间提出的，人民法院不予支持，但其基于新的证据能够证明对方当事人的请求权已过诉讼时效期间的情形除外。
  （三）债务人自愿履行或允诺履行的效力
1.债务人自愿履行已过诉讼时效期间之债务，发生清偿的效果。债权人不构成不当得利，债务人不得要求返还。（受领权能依然存在）
部分清偿的，部分消灭；而未清偿的部分债务仍属于自然债务存续，也不能视为更新。（债务人就剩余部分仍可以主张诉讼时效经过的抗辩）
2.时效期间届满后，债务人又向债权人表示同意继续履行的，视为放弃时效抗辩，债务人不得再做时效期间届满的抗辩（禁反言）。

[bookmark: _Toc4856988][bookmark: _Toc11480][bookmark: _Toc33346103]考点7  物权一般原理（20:10-22:45）
    一、物权变动区分原则
    （一）区分原则的含义
[bookmark: _GoBack]在物债二分的情况下，物权变动的要件并非债权发生的要件，合同成立原则即生效
基于法律行为物权变动原则上需要以下三个要件同时具备：有效的债权合同；享有处分权；不动产登记或动产交付

    二、不动产登记
（一）不动产登记对于不动产物权归属的意义
当事人有证据证明不动产登记簿的记载与真实权利状态不符、其为该不动产物权的真实权利人，请求确认其享有物权的，应予支持。
不动产登记簿的记载具有权利推定的效力。静态效力实事求是，登记可能与实际状态不一致在发生不动产实际权属与登记不一致的情形，应不受登记影响而认定权属。
在此种情形，登记仍具有对外的公信力，因此，凡第三人信赖此登记而有偿受让不动产的，可适用善意取得的规定。（动态效力保护交易安全将错就错）
（二）登记对于不动产物权变动的意义
原则：不动产房屋买卖、不动产抵押、建设用地使用权、居住权。登记变动物权
例外：（1）土地承包经营权自土地承包经营权合同生效时设立，登记不是土地承包经营权设立的要件；（2）宅基地使用权的物权变动不以登记为其要件；（3）地役权自地役权合同生效时设立，登记是对抗要件（不登记不得对抗善意第三人），而非生效要件。
（三）更正登记  
（1）权利人发现登记簿记载错误（内容错误如面积位置等，并非权利人错误），并在申请更正登记时提供证据加以证实的，不动产登记机构应予以更正；
（2）如系登记簿记载的权利人以外的利害关系提出更正登记，则只有在不动产登记簿记载的权利人书面同意之时，登记机构才能予以更正。 不同意起诉确认物权
（四）异议登记
不动产登记簿记载的权利人不同意更正的，利害关系人可以申请异议登记。
效力：排除善意取得。异议登记将使记载于登记簿上的物权失去公信力，从而使第三人无从主张根据登记的公信力善意取得不动产物权。
登记机构在进行异议登记之后，申请人应在异议登记之日起15日内向人民法院提起诉讼，要求确认自己在不动产上的物权。逾期不起诉的，异议登记失去效力。异议登记失效，不影响起诉确认物权
异议登记不当的赔偿责任：如果异议申请人败诉，则申请人或登记簿记载的权利人可申请注销异议登记，权利人因此遭受损失的（如因异议登记丧失了交易机会），可以向异议申请人要求损害赔偿
（五）预告登记
《民法典》第221条  当事人签订买卖房屋或者其他不动产物权的协议，为保障将来实现物权，按照约定可以向登记机构申请预告登记。预告登记后，未经预告登记的权利人同意，处分该不动产的，不发生物权效力。预告登记后，债权消灭或者自能够进行不动产登记之日起三个月内未申请登记的，预告登记失效。
预告登记效果：未经预告登记的权利人同意，处分该不动产的，不发生物权效力。（债权产生优先效力）
处分：未未经预告登记的权利人同意，转让不动产所有权等物权，或者设立建设用地使用权、居住权、地役权、抵押权等其他物权的，应当依照民法典第二百二十一条第一款的规定，认定其不发生物权效力”。
不发生物权效力：不能发生物权变动，但不影响合同效力

抵押权预告登记
[bookmark: _Hlk129620366][bookmark: _Hlk129620342][bookmark: _Hlk129620354][bookmark: _Hlk129612694]当事人办理抵押预告登记后，预告登记权利人请求就抵押财产优先受偿，经审查存在尚未办理建筑物所有权首次登记、预告登记的财产与办理建筑物所有权首次登记时的财产不一致、抵押预告登记已经失效等情形，导致不具备办理抵押登记条件的，人民法院不予支持；经审查已经办理建筑物所有权首次登记，且不存在预告登记失效等情形的，人民法院应予支持，并应当认定抵押权自预告登记之日起设立。

三、动产交付
（一）交付作为动产物权变动的生效要件
包括所有权转移和质权设定，都需要交付；动产抵押权合同生效物权设立，登记对抗，没有交付问题
交付系出让人自愿将动产的占有让渡给受让人的情形
（二）简易交付
动产物权设立和转让前，权利人已经占有该动产的，物权自法律行为生效时发生效力。
（三）指示交付（返还请求权让与）
 动产物权设立和转让前，第三人占有该动产的，负有交付义务的人可以通过转让请求第三人返还原物的权利代替交付。（如出卖人对第三人的返还原物请求权让与给买受人）
当事人双方就返还请求权的让与达成一致时，即发生动产所有权转移的效力。
所有权指示交付不需要通知第三人，质权需要
（四）占有改定
动产物权转让时，当事人又约定由出让人继续占有该动产的，物权自该约定生效时发生效力。
占有改定方式不能设立动产质权。
占有改定不同于当事人间单纯的延迟交付的约定，延期交付原到期日时不能发生所有权变动
（五）机动车等特殊动产的物权变动 
船舶、航空器和机动车等物权的设立、变更、转让和消灭，未经登记，不得对抗善意第三人。
交付标的物是动产所有权变动的必要条件。交付后没有登记也移转所有权
如未经登记，则物权变动的效果不得对抗善意第三人。（第三人可能善意取得该交通工具）
善意第三人指的是交易关系中第三人，不是一般债权人
转让人转让船舶、航空器和机动车等所有权，受让人已经支付合理价款并取得占有，虽未经登记，但转让人的债权人主张其为民法典第二百二十五条所称的“善意第三人”的，不予支持，法律另有规定的除外。
（此时交通工具成为买受人财产，不再属于出卖人财产，不属于强制执行范围）
四、无须公示即可发生物权变动的情形
（一）依裁判文书等发生物权变动
《民法典》第229条  因人民法院、仲裁机构的法律文书（指的是形成之诉的法律文书，如离婚判决、分割共有物判决）或者人民政府的征收决定等，导致物权设立、变更、转让或者消灭的，自法律文书或者征收决定等生效时发生效力。
《物权编解释（一）》第7条  人民法院、仲裁委员会在分割共有不动产或者动产等案件中作出并依法生效的改变原有物权关系的判决书、裁决书、调解书，以及人民法院在执行程序中作出的拍卖成交裁定书、以物抵债裁定书，应当认定为民法典第二百二十九条所称导致物权设立、变更、转让或者消灭的人民法院、仲裁委员会的法律文书。
一般的以物抵债调解书判决书等仍需要执行后发生物权变动
（二）因继承发生物权变动
《民法典》第230条  因继承取得物权的，自继承开始时发生效力。 
在因继承引起物权变动的情形，无论是法定继承还是遗嘱继承，物权变动的效果均自继承开始之时（即被继承人死亡之时）发生。多个继承人的，共有
（三）因事实行为而发生物权变动
《民法典》第231条  因合法建造、拆除房屋等事实行为设立或者消灭物权的，自事实行为成就时发生效力。
（四）后续登记的问题
《民法典》第232条  处分依照本节规定享有不动产物权，依照法律规定需要办理登记的，未经登记，不发生物权效力。（如继承又出卖，先办理变更登记到被继承人，在变更给买受人）未经登记处分不发生物权效力，但不影响物权的其他权能

