考点23  合同的解除（7:30-8:30）
    一、合同解除的类型

合同解除首先可区分为双方解除与单方解除。

合意解除即只要就解除达成合意，合同就解除了，除非当事人另有约定，违约责任等适用法定规则
当事人双方就合同的解除达成一致的，为双方解除。当事人一方依合同解除权单方面解除合同的，为单方解除。

二、解除权的发生原因

（一）约定解除权

《民法典》第562条  当事人协商一致,可以解除合同。

当事人可以约定一方解除合同的事由。解除合同的事由发生时,解除权人可以解除合同。

解除合同的条件成就时，合同并不自动解除，须由解除权人行使解除权后，合同才解除。

即使约定的解除权成就，如果违约方的违约程度显著轻微，不影响非违约方合同目的的实现，解除合同对违约方显失公平，此时也不得行使约定的解除权

（二）法定解除权

《民法典》第563条  有下列情形之一的，当事人可以解除合同：（一）因不可抗力致使不能实现合同目的；（二）在履行期限届满之前，当事人一方明确表示或者以自己的行为表明不履行主要债务（预期违约，注意与先履行抗辩权的协调）；（三）当事人一方迟延履行主要债务，经催告后在合理期限内仍未履行；（四）当事人一方迟延履行债务或者有其他违约行为致使不能实现合同目的（如季节性的）；（五）法律规定的其他情形。

通常情形下，债务人一方违反主合同义务的，才会构成根本违约，对方才享有解除权；但是，如果从合同义务的不履行也会导致对方合同目的不能实现，则对方当事人也可解除合同

以持续履行的债务为内容的不定期合同,当事人在合理期限之前通知对方后可以解除。（不定期继续合同都享有任意解除权）

（三）任意解除权

（1）承揽合同中的定作人可以任意解除合同；（2）委托合同中的委托人与受托人均可任意解除合同；（3）货物运输合同中的托运人可单方面变更或解除合同；（前三种解除合同需要承担赔偿责任）（4）不定期租赁合同中的双方当事人均可任意解除合同（提前通知即可，无需赔偿）

（四）司法解除

情势变更、违约方解除权，需要诉讼或仲裁方式行使。（形成诉权）
三、解除权的行使

（一）行使期间

 法律规定或者当事人约定解除权行使期限，期限届满当事人不行使的,该权利消灭。

法律没有规定或者当事人没有约定解除权行使期限，自解除权人知道或者应当知道解除事由之日起一年内不行使，或者经对方催告后在合理期限内不行使的，该权利消灭。

（二）行使方式：通知诉讼均可
《民法典》第565条  当事人一方依法主张解除合同的,应当通知对方。合同自通知到达对方时解除;通知载明债务人在一定期限内不履行债务则合同自动解除,债务人在该期限内未履行债务的,合同自通知载明的期限届满时解除（届满时无需再通知一遍，自动解除）。对方对解除合同有异议的,任何一方当事人均可以请求人民法院或者仲裁机构确认解除行为的效力。

当事人一方未通知对方,直接以提起诉讼或者申请仲裁的方式依法主张解除合同,人民法院或者仲裁机构确认该主张的,合同自起诉状副本或者仲裁申请书副本送达对方时解除。（并非判决解除，判决是对解除的确认，该判决并非形成判决而是确认判决）

（三）合同解除的效力

《民法典》第566条  合同解除后,尚未履行的,终止履行;已经履行的,根据履行情况和合同性质,当事人可以请求恢复原状或者采取其他补救措施,并有权请求赔偿损失。

合同因违约解除的,解除权人可以请求违约方承担违约责任（违约金、定金、损害赔偿）,但是当事人另有约定的除外。

主合同解除后,担保人对债务人应当承担的民事责任仍应当承担担保责任,但是担保合同另有约定的除外。

一时性合同（如买卖合同）而言，解除具有溯及既往的效力；而对于持续性合同（如租赁合同）而言，解除仅具有面向未来的效力，也就是说，不发生溯及既往的效力。

考点24  违约责任（8:30-9:15）
一、违约形态

（1）预期违约
预期违约，是指合同当事人在履行期限届满前，没有正当理由而明确表示不履行合同或者以其行为表明不可能履行合同的情形。包括明示预期违约和默示预期违约
（2）根本违约
根本违约，是指双方的订约目的不能实现的违约。根本违约，另一方享有法定解除权；守约方有权拒绝受领任何给付

（3）拒绝履行、履行迟延、瑕疵履行、加害履行

加害给付指合同债务人的行为不符合合同的约定或者法律的规定，并且因为该瑕疵履行导致接受给付的相对人遭受履行利益以外的其他损害的情形。受害人可以选择主张违约或者侵权。
二、归责原则与免责事由 

归责原则：严格责任  不问过错，但不等于绝对责任
1.不可抗力免责：因不可抗力不能履行合同的，根据不可抗力的影响，部分或者全部免除责任，但法律另有规定的除外。当事人迟延履行后发生不可抗力的，不能免除责任。

2.《民法典》规定了一些减轻违约责任的事由，主要包括债权人未采取减损措施（第591条）和债权人对损害发生也有过错（第592条）等情形。

3.保管合同、委托合同、租赁合同等均实行过错责任。

三、违约责任的承担方式

（一）实际履行

（重点法条） 当事人一方不履行非金钱债务或者履行非金钱债务不符合约定的，对方可以要求履行，但有下列情形之一的除外：（一）法律上或者事实上不能履行；（二）债务的标的不适于强制履行（涉及人身自由）或者履行费用过高（履行成本）；（三）债权人在合理期限内未要求履行。

有前款规定的除外情形之一，致使不能实现合同目的的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求终止合同权利义务关系，但是不影响违约责任的承担。
《民法典》将实际履行作为了违约责任承担的一般方式，但存在第580条所指的这几种情形的，不得要求实际履行，而只能要求债务人承担损害赔偿等责任。

实际履行的替代方式：当事人一方不履行债务或者履行债务不符合约定，根据债务的性质不得强制履行的，对方可以请求其负担由第三人替代履行的费用。

（二）赔偿损失

《民法典》第584条  当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定，给对方造成损失的，损失赔偿额应当相当于因违约所造成的损失，包括合同履行后可以获得的利益（如果合同得到正常的履行，债权人将会达到的利益状态，履行利益赔偿），但不得超过违反合同一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违反合同可能造成的损失。（可预见限制）

减损规则

当事人一方违约后，对方应当采取适当措施防止损失的扩大;没有采取适当措施致使损失扩大的，不得就扩大的损失请求赔偿。当事人因防止损失扩大而支出的合理费用，由违约方负担

过失相抵

当事人一方违约造成对方损失，对方对损失的发生有过错的，可以减少相应的损失赔偿额。

损益相抵

因为对方的违约行为而获利的，违约方有权主张从损失赔偿额中扣除所获得的利益

（三）采取补救措施

该条是关于瑕疵履行责任的规定。债务人履行合同不符合约定的，为瑕疵履行，债权人视情况可主张以下三种救济：（1）请求补正履行，包括修理、更换、重作等；（2）退货，相当于债权人主张解除合同；（3）主张减价。（按比例减少价款）

四、违约金

（一）违约金的调整

《民法典》第585条  当事人可以约定一方违约时应当根据违约情况向对方支付一定数额的违约金，也可以约定因违约产生的损失赔偿额的计算方法。

约定的违约金低于造成的损失的，当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以增加；（以全额弥补损失）约定的违约金过分高于造成的损失的，当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以适当减少。（校正意思自治）

（1）调整条件
当事人可以请求人民法院或者仲裁机构调整违约金，因此，违约金实际上接近实际计算的损害赔偿金。在违约金高于实际损失30%以上时，违约的一方就可向人民法院或仲裁机构要求适当减少。（违约金具有填补损失和督促履约的双重功能）

只要违约金低于实际损失，权利人即可要求增加违约金。（不要求过分低于）

违约金调整的启动

调整依申请，不能依职权。当事人一方通过反诉或者抗辩的方式，请求调整违约金的，人民法院依法予以支持。

（2）违约金调整的释明
当事人一方请求对方支付违约金，对方以合同不成立、无效、被撤销、确定不发生效力、不构成违约或者非违约方不存在损失等为由抗辩，未主张调整过高的违约金的，人民法院应当就若不支持该抗辩，当事人是否请求调整违约金进行释明。第一审人民法院认为抗辩成立且未予释明，第二审人民法院认为应当判决支付违约金的，可以直接释明，并根据当事人的请求，在当事人就是否应当调整违约金充分举证、质证、辩论后，依法判决适当减少违约金。

被告因客观原因在第一审程序中未到庭参加诉讼，但是在第二审程序中到庭参加诉讼并请求减少违约金的，第二审人民法院可以在当事人就是否应当调整违约金充分举证、质证、辩论后，依法判决适当减少违约金。
当事人就迟延履行约定违约金的，违约方支付违约金后，还应当履行债务。

（二）违约金、定金与赔偿金

《民法典》第588条  当事人既约定违约金，又约定定金的，一方违约时，对方可以选择适用违约金或者定金条款。

约定的定金不足以弥补一方违约造成的损失的,对方可以请求赔偿超过定金数额的损失。（已经全额弥补了不能再主张违约金）

如实际损失高于违约金或定金的补偿，则债权人还可就差额主张（仅能主张差额，而不能叠加）。（违约金还可以申请调整增加，定金没有法院调整制度）

五、违约责任与侵权责任的竞合

《民法典》第186条  因当事人一方的违约行为,损害对方人身权益、财产权益的,（加害给付，侵犯了固有利益）受损害方有权选择请求其承担违约责任或者侵权责任。

违约责任也可以主张精神损害赔偿
考点25  买卖合同（9:15-10:10）
    一、买卖合同的债权合同属性

买卖合同生效，意味着在买卖双方之间产生了债权债务关系，至于标的物与金钱所有权的转移，则属于物权变动的问题，

无权处分，不影响买卖合同效力：因出卖人未取得处分权致使标的物所有权不能转移的，买受人可以解除合同并请求出卖人承担违约责任。法律、行政法规禁止或者限制转让的标的物,依照其规定。

    二、多重买卖问题

（一）多重买卖所体现的债权非排他性

一物两卖的情形，多个买卖合同均有效，二次出卖的合同效力应无须考虑买受人的主观状态。

完成了动产交付不动产登记的买受人取得物权，其余买受人主张违约责任
（二）《买卖合同司法解释》关于履行请求优先顺序规定的解读

1.普通动产

《买卖合同司法解释》第6条  出卖人就同一普通动产订立多重买卖合同，在买卖合同均有效的情况下，买受人均要求实际履行合同的，应当按照以下情形分别处理：（一）先行受领交付的买受人请求确认所有权已经转移的，人民法院应予支持；（二）均未受领交付，先行支付价款的买受人请求出卖人履行交付标的物等合同义务的，人民法院应予支持；（三）均未受领交付，也未支付价款，依法成立在先合同的买受人请求出卖人履行交付标的物等合同义务的，人民法院应予支持。（交付、支付价款、合同成立时间，支付价款可以是部分支付）

2.特殊动产

《买卖合同司法解释》第7条  出卖人就同一船舶、航空器、机动车等特殊动产订立多重买卖合同，在买卖合同均有效的情况下，买受人均要求实际履行合同的，应当按照以下情形分别处理：（一）先行受领交付的买受人请求出卖人履行办理所有权转移登记手续等合同义务的，人民法院应予支持；（二）均未受领交付，先行办理所有权转移登记手续的买受人请求出卖人履行交付标的物等合同义务的，人民法院应予支持；（三）均未受领交付，也未办理所有权转移登记手续，依法成立在先合同的买受人请求出卖人履行交付标的物和办理所有权转移登记手续等合同义务的，人民法院应予支持；（四）出卖人将标的物交付给买受人之一，又为其他买受人办理所有权转移登记，已受领交付的买受人请求将标的物所有权登记在自己名下的，人民法院应予支持。（交付、登记、合同成立时间，没有价款的问题）

    三、买受人的检验和通知的义务

《民法典》621条  当事人约定检验期间的（如果约定过短，视为对外观瑕疵检验期间的约定），买受人应当在检验期间内将标的物的数量或者质量不符合约定的情形通知出卖人。买受人怠于通知的，视为标的物的数量或者质量符合约定。

当事人没有约定检验期间的，买受人应当在发现或者应当发现标的物的数量或者质量不符合约定的合理期间内通知出卖人。买受人在合理期间内未通知或者自标的物收到之日起两年内未通知出卖人的，视为标的物的数量或者质量符合约定，但对标的物有质量保证期的，适用质量保证期，不适用该两年的规定。

出卖人知道或者应当知道提供的标的物不符合约定的，买受人不受前两款规定的通知时间的限制。

    四、标的物风险负担

（一）风险的界定与意义

1.何谓“风险”。只有在因不可归责于双方当事人（通常为不可抗力）而导致标的物灭失之时，才构成风险。

2.标的物风险负担的实际意义。在标的物已经毁损、灭失的情况下，所谓标的物风险负担实际上指的是价款应否支付：（1）出卖人承担风险的，意味着其无权要求得到价款；（2）买受人负担风险的，意味着其仍有价款支付义务（尽管标的物已灭失）。
（二）风险负担的规则

1.基本规则：以交付作为风险转移的界限（也适用于不动产和动产保留所有权）。

（1）把握“交付地点”这一关键要素：交付必须在交付地点完成，才能转移风险。

（2）交付地点的确定：依约定；未约定的，依《民法典》第511条和第603条之规定确定（给付金钱以外之标的物的，在债务人即出卖人住所地履行）。

（3）这就意味着，在对交付地未作约定时，风险在出卖人所在地即转移于买受人，由此可以理解“交付第一承运人后由买方承担风险”

（4）《民法典》第604条第2款可以理解为买卖合同当事人约定的交付承运人的地点就是履行地点，并因交付承运人而将风险移转于买受人。

2.辅助规则。

（1）《民法典》第605条：买受人受领迟延的，自受领迟延之时起，由买方承担风险。买受人受领迟延，须是买受人无正当理由不及时受领；如标的物质量不合格导致不能实现合同目的，则买受人可拒收或解除合同，此时仍由出卖人承担毁损灭失的风险。

（2）《民法典》第606条：在途货物（承运人运输）买卖的，自买卖合同成立时转移风险（约定了交货地点则在交货地点转移）。
五、特种买卖

（一）分期付款买卖

三期以上
分期付款的买受人未支付到期价款的数额达到全部价款的五分之一,经催告后在合理期限内仍未支付到期价款的,出卖人可以请求买受人支付全部价款或者解除合同。出卖人解除合同的,可以向买受人请求支付该标的物的使用费。

（二）凭样品买卖

《民法典》第636条  凭样品买卖的买受人不知道样品有隐蔽瑕疵的，即使交付的标的物与样品相同，出卖人交付的标的物的质量仍然应当符合同种物的通常标准。

（三）试用买卖

《民法典》第638条  试用买卖的买受人在试用期内可以购买标的物，也可以拒绝购买。试用期间届满，买受人对是否购买标的物未作表示的，视为购买。（沉默作为意思表示）
试用买卖的买受人在试用期内已经支付部分价款或者对标的物实施出卖、出租、设立担保物权等行为的,视为同意购买。（非试用行为）
除非当事人另有约定，买受人无须支付使用费等任何费用，试用期内标的物毁损灭失的风险仍由出卖人承担。 

（四）所有权保留买卖（只能动产）

1.所有权保留买卖的意义

应将“所有权保留”理解为一种担保手段。据此，《民法典》在641条第2款规定，“出卖人对标的物保留的所有权，未经登记，不得对抗善意第三人”。

2.出卖人的取回权

【重点法条】

《民法典》第642条  当事人约定出卖人保留合同标的物的所有权,在标的物所有权转移前,买受人有下列情形之一,造成出卖人损害的,除当事人另有约定外,出卖人有权取回标的物:(一)未按照约定支付价款,经催告后在合理期限内仍未支付;(二)未按照约定完成特定条件;(三)将标的物出卖、出质或者作出其他不当处分。

出卖人可以与买受人协商取回标的物;协商不成的,可以参照适用担保物权的实现程序。

取回的标的物价值明显减少的,出卖人有权请求买受人赔偿损失。

3.买受人的回赎权

【重点法条】

《民法典》第643条  出卖人依据前条第一款的规定取回标的物后,买受人在双方约定或者出卖人指定的合理回赎期限内,消除出卖人取回标的物的事由的,可以请求回赎标的物。

买受人在回赎期限内没有回赎标的物,出卖人可以以合理价格出卖标的物,出卖所得价款扣除原买受人未支付的价款及必要费用后仍有剩余的,应当返还原买受人;不足部分由原买受人清偿。（出卖人权利类似担保物权的优先受偿权）

考点26  赠与合同（10:10-10:22）
一、赠与合同的特征

1.赠与合同为无偿合同、单务合同、诺成合同、（搭配任意解除权）、不要式
二、赠与人的任意撤销权

赠与人在赠与财产的权利转移之前（动产交付不动产登记）可以撤销赠与。

经过公证的赠与合同或者依法不得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与合同,不适用前款规定。

不能任意撤销，受赠人有权请求履行。在赠与人因故意或重大过失致赠与物在交付前毁损灭失的，赠与人才须承担赔偿责任。

在不得任意撤销的情形，如赠与人经济状况显著恶化，严重影响其生产经营或者家庭生活的，可以不再履行赠与义务（穷困抗辩权）

三、赠与人的法定撤销权

受赠人有下列情形之一的，赠与人可以撤销赠与：（一）严重侵害赠与人或者赠与人的近亲属的合法权益；（二）对赠与人有扶养义务而不履行；（三）不履行赠与合同约定的义务。（忘恩负义和不履行义务）

赠与人的撤销权，自知道或者应当知道撤销原因之日起一年内行使。

法定撤销权不受公益道德和公证限制。
四、赠与人原则上不承担瑕疵担保责任

赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担责任。附义务的赠与，赠与的财产有瑕疵的，赠与人在附义务的限度内承担与出卖人相同的责任。

赠与人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵，造成受赠人损失的，应当承担损害赔偿责任。
考点27  借款合同（10:22-10:32）
一、自然人之间的借款

1.自然人之间的借款合同为不要式合同

2.自然人之间的借款合同为实践性合同（交付借款时合同成立）
3.自然人之间的借款，未约定利息或约定不明确的，为无息借款；约定利息的，不得高于法定最高限额（LPR4倍）。逾期的应当支付逾期利息
二、非自然人之间的借款

此类借款合同，主要指以金融机构为一方（贷款人），而企业或自然人为另一方（借款人）而缔结的借款合同。

此类借款合同有以下几个特点：（1）属于要式合同，须以书面形式订立借款合同；（2）属于诺成合同（3）通常都有利息，属于有偿合同。 （没有约定视为没有利息，约定不明确根据交易习惯确定）
三、《民间借贷解释》明确的重要规则

1.保证人为借款人提供连带责任保证，出借人仅起诉借款人的，人民法院可以不追加保证人为共同被告；出借人仅起诉保证人的，人民法院可以追加借款人为共同被告。保证人为借款人提供一般保证，出借人仅起诉保证人的，人民法院应当追加借款人为共同被告；出借人仅起诉借款人的，人民法院可以不追加保证人为共同被告（第4条）。

    2.以下民间借贷合同无效：套取金融机构贷款转贷的；未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的。（第14条）

    3.当事人以签订买卖合同作为民间借贷合同的担保，借款到期后借款人不能还款，出借人请求履行买卖合同的，人民法院应当按照民间借贷法律关系审理，当事人根据法庭审理情况变更诉讼请求的，人民法院应当准许。按照民间借贷法律关系审理作出的判决生效后，借款人不履行生效判决确定的金钱债务，出借人可以申请拍卖买卖合同标的物，以偿还债务。就拍卖所得的价款与应偿还借款本息之间的差额，借款人或者出借人有权主张返还或者补偿（第24条）。

    4. 出借人请求借款人按照合同约定利率支付利息的，人民法院应予支持，但是双方约定的利率超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍的除外（第26条）。

考点28  租赁合同（10:32-11:02）
一、租赁合同的性质

租赁合同具有有偿、双务、诺成、不要式的属性。

租赁期限6个月以上的，应当采用书面形式。当事人未采用书面形式的，无法确定租赁期限的，视为不定期租赁

二、租期

（1）最长租赁期间为20年，超过部分无效；（2）不定期租赁，当事人双方均可随时解除租赁合同，但出租人解除合同时应在合理期间之前通知承租人（《民法典》第730条）；（3）定期租赁的租期届满，当事人继续租赁关系的，转变为不定期租赁（《民法典》第734条）。

三、一房多租问题

出租人就同一房屋订立数份租赁合同，在合同均有效的情况下，承租人均主张履行合同的，人民法院按照下列顺序确定履行合同的承租人：

（一）已经合法占有租赁房屋的；

（二）已经办理登记备案手续的；

（三）合同成立在先的。

多个租赁合同有效，顺序  占有  登记备案  成立在先

未登记备案不影响合同效力

四、租赁合同的效力

（一）承租人的义务

1.支付租金的义务。承租人无正当理由未支付或者迟延支付租金的，出租人可以要求承租人在合理期限内支付。承租人逾期不支付的，出租人可以解除合同。

2.妥善保管和使用租赁物的义务。（过错责任）
3.未经出租人同意，不得转租。

4.租赁期间届满后返还租赁物的义务。

（二）出租人的义务

1.及时交付租赁物，并在租赁期间保持租赁物符合约定的用途。

2.租赁物的修缮义务。出租人未履行维修义务的，承租人可以自行维修，维修费用由出租人负担。

3.确保租赁物上无第三人的权利。

4.承租人在房屋租赁期间死亡的，出租人应允许与承租人生前共同居住的人或者共同经营人按照原租赁合同租赁该房屋。

5.尊重房屋承租人的优先购买权及租赁合同到期后的优先承租权（新增）
五、租赁期间租赁物的买卖

（一）房屋承租人的优先购买权

 出租人出卖租赁房屋的,应当在出卖之前的合理期限内通知承租人，承租人享有以同等条件优先购买的权利；但是,房屋共有人行使优先购买权或者出租人将房屋出卖给近亲属的除外。

出租人履行通知义务后,承租人在十五日内未明确表示购买的,视为承租人放弃优先购买权。

出租人未通知承租人或者有其他妨害承租人行使优先购买权情形的,承租人可以请求出租人承担损害赔偿责任。但是,出租人与第三人订立的房屋买卖合同的效力不受影响。（只能请求损害赔偿责任）
承租人不得主张优先购买权的情形：（一）房屋共有人行使优先购买权的；（二）出租人将房屋出卖给近亲属的；（三）出租人履行通知义务后，承租人在十五日内未明确表示购买的；（四）出租人委托拍卖出租的房屋并在拍卖五日前通知承租人，承租人未参加拍卖的。

（二）买卖不破租赁

租赁物在承租人依据租赁合同占有期间发生所有权变动的,不影响租赁合同的效力。（可以对抗新的买受人）
六、转租

承租人经出租人同意，可以将租赁物转租给第三人。承租人转租的，承租人与出租人之间的租赁合同继续有效，第三人对租赁物造成损失的，承租人应当赔偿损失（违约责任）。承租人未经出租人同意转租的，出租人可以解除合同。

承租人未经同意转租的，出租人有权解除合同。承租人经出租人同意转租的，转租期限如超过租赁合同剩余期限，则超过部分不约束出租人。（但是超过部分依然有效）
违约责任具有相对性，在合同相对人之间主张
承租人拖欠租金的，次承租人可以代承租人支付其欠付的租金和违约金，但是转租合同对出租人不具有法律约束力的除外。（代为清偿请求权）

考点29  融资租赁合同（11:02-11:25）
（一）基本法律关系

融资租赁合同是出租人根据承租人对出卖人、租赁物的选择,向出卖人购买租赁物,提供给承租人使用（承租人可以指示）,承租人支付租金的合同。

融资租赁分为二人型的和三人型的

出租人对租赁物享有的所有权，未经登记。不得对抗善意第三人  

融资租赁与担保具有类似性，出租人本质是担保权人
（二）承租人行使索赔的权利、租金风险由承租人承担

出租人、出卖人、承租人可以约定，出卖人不履行买卖合同义务的，由承租人行使索赔的权利（突破相对性）。承租人行使索赔权利的，出租人应当协助。

 承租人对出卖人行使索赔权利,不影响其履行支付租金的义务。但是,承租人依赖出租人的技能确定租赁物或者出租人干预选择租赁物的,承租人可以请求减免相应租金。

 承租人占有租赁物期间,租赁物毁损、灭失的,出租人有权请求承租人继续支付租金,但是法律另有规定或者当事人另有约定的除外（风险负担承租人承受）。

（三）出租人不负瑕疵担保责任

租赁物不符合约定或者不符合使用目的的，出租人不承担责任，但承租人依赖出租人的技能确定租赁物或者出租人干预选择租赁物的除外。

承租人占有租赁物期间，租赁物造成第三人的人身伤害或者财产损害的，出租人不承担责任。（承租人承担责任）
（四）租期届满租赁物的归属

  出租人和承租人可以约定租赁期间届满租赁物的归属。对租赁物的归属没有约定或者约定不明确，依照本法第五百一十条的规定仍不能确定的，租赁物的所有权归出租人。（可以约定归承租人）

