

桑磊法考
考点1  刑事诉讼法概述（21:10:00-22:16:00）
基础表述要记住，重在理解。
一、刑事诉讼法与刑法的关系
[bookmark: _Hlk533777314]（一）刑事诉讼的特征
刑事诉讼，是指专门机关（公、检、法）在诉讼参与人（当事人以及其他诉讼参与人）的参加下，依照法律规定的程序（程序法定），解决被追诉人（也是诉讼主体）刑事责任问题的活动。
刑事诉讼的中心内容是解决被追诉者的刑事责任问题。所以，刑事诉讼法中规定的几类特殊程序，从本质上说并不是刑事诉讼：附带民事诉讼（附带民事诉讼的被告聘请的叫诉讼代理人）、违法所得没收程序（解决违法所得的认定及没收问题，犯罪嫌疑人、被告人聘请的律师是诉讼代理人）、强制医疗程序（解决不负刑事责任的精神病人是否要强制医疗的问题，被申请人或者被告人聘请或者法律援助机构指派的是诉讼代理人）。
（二）刑事诉讼法与刑法的关系
两者之间是程序法与实体法的关系。刑事诉讼法既具有保障刑法实施的工具价值，又具有独立价值。刑事诉讼法和刑事实体法相辅相成，共同构成国家统一的刑事法制体系。
1．工具价值（外在价值）
（1）明确侦查权、起诉权、审判权各自的权限——组织保障
（2）规定专门机关的权力与义务、诉讼参与人的权利义务——基本构架和程序
（3）规定证据的收集与运用（证明责任、证明标准）——查明事实的规则和程序
（4）设计程序系统——减少或避免实体上的误差（如二审、审判监督）
（5）根据案件类型，设计不同程序（简易程序）——简繁有别、提高诉讼效率
2．独立价值（内在价值、固有价值）
（1）刑事诉讼法所规定的诉讼原则、结构、制度、程序，体现着程序本身的民主、法治、人权精神，也反映出一国刑事司法制度的进步、文明程度，是衡量社会公正的一个极为重要的指标——程序本身即体现价值
（2）刑事诉讼法具有弥补刑事实体法不足并“创制”刑事实体法的功能——弥补实体法不足（如法定刑以下判处刑罚的程序）
（3）刑事诉讼法具有影响刑事实体法实现的功能——限制实体法的实施（如非法证据规则）
解题技巧：先判断某制度是实体法规定还是程序法规定，再看导致什么结果的出现。程序法规定促进实体结果出现——刑诉法的工具价值；程序法规定限制实体法结果出现——刑诉法独立价值
二、刑事诉讼的基本理念
（一）惩罚犯罪与保障人权对立统一，同等重要。（补充：也就是动态平衡）
惩罚犯罪与保障人权（重点落在被追诉人）应当并重，只有将两者结合起来，才符合刑事诉讼的内在规律。坚持两者并重，是我国刑事诉讼法的基本要求。（补充：两种并重，但我国应适当加强人权保障）
犯罪控制模式：强调惩罚犯罪——实体真实主义
正当程序模式：强调人权保障——正当程序主义
（二）实体公正与程序公正
司法公正，包括实体公正（补充：这就是刑事诉讼的工具价值）和程序公正（补充：这就是刑事诉讼的内在价值）两个方面
注意，追诉时效属于实体法的规定
（三）诉讼效率与公正
公正与效率的关系：公正第一，效率第二（补充：永远公正第一，效率永远第二）
“速裁程序效率优先”，这个说法对吗？（不对）
三、刑事诉讼的基本范畴
（一）刑事诉讼价值
公正：1．公正在刑事诉讼价值中居于核心的地位；2．公正包括实体公正和程序公正两个方面
（二）刑事诉讼构造/结构
补充：在纠问式诉讼下口供是证据之王。
1．刑事诉讼构造的划分
当事人主义诉讼、职权主义诉讼、混合式诉讼
职权主义诉讼更偏重于实体公正与惩罚犯罪（补充：这不等于职权主义不强调程序公正与人权保障，这只是一个相对的概念）
补充：当事人主义和职权主义都做到了基本的人权保障与惩罚犯罪
混合式诉讼：是指原职权主义诉讼构造的国家借鉴当事人主义诉讼构造而形成的兼有二者特点的诉讼模式，代表国家：日本和意大利【注意，不是在当事人主义基础上混入职权主义】
2．我国刑事诉讼构造的演变
[bookmark: _Toc4844097][bookmark: _Toc64384670][bookmark: _Toc126331763]1996年刑诉法修改后，我国刑事诉讼开始强调惩罚犯罪与人权保障的平衡，刑事诉讼构造也开始积极吸收当事人主义的因素，但职权主义因素的影响仍然深重，开始形成了“控辩式”的诉讼构造。2012年刑诉法修改及2014年中央提出的以审判为中心的诉讼制度改革均体现了对惩罚犯罪与保障人权的并重，同时继续吸收当事人主义诉讼模式的合理因素，完善我国“控辩式”诉讼构造。2018年刑事诉讼法的修改延续了“控辩式”诉讼构造。
我们国家的刑事诉讼构造也体现了混合式诉讼构造的特点，这个说法正确吗？（正确）
（三）刑事诉讼职能
刑事诉讼有三种基本职能：控诉、辩护、审判
控诉职能由检察机关和自诉人承担，被害人承担辅助性的控诉职能。侦查活动可视为广义上的行使控诉职能。
辩护职能由犯罪嫌疑人、被告人行使，辩护人协助行使。
审判职能由法院行使。
考点2  刑事诉讼法的基本原则（22:16:00-22:36:00）
一、严格遵守法律程序原则
归纳：主要的程序性制裁：
（1）《刑事诉讼法》第238条规定的应当裁定撤销原判，发回重审的五种情形；
（2）非法证据排除规则；
（3）死刑复核（包括死缓复核）中，认为原审违反法定诉讼程序，可能影响公正审判的，应当裁定不予核准，并撤销原判，发回重审。
程序法定原则是现代刑事诉讼的基本要求。我国的“严格遵守法律程序原则”具有程序法定原则的相似内涵（以法律为准绳）。
程序法定原则的含义：一是立法方面的要求，即刑事诉讼程序应当由法律预先加以明确规定；二是司法方面的要求，刑事诉讼活动应当依照既定的程序来进行。
我们国家已然确立程序法定原则，这个说法正确吗？（正确）
程序法定是区别法律秩序与恣意擅断的基本标志之一，因而为多数法治国家所遵循。在大陆法系，程序法定原则与罪行法定原则共同构成法定原则的内容。在英美法系，程序法定原则具体表现为正当程序原则。
二、法院、检察院依法独立行使职权原则【绝不是“三权分立”】
上下级法院之间的关系：监督与被监督的关系/指导与被指导的关系（补充：不是领导与被领导）
判断依据：上级法院不能就具体案件的审理向下级法院发布指令。上级法院发回重审；最高法制定司法解释或者规范性文件、发布指导性案例、召开审判业务会议等都属于监督的范畴。上级人民法院对下级人民法院提出的移送审理请求，应当及时决定是否由自己审理，并下达同意移送决定书或者不同意移送决定书。上级人民法院认为下级人民法院管辖的第一审案件，属于重大、疑难、复杂案件、新类型案件、具有普遍法律适用意义的案件以及有管辖权的人民法院不宜行使审判权的案件，有必要由自己审理的，可以决定提级管辖。



