


[bookmark: _Toc191561360]考点1  公司独立人格（19:30-21:42）
一、独立的名义
公司以自己的名义而非其成员（股东）的名义从事民事活动。 
二、独立的财产
公司拥有独立的财产，公司财产独立于股东，也独立于其他主体。
公司向股东财产流通：分红、减资、结算清算
公司与股东之间有财产隔离墙、责任防火墙
三、独立的责任
公司以其全部财产对自己的债务负责，公司之外的主体（包括股东）通常情况下不必为公司债务负责。公司独立责任，对应的是股东有限责任，即股东以认缴出资额或认购股份额为限对公司债务负责。
四、分公司和子公司
分公司具有民事主体资格，可以自己的名义订立合同，也可以自己的名义独立参加诉讼，分公司不具有法人资格，其民事责任由公司承担。子公司具有法人资格，独立承担民事责任。
本节难点：法人人格否认（个案中适用）
公司独立人格被滥用，法院可以对公司人格加以否定，直接追索股东责任，这就是法人人格否认制度。
1．法人人格否认的适用条件
（1）人格混同（纵向），主要是指财产混同，包括股东无偿使用公司资金或者财产，不作财务记载的；股东用公司的资金偿还股东的债务，或者将公司的资金供关联公司无偿使用，不作财务记载的；公司账簿与股东账簿不分，致使公司财产与股东财产无法区分的；股东自身收益与公司盈利不加区分，致使双方利益不清的；公司的财产记载于股东名下，由股东占有、使用的。（2）过度控制，包括：母子公司之间或者子公司之间进行利益输送的；母子公司或者子公司之间进行交易，收益归一方，损失却由另一方承担的；先从原公司抽走资金，然后再成立经营目的相同或者类似的公司，逃避原公司债务的；先解散公司，再以原公司场所、设备、人员及相同或者相似的经营目的另设公司，逃避原公司债务的。（3）资本显著不足（实践中很少，了解），即公司设立后在经营过程中，股东实际投入公司的资本数额与公司经营所隐含的风险相比明显不匹配。
横向人格混同。如果关联公司之间出现人员、业务、财产的混同，损害债权人利益，债权人有权主张各关联公司承担连带责任。
注意：横向纵向可能同时适用。
2．法人人格否认的法律后果
在纵向人格混同时，债权人有权要求相应的股东承担连带责任，但不能扩及其他所有股东；在横向人格混同时，债权人有权要求关联公司承担连带责任；在纵向人格混同与横向人格混同可以同时适用时，债权人有权要求股东和关联公司承担连带责任。
3．举证责任问题
原则上由债权人对适用法人人格否认负举证责任，但是对于一人公司，应当实行举证责任倒置。只有一个股东的公司，股东不能证明公司财产独立于股东自己的财产的，应当对公司债务承担连带责任。
4．诉讼程序问题
第一，债权人对债务人公司享有的债权已经由生效裁判确认，其另行提起公司人格否认诉讼，请求股东对公司债务承担连带责任的，列股东为被告，公司为第三人；
第二，债权人对债务人公司享有的债权提起诉讼的同时，一并提起公司人格否认诉讼，请求股东对公司债务承担连带责任的，列公司和股东为共同被告；
第三，债权人对债务人公司享有的债权尚未经生效裁判确认，直接提起公司人格否认诉讼，请求公司股东对公司债务承担连带责任的，人民法院应当向债权人释明，告知其追加公司为共同被告。债权人拒绝追加的，人民法院应当裁定驳回起诉。
指导案例15号裁判要旨（记住）：关联公司的人员、业务、财务等方面交叉或混同，导致各自财产无法区分，丧失独立人格的，构成人格混同。关联公司人格混同，严重损害债权人利益的，关联公司相互之间对外部债务承担连带责任。

[bookmark: _Toc137256219][bookmark: _Toc191561361]考点2  公司权利能力和行为能力（21：47-22:30）
一、公司的法定代表人
1．法定代表人的范围和变动
公司的法定代表人，根据章程规定，由代表公司执行公司事务的董事或者经理担任。公司法定代表人变更，应当办理变更登记。担任法定代表人的董事或者经理辞任的，视为同时辞去法定代表人。法定代表人辞任的，公司应当在法定代表人辞任之日起30日内确定新的法定代表人。
（1）法定代表人的基础职务问题。公司的法定代表人必须在公司担任董事或经理职务且代表公司执行公司事务，如果没有这两种职务作为基础，则没有资格担任公司的法定代表人。如果这两种职务已经丧失，无论是辞职还是罢免，都将导致法定代表人身份的丧失；如果基础职务并未丧失，法定代表人单纯主张辞去法定代表人身份，则不会发生法定代表人辞任的效果。
（）法定代表人的辞任问题。法定代表人“辞不掉”的现象：辞任的原法定代表人应首先穷尽内部救济手段，若仍不能产生新的法定代表人，则可提起涤除登记之诉。
（3）法定代表人的登记问题。法定代表人是公司登记事项之一，未经登记或变更登记，不得对抗善意相对人。
2．法定代表人的权限和责任
法定代表人以公司名义从事的民事活动，其法律后果由公司承受。公司章程或者股东会（只有这两种形式可以限制法定代表人职权，其他形式都不能限制）对法定代表人职权的限制（公司章程作出的限制，推定相对人不知情），不得对抗善意相对人。法定代表人因执行职务造成他人损害的，由公司承担民事责任。公司承担民事责任后，依照法律或者公司章程的规定，可以向有过错的法定代表人追偿。
二、公司的经营范围
公司的经营范围由公司章程规定，公司可以修改公司章程，变更经营范围。当事人超越经营范围订立的合同，不得仅以超越经营范围确认合同无效。
本节难点：公司对外担保
1．公司对外担保的内部决策程序
（1）一般担保，依照公司章程的规定，由董事会或者股东会决议；（2）特殊担保，公司为公司股东或者实际控制人提供担保的，必须经股东会决议。该股东或者该实际控制人支配的股东，不得参加上述事项的表决。该项表决由出席会议的其他股东所持表决权的过半数通过。
2．越权担保
法定代表人违反上述规定，超越权限代表公司与相对人订立担保合同，相对人善意的（此处善意的标准高于善意取得中善意的标准），担保合同对公司发生效力；相对人非善意的，担保合同对公司不发生效力。法定代表人超越权限提供担保造成公司损失，公司有权请求法定代表人承担赔偿责任。
善意是指相对人在订立担保合同时不知道且不应当知道法定代表人超越权限。相对人有证据证明已对公司决议进行了合理审查（对于决议的合理审查是形式审查，审查章程及决议（董事会/股东会）），应当认定其构成善意，但是公司有证据证明相对人知道或者应当知道决议系伪造、变造的除外。
3．无须决议
有下列情形之一，公司以其未依照公司法关于公司对外担保的规定作出决议为由主张不承担担保责任的，不予支持：（1）金融机构开立保函或者担保公司提供担保；（2）公司为其全资子公司开展经营活动提供担保；（3）担保合同系由单独或者共同持有公司2/3以上对担保事项有表决权的股东签字同意。上述第（2）（3）项不适用于上市公司对外提供担保。（即便相对人知道公司未经过股东会或董事会决议，该担保行为依然是有效的。）
4．一人公司
一人公司为其股东提供担保，无须决议。公司因承担担保责任导致无法清偿其他债务，提供担保时的股东不能证明公司财产独立于自己的财产，其他债权人有权请求该股东承担连带责任。
5．分支机构担保问题
公司的分支机构未经公司股东会或者董事会决议以自己的名义对外提供担保，相对人请求公司或者其分支机构承担担保责任的，不予支持，但是相对人不知道且不应当知道分支机构对外提供担保未经公司决议程序的除外。（分公司不能自己决议，要本公司决议）
做题方法：案例主体超过5个人，画图解答
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