桑磊法考
2023年桑磊法考客观精讲内部讲义

[bookmark: _Toc126331834][bookmark: _Toc64384740][bookmark: _Toc4844161][bookmark: _Toc510879185][bookmark: _Toc126331836][bookmark: _Toc118039888][bookmark: _Toc126331835]考点64  未成年人刑事案件诉讼程序中的其他特殊规定（14:30:00-15:00:00）
[bookmark: _Toc510879186]一、法律援助
审判时不满十八周岁的未成年被告人没有委托辩护人的，人民法院应当通知法律援助机构指派熟悉未成年人身心特点的律师为其提供辩护。（此处的审判应理解为法院受理案件，即使其开庭审理时已经成年）
[bookmark: _Toc510879187]二、严格限制适用逮捕
人民法院对无固定住所、无法提供保证人的未成年被告人适用取保候审的，应当指定合适成年人作为保证人，必要时可以安排取保候审的被告人接受社会观护。
人民检察院审查批准逮捕和人民法院决定逮捕，应当讯问未成年犯罪嫌疑人、被告人，听取辩护律师的意见。讯问未成年犯罪嫌疑人应遵守以下规定：（1）通知合适成年人到场（2）讯问女性未成年犯罪嫌疑人，应当由女性检察人员参加。（3）讯问未成年犯罪嫌疑人一般不得使用戒具。对于确有人身危险性必须使用戒具的，在现实危险消除后应当立即停止使用。
三、未成年人案件审判组织审理范围
被告人实施被指控的犯罪时不满十八周岁、人民法院立案时不满二十周岁的案件，由未成年人案件审判组织审理。下列案件可以由未成年人案件审判组织审理：（1）人民法院立案时不满二十二周岁的在校学生犯罪案件；（2）强奸、猥亵、虐待、遗弃未成年人等侵害未成年人人身权利的犯罪案件；（3）由未成年人案件审判组织审理更为适宜的其他案件。共同犯罪案件有未成年被告人的或者其他涉及未成年人的刑事案件，是否由未成年人案件审判组织审理，由院长根据实际情况决定。
[bookmark: _Toc510879190]四、不公开审理
（一）不公开审理与所在学校和未成年人保护组织代表到场
开庭审理时被告人不满十八周岁的案件，一律不公开审理。经未成年被告人及其法定代理人同意，未成年被告人所在学校和未成年人保护组织可以派代表到场。到场代表的人数和范围，由法庭决定。到场代表经法庭同意，可以参与对未成年被告人的法庭教育工作。
（二）未成年被害人、证人作证
未成年被害人、证人一般不出庭作证；必须出庭的，应当采取保护其隐私的技术手段和心理干预等保护措施。审理未成年人遭受性侵害或者暴力伤害案件，在询问未成年被害人、证人时，应当采取同步录音录像等措施，尽量一次完成；未成年被害人、证人是女性的，应当由女性工作人员进行。
（三）宣判
对未成年人刑事案件宣告判决应当公开进行，但不得采取召开大会等形式。
[bookmark: _Toc510879191]五、犯罪记录封存制度（不等于前科消灭）
（一）犯罪记录封存制度的适用对象
犯罪的时候不满十八周岁，被判处五年有期徒刑以下刑罚的
（二）犯罪记录封存的解除
对被封存犯罪记录的未成年人，符合下列条件之一的，应当对其犯罪记录解除封存：（一）实施新的犯罪，且新罪与封存记录之罪数罪并罚后被决定执行五年有期徒刑以上刑罚的；（二）发现漏罪，且漏罪与封存记录之罪数罪并罚后被决定执行五年有期徒刑以上刑罚的。
考点65 当事人和解的公诉案件诉讼程序（15:00:00-15:46:00）
[bookmark: _Toc510879193]一、刑事和解的适用条件和案件范围
注意积极条件：（1）犯罪嫌疑人、被告人真诚悔罪（2）通过向被害人赔偿损失、赔礼道歉等方式获得被害人谅解（3）被害人自愿和解。注意禁止条件：犯罪嫌疑人、被告人在五年以内曾经故意犯罪。
[bookmark: _Toc510879194]二、刑事和解的程序规则
（一）公安机关、人民检察院、人民法院在刑事和解中的职权
听取意见；对和解的自愿性、合法性进行审查；主持制作和解协议书。
（二）和解协议书的履行
1．履行期间及方式
（1）人民检察院主持制作和解协议书的，应当在双方签署协议后立即履行，至迟在人民检察院作出从宽处理决定前履行。确实难以一次性履行的，在被害人同意并提供有效担保的情况下，也可以分期履行。（2）人民法院主持制作和解协议书的，被告人应当在协议签署后即时履行。
2．履行的后果
（1）和解协议已经全部履行，当事人反悔的，人民法院不予支持，但有证据证明和解违反自愿、合法原则的除外。（2）双方当事人在侦查、审查起诉期间已经达成和解协议并全部履行，被害人或者其法定代理人、近亲属又提起附带民事诉讼的，人民法院不予受理，但有证据证明和解违反自愿、合法原则的除外。
[bookmark: _Toc4844163][bookmark: _Toc64384742][bookmark: _Toc126331837]考点66  缺席审判制度（15:46:00-16:20:00）（注意与违法所得没收程序对比记忆）
（一）适用范围（狭义上）
对于贪污贿赂犯罪案件，以及需要及时进行审判，经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件，犯罪嫌疑人、被告人在境外，监察机关公安机关移送起诉，人民检察院认为犯罪事实已经查清，证据确实、充分，依法应当追究刑事责任的，可以向人民法院提起公诉。人民法院进行审査后，对于起诉书中有明确的指控犯罪事实，符合缺席审判程序适用条件的，应当决定开庭审判。
（二）管辖
由犯罪地、被告人离境前居住地或者最高人民法院指定的中级人民法院组成合议庭进行审理。
（三）庭前审查
不属于可以适用缺席审判程序的案件范围、不属于本院管辖或者不符合缺席审判程序的其他适用条件的，应当退回人民检察院；材料不全的，应当通知人民检察院在三十日以内补送；三十日以内不能补送的，应当退回人民检察院。
（四）送达传票和起诉书副本
法院应当通过有关国际条约规定的或者外交途径提出的司法协助方式，或者被告人所在地法律允许的其他方式，将传票和检察院的起诉书副本送达被告人。传票和起诉书副本送达后，被告人未按要求到案的，法院应当开庭审理，依法作出判决，并对违法所得及其他涉案财产作出处理。
（五）委托辩护人
人民法院缺席审判案件，被告人有权委托辩护人，被告人的近亲属可以代为委托辩护人。委托律师担任辩护人的，应当委托具有中华人民共和国律师资格并依法取得执业证书的律师；在境外委托的，应当依照本解释第四百八十六条的规定对授权委托进行公证、认证
被告人及其近亲属没有委托辩护人的，人民法院应当通知法律援助机构指派律师为其提供辩护。被告人及其近亲属拒绝法律援助机构指派的律师辩护的，依照本解释第五十条第二款的规定处理：被告人拒绝指派的律师为其辩护的，人民法院应当查明原因。理由正当的，应当准许，但被告人应当在五日以内另行委托辩护人；被告人未另行委托辩护人的，人民法院应当在三日以内通知法律援助机构另行指派律师为其提供辩护。
（六）裁判结果
作出有罪判决的，应当达到证据确实、充分的证明标准。经审理认定的罪名不属于刑事诉讼法第二百九十一条第一款规定的罪名的，应当终止审理（不能变更罪名）。适用缺席审判程序审理案件，可以对违法所得及其他涉案财产一并作出处理。
（七）上诉和抗诉
被告人或者其近亲属不服判决的，有权向上一级人民法院上诉。（近亲属独立上诉权）辩护人经被告人或者其近亲属同意，可以提出上诉。
（八）重新审理
在审理过程中，被告人自动投案或者被抓获的，人民法院应当重新审理。罪犯在判决、裁定发生法律效力后到案，人民法院应当将罪犯交付执行刑罚。交付执行刑罚前，人民法院应当告知罪犯有权对判决、裁定提出异议。罪犯对判决、裁定提出异议的，人民法院应当重新审理。
[bookmark: _Toc64384743][bookmark: _Toc4844164][bookmark: _Toc126331838]考点67  违法所得没收程序（16:30:00-17:02:00）
[bookmark: _Toc510879196]一、违法所得没收程序的适用条件
对于贪污贿赂犯罪、恐怖活动犯罪等重大犯罪案件，犯罪嫌疑人、被告人逃匿，在通缉一年后不能到案，或者犯罪嫌疑人、被告人死亡，依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他涉案财产的，人民检察院可以向人民法院提出没收违法所得的申请。
[bookmark: _Toc510879198]二、违法所得没收程序的程序
（一）启动
审判阶段：违法所得没收程序只能依人民检察院的申请而启动，人民法院不能主动启动违法所得没收程序。（强制医疗程序，法院可以主动启动）
（二）管辖
没收违法所得的申请，由犯罪地或者犯罪嫌疑人、被告人居住地的中级人民法院组成合议庭进行审理。没收违法所得的申请，应当由与有管辖权的中级人民法院相对应的人民检察院提出。
（三）公告和利害关系人申请参加诉讼
1．公告
人民法院受理没收违法所得的申请后，应当在十五日内发出公告。公告期：六个月，公告期间不适用中止、中断、延长的规定
2．利害关系人申请参加诉讼
（1）犯罪嫌疑人、被告人的近亲属和其他利害关系人有权申请参加诉讼，也可以委托诉讼代理人参加诉讼。（诉讼代理人：因为此处不涉及刑事责任）除犯罪嫌疑人、被告人的近亲属以外的，对申请没收的财产主张权利的自然人和单位应当认定为“其他利害关系人”。
（2）犯罪嫌疑人、被告人的近亲属和其他利害关系人申请参加诉讼的，应当在公告期间提出。犯罪嫌疑人、被告人的近亲属应当提供其与犯罪嫌疑人、被告人关系的证明材料，其他利害关系人应当提供申请没收的财产系其所有的证据材料。
（3）利害关系人在公告期满后申请参加诉讼，能够合理说明理由的，人民法院应当准许。
（四）审理
1．时间：人民法院在公告期满后对没收违法所得的申请进行审理。
2．方式：（1）利害关系人申请参加诉讼的，人民法院应当开庭审理，人民检察院应当派员出席法庭。（2）没有利害关系人申请参加诉讼的，或者利害关系人及其诉讼代理人无正当理由拒不到庭的，可以不开庭审理。
3．审判组织
（1）公告期满后，人民法院应当组成合议庭对申请没收违法所得的案件进行审理（2）在审理案件的过程中，被告人死亡或者脱逃，符合违法所得没收程序的适用条件，人民检察院向原受理案件的人民法院提出申请的，可以由同一审判组织按照违法所得没收程序审理。
（五）裁判及上诉、抗诉
1．一审裁定
申请没收的财产属于违法所得及其他涉案财产的，除依法返还被害人的以外，应当裁定没收；对不属于应当追缴的财产或者不符合违法所得没收程序适用条件的，应当裁定驳回申请，解除查封、扣押、冻结措施。
2．上诉、抗诉：对没收违法所得或者驳回申请的裁定，犯罪嫌疑人、被告人的近亲属和其他利害关系人或者人民检察院可以在五日内提出上诉、抗诉。
3．二审裁判：利害关系人非因故意或者重大过失在第一审期间未参加诉讼，在第二审期间申请参加诉讼的，人民法院应当准许，并撤销原裁定，发回原审人民法院重新审判。
（六）终止
在审理过程中，在逃的犯罪嫌疑人、被告人自动投案或者被抓获的，人民法院应当终止审理，人民检察院应当将案件退回公安机关处理。
人民检察院向原受理申请的人民法院提起公诉的，可以由同一审判组织审理。
（七）救济措施
犯罪嫌疑人、被告人到案并对生效的没收裁定提出异议，人民检察院向原作出裁定的人民法院提起公诉的，可由同一审判组织审理，原裁定正确的予以维持，不再对涉案财产作出判决；原裁定错误的，撤销原裁定，在判决中对有关涉案财产一并作出处理。
[bookmark: _Toc4844165][bookmark: _Toc64384744][bookmark: _Toc126331839]考点68  强制医疗程序（17:02:00-17:35:00）
[bookmark: _Toc510879201]一、强制医疗程序的启动程序
公安机关发现精神病人符合强制医疗条件的，应当写出强制医疗意见书，移送人民检察院。对于公安机关移送的或者在审查起诉过程中发现的精神病人符合强制医疗条件的，人民检察院应当向人民法院提出强制医疗的申请。人民法院在审理案件过程中发现被告人符合强制医疗条件的，可以作出强制医疗的决定。二审中发现适用强制医疗程序或裁定发回重审。
[bookmark: _Toc510879202]二、强制医疗的决定程序
（一）人民检察院申请强制医疗案件的管辖
人民检察院申请对依法不负刑事责任的精神病人强制医疗的案件，由被申请人实施暴力行为所在地的基层人民法院管辖；由被申请人居住地的人民法院审判更为适宜的，可以由被申请人居住地的基层人民法院管辖。
（二）审理
1．应当组成合议庭进行审理。
2．一般应当开庭审理。但是，被申请人、被告人的法定代理人请求不开庭审理，并经人民法院审查同意的除外。
3．应当会见被申请人，听取被害人及其法定代理人的意见。
4．应当通知被申请人或者被告人的法定代理人到场。被申请人或者被告人的法定代理人经通知未到场的，可以通知被申请人或者被告人的其他近亲属到场。
5．被申请人或者被告人没有委托诉讼代理人的，应当自受理强制医疗申请或者发现被告人符合强制医疗条件之日起三日以内，通知法律援助机构指派律师担任其诉讼代理人，为其提供法律帮助。
（三）期限：应当在一个月以内作出强制医疗的决定。
三、救济程序
（一）强制医疗的复议程序
1．被决定强制医疗的人、被害人及其法定代理人、近亲属对强制医疗决定不服的，可以自收到决定书第二日起五日以内向上一级法院申请复议。
2．复议期间不停止执行强制医疗的决定。
3．对不服强制医疗决定的复议申请，上一级人民法院应当组成合议庭审理，并在一个月内，按照下列情形分别作出复议决定：（1）被决定强制医疗的人符合强制医疗条件的，应当驳回复议申请，维持原决定；（2）被决定强制医疗的人不符合强制医疗条件的，应当撤销原决定；（3）原审违反法定诉讼程序，可能影响公正审判的，应当撤销原决定，发回原审人民法院重新审判。
4．对判决宣告被告人不负刑事责任，同时作出对被告人强制医疗的决定，人民检察院提出抗诉，同时被决定强制医疗的人、被害人及其法定代理人、近亲属申请复议的，上一级人民法院应当依照第二审程序一并处理。
（二）强制医疗的解除制度
1．启动
（1）强制医疗机构应当定期对被强制医疗的人进行诊断评估。对于已不具有人身危险性，不需要继续强制医疗的，应当及时提出解除意见，报决定强制医疗的人民法院批准。
（2）被强制医疗的人及其近亲属有权向决定强制医疗的人民法院申请解除强制医疗。
被人民法院驳回，六个月后再次提出申请的，人民法院应当受理。
2．处理
强制医疗机构提出解除强制医疗意见，或者被强制医疗的人及其近亲属申请解除强制医疗的，人民法院应当组成合议庭进行审查，并在一个月内作出解除强制医疗或继续强制医疗的决定。必要时，人民法院可以开庭审理，通知人民检察院派员出庭。
决定解除强制医疗的，应当通知强制医疗机构在收到决定书的当日解除强制医疗。
[bookmark: _Toc510879203]四、对强制医疗的监督：针对法院
对强制医疗决定不当或者未作出强制医疗的决定不当的，应当提出纠正意见。人民检察院认为强制医疗决定或者解除强制医疗决定不当，在收到决定书后二十日内提出书面纠正意见的，人民法院应当另行组成合议庭审理，并在一个月内作出决定。
[bookmark: _Toc64384745][bookmark: _Toc126331840]考点69  涉外刑事诉讼程序和刑事司法协助（17:35:00-17:38:00）
刑事司法协助
1．外国法院请求的事项有损中华人民共和国的主权、安全、社会公共利益以及违反中华人民共和国法律的基本原则的，人民法院不予协助；属于有关法律规定的可以拒绝提供刑事司法协助情形的，可以不予协助。
2．人民法院请求外国提供司法协助的，应当层报最高人民法院，经最高人民法院审核同意后交由有关对外联系机关及时向外国提出请求。
3．人民法院请求外国提供司法协助的请求书，应当依照刑事司法协助条约的规定提出；没有条约或者条约没有规定的，应当载明法律规定的相关信息并附相关材料。请求书及其所附材料应当以中文制作，并附有被请求国官方文字的译本。

 (
324
)

