考点1  公司基本原理

一、公司的概念和特征
（一）公司的概念
1．公司是企业，以营利为目的。
2．公司是法人，具有独立人格。
子公司具有独立法人资格，分公司没有
（二）公司的特征
1．独立财产
公司享有法人财产权，公司财产不是股东财产。在股东与公司之间有一道财产的“隔离墙”。
2．独立责任
公司用其全部法人财产对自己的债务承担责任，股东以其认缴的出资额或者认购的股份为限对公司债务承担责任（股东有限责任）。在股东与公司之间有一道责任的“防火墙”。

（三）法人人格否认
1．公司股东滥用公司法人独立地位和股东有限责任，逃避债务，严重损害公司债权人利益的，应当对公司债务承担连带责任。
2．股东利用其控制的两个以上公司（关联公司）实施前款规定行为的，各公司应当对任一公司的债务承担连带责任。
3．只有一个股东的公司，股东不能证明公司财产独立于股东自己的财产的，应当对公司债务承担连带责任。（举证责任倒置）

（四）分公司和子公司
1．分公司（不是公司）
设立分公司，应当向公司登记机关申请登记，领取营业执照。分公司可以自己的名义订立合同，也可以自己的名义独立参加诉讼。但是，分公司不具有法人资格，其财产为公司财产，其民事责任由公司承担。
分公司不具有企业法人资格，不具有法律上和经济上的独立地位，但是其具有独立的名义，须领取营业执照；具有独立缔约能力
分支机构以自己的名义从事民事活动，产生的民事责任由法人承担；也可以先以该分支机构管理的财产承担，不足以承担的，由法人承担。（分公司责任不独立）
2．子公司（是公司）
公司可以设立子公司，子公司具有法人资格，依法独立承担民事责任。

二、公司登记
（一）公司登记事项
1．名称
公司应当有自己的名称。公司名称应当符合国家有关规定。公司的名称权受法律保护。
2．住所
公司以其主要办事机构所在地为住所。
3．注册资本
（1）有限公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出资额。
（2）股份公司的注册资本为在公司登记机关登记的已发行股份的股本总额。（实缴制）
4．经营范围
（1）公司的经营范围由公司章程规定。公司可以修改公司章程，变更经营范围。
（2）公司的经营范围中属于法律、行政法规规定须经批准的项目，应当依法经过批准。
5．法定代表人
6．有限公司股东、股份公司发起人（姓名或者名称）

（二）变更登记
公司申请变更登记，应当向公司登记机关提交公司法定代表人签署的变更登记申请书、依法作出的变更决议或者决定等文件。公司变更登记事项涉及修改公司章程的，应当提交修改后的公司章程。公司变更法定代表人的，变更登记申请书由变更后的法定代表人签署。
外观主义：公司登记事项发生变更的，应当依法办理变更登记。公司登记事项未经登记或者未经变更登记，不得对抗善意相对人（可以构成表见代表）。

（三）营业执照
依法设立的公司，由公司登记机关发给公司营业执照。公司营业执照签发日期为公司成立日期。公司营业执照应当载明公司的名称、住所、注册资本、经营范围、法定代表人姓名等事项。

（四）公示
公司登记机关应当通过国家企业信用信息公示系统向社会公示：（1）前述6项登记事项；（2）有限公司股东认缴和实缴的出资额、出资方式和出资日期，股份公司发起人认购的股份数；（3）有限公司股东、股份公司发起人的股权、股份变更信息；（4）行政许可取得、变更、注销等信息；（5）其他。

三、公司对外代表权
（一）法定代表人
公司法定代表人依照公司章程的规定，由代表公司执行公司事务的董事（如果董事不担任其他职务则不属于）或者经理担任。（《公司法》第10条）
如果超出公司法规定的范围，如任命外部董事作为法定代表人，则该决议因为违法而无效。
具体由哪个职务的主体担任公司法定代表人由公司章程确定，如公司章程规定由经理担任法定代表人，却选举了董事担任，则该决议属于内容违反章程规定的可撤销的决议。
②资格获得判断标准：当选标准
更换法定代表人何时生效？  选举标准，选举后生效，而进行工商登记则是成为法定代表人的对抗要件
（二）公司对外担保规则
对外担保：公司向其他企业投资或者为他人提供担保,依照公司章程的规定,由董事会或者股东会、股东大会决议;公司章程对投资或者担保的总额及单项投资或者担保的数额有限额规定的,不得超过规定的限额。
对内担保：公司为公司股东或者实际控制人提供担保的,必须经股东会或者股东大会决议。前款规定的股东或者受前款规定的实际控制人支配的股东,不得参加前款规定事项的表决。（表决权回避，分子分母都去掉）该项表决由出席会议的其他股东所持表决权的过半数通过
母公司是子公司股东，子公司为母公司提供担保属于为自己股东提供担保，属于对内担保；
子公司不是母公司股东，母公司为子公司提供担保属于对外担保
（二）对外越权担保的效力
原则需要审查股东会决议或者董事会决议  形式审查即可 无需就真实性审查
例外：　（一）金融机构开立保函或者担保公司提供担保；（二）公司为其全资子公司开展经营活动提供担保　（三）担保合同系由单独或者共同持有公司三分之二以上对担保事项有表决权的股东签字同意。  无需审查决议
考公司为股东、实际控制人提供担保的，必须经股东会决议。在对内担保中，担保权人须对股东会决议进行形式审查。
全资子公司为其股东开展经营活动提供担保的，依照其性质无法参照适用，无须经股东会决议。一人公司对内担保，公司不得以违反《公司法》关于对外担保决议程序为由主张不承担担保责任（表决权回避后没有股东了）；因担保导致无法清偿其他债务时，适用特殊的法人人格否认制度。
担保无效并不意味着完全不用承担担保责任，可能产生《担保制度司法解释》第17条的责任

公司分支机构为他人担保的一般担保无效，除非相对人善意；但金融机构的分支机构在营业执照的经营范围内或经有权从事担保业务的上级机关授权下对外担保的，一般有效。
公司为自己的分支机构担保的，系公司为自己担保，不适用《公司法》第15条的规定。
四、公司财务、会计制度
（一）财务会计报告
1．编制
公司应当在每一会计年度终了时编制财务会计报告，并依法经会计师事务所审计。
2．股东知情
有限公司应当按照公司章程规定的期限将财务会计报告送交各股东。股份公司的财务会计报告应当在召开股东会年会的20日前置备于本公司，供股东查阅；公开发行股份的股份有限公司应当公告其财务会计报告。
（二）利润分配
1．公司盈利处理顺序
公司盈利的处理顺序是企业所得税——法定公积金——任意公积金——分红。
公积金
1．盈余公积金：包括法定公积金和任意公积金，均从公司利润中提取。
2．资本公积金：发行股票的溢价款等计入资本公积金。
3．用途：用于弥补公司的亏损、扩大公司生产经营或者转为增加公司注册资本。法定公积金转为增加注册资本时，所留存的该项公积金不得少于转增前公司注册资本的25%。
违反上述顺序分红属于违法分红
2．违法分红的后果
（1）分红的股东会决议内容违反法律规定，因而无效。（2）公司违法向股东分红的，股东应当将违反规定分配的利润退还公司；给公司造成损失的，股东及负有责任的董、监、高应当承担赔偿责任
利润分配的比例
分红权为自益权，原则上按照实缴出资比例行使，对有限公司而言，股东按照实缴的出资比例分取红利，但是全体股东另有约定的除外。对股份公司而言，股东按照持有的股份比例分配，但是章程另有规定的除外。公司持有的本公司股份不得分配利润
“全体股东另有约定”，具体行使包括公司原始章程、经全体股东一致同意修订的章程、全体股东一致同意通过的股东会决议、全体股东之间协议等。必须全体一致约定
约定内容不得损害第三人利益

股东分红权的保护
1．分红时间
股东会作出分配利润的决议的，董事会应当在股东会决议作出之日起6个月内进行分配（《公司法》第212条）。
（1） 作出分红决议的是股东会，执行分红决议的是董事会；
（2）6个月时间为相对强制性规定，如果公司章程或股东会决议规定少于6个月的执行时间，应视为有效，但是若规定多于6个月的执行时间，应视为无效，仍按法律规定的6个月执行。
2．分红之诉
一般情况下，原告仅限于股东，但对股东没有持股比例和时间的限制；有限公司股东的认定，应以“内部事项”标准进行，也就是说，以股东名册为准。
公司做出了有效的利润分配决议却未按期按比例分配的，股东可以起诉公司，要求法院判决公司履行决议中载明的分配方案对股东分配。（股东取得了对公司的债权）
3．公司自治与司法介入
抽象利润分配请求权：
1．前提：公司没有做出具体利润分配方案的决议，包括没有决议，做出不分配的决议或者未通过分配方案。
2．条件：存在滥用股东权利的情形（股东压迫  如大股东转移公司财产 给自己发高额报酬  利用公司进行高额职务消费），导致公司没有做出具体利润分配方案的决议。
3．满足前提和条件后，股东可以请求法院判决公司做出分配的决议或者直接判决分配。不满足条件即存在滥用股东权的情形，股东不得在公司未决议分配时起诉要求公司分配。
总结：分红必须满足法定顺序，无盈不分；符合条件是否分原则公司自治；大股东压榨可强制分
4．诉讼时效
抽象的分红权不受诉讼时效限制，但是具体的分红权（普通债权）适用诉讼时效。从决议分红期限届满之日起算
两者区分在于有没有股东会决议
（四）弥补亏损
1．用公积金弥补
公积金弥补公司亏损，应当先使用任意公积金和法定公积金；仍不能弥补的，可以按照规定使用资本公积金。
2．减资补亏（左右口袋）
用公积金弥补亏损后仍有亏损的，可以减少注册资本弥补亏损。减少注册资本弥补亏损的，公司不得向股东分配，也不得免除股东缴纳出资或者股款的义务。减资补亏后，在法定公积金和任意公积金累计额达到公司注册资本50%前，不得分配利润。（不影响债权人实质利益，无需经过债权人保护程序）

