考点4  有限公司

一、组织机构
多元化：（1）可以按照章程的规定采用单一管理模式，即，在董事会中设置由董事组成的审计委员会，行使监事会的职权，不设监事会或者监事。董事会还可以包括其他委员会（2）如果采用双层管理模式，规模较小或者股东人数较少的有限公司，可以不设监事会，设一名监事行使监事会的职权，经全体股东一致同意也可以不设监事；可以不设董事会，设一名董事行使董事会的职权，该董事可以兼任公司经理。

（一）股东会
1．设立和职权
股东会由全体股东组成。股东会是公司的权力机构，行使下列职权：（1）人事权，即选举和更换董、监（职工代表董、监由职工民主选举），决定有关董、监的报酬事项；（2）审议批准权，即审议批准董事会、监事会的报告、审议批准公司的利润分配方案和弥补亏损方案；（3）重大事项决策权，即对公司修改章程、增加或者减少注册资本、合并、分立、解散、清算或者变更公司形式章程作出决议；（4）对发行公司债券作出决议（可授权给董事会，是经营活动性质，不是股东保留权利）；（5）公司章程规定的其他职权（《公司法》第59条）。
股东会法律列举的职权，不能概括授权董事会行使，除了对发行公司债券作出决议可授权
2．股东会运行
（1）原则上以会议形式行使职权。股东会行使职权，原则上以会议方式，否则属于“未开会”，将导致股东会决议不成立。但是，有两个例外。第一，全体股东以书面形式一致表示同意的，可以不召开股东会会议，直接作出决定，并由全体股东在决定文件上签名或者盖章。第二，一人有限公司不设股东会，唯一股东行使股东会职权，应当采用书面形式，并由股东签名或者盖章后置备于公司。
（2）会议的召集、主持和通知。股东会会议分为定期会议和临时会议。定期会议应当按照公司章程的规定按时召开。代表1/10以上表决权的股东、1/3以上的董事或者监事会提议召开临时会议的，应当召开临时会议。首次股东会会议由出资最多的股东召集和主持。以后的股东会会议由董事会召集，董事长主持；董事长不能履行职务或者不履行职务的，由副董事长主持；副董事长不能履行职务或者不履行职务的，由过半数的董事共同推举一名董事主持。董事会不能履行或者不履行召集股东会会议职责的，由监事会召集和主持；监事会不召集和主持的，代表1/10以上表决权的股东（可以多个股东凑起来）可以自行召集和主持（《公司法》第61-63条）。召集人有顺序，不能突破；否则程序违法决议可撤销
召开股东会会议，应当于会议召开15日前通知全体股东；但是，公司章程另有规定或者全体股东另有约定的除外（《公司法》第64条）。
（3）会议的表决。股东会会议由股东按照出资比例行使表决权；但是，公司章程另有规定的除外（《公司法》第65条）。此处需要注意：（1）出资比例是指认缴出资比例；（2）股东表决权是任意性规范，公司章程可以做个性化的规定，也就是说，允许“同股不同权”，这为公司治理的多样化留下法律空间。
对于一般决议事项，股东会作出决议，应当经代表过半数表决权的股东通过（注意：过半数不同于半数以上，以上包含本数，过半数需要超过半数）。对于特别决议事项，包括修改公司章程、增加或者减少注册资本公司合并、分立、解散或者变更公司形式，应当经代表2/3以上表决权的股东通过。上述规定具有相对强制性，具体而言，允许公司章程规定高于相应比例的表决要求，但不允许公司章程规定低于相应比例的表决要求。
（二）董事会
1．设立
（1）原则和例外。通常情况下，有限公司设董事会，行使经营决策权。但是，规模较小或者股东人数较少的有限公司，可以不设董事会，设一名董事，行使本董事会的职权，该董事可以兼任公司经理（《公司法》第75条）。
（2）组成。有限公司如果设立董事会，其成员为3人以上。取消最高限制  董事会成员中可以有公司职工代表，职工人数300人以上，除依法设监事会并有公司职工代表的外，其董事会成员中应当有公司职工代表。职工代表由职工民主选举产生。董事会设董事长一人，可以设副董事长。董事长、副董事长的产生办法由公司章程规定（《公司法》第68条）。
（3）任期。董事任期由公司章程规定，但每届任期不得超过3年。董事任期届满，连选可以连任。董事任期届满未及时改选，或者董事在任期内辞任导致董事会成员低于法定人数的，在改选出的董事就任前，原董事仍应当依照法律、行政法规和公司章程的规定，履行董事职务。董事辞任的，应当以书面形式通知公司，公司收到通知之日辞任生效，但存在前款规定情形的，董事应当继续履行职务（《公司法》第70条）。
2．职权  业务执行权
董事会的职权包括：（1）为股东会服务的相关职权，如召集股东会会议并向股东会报告工作；执行股东会的决议；制订公司的利润分配方案和弥补亏损方案；制订公司增加或者减少注册资本以及发行公司债券的方案；制订公司合并、分立、解散或者变更公司形式的方案；（2）经营方面的决策权，如决定公司的经营计划和投资方案；决定公司内部管理机构的设置；决定聘任或者解聘公司经理及其报酬事项，并根据经理的提名决定聘任或者解聘公司副经理、财务负责人及其报酬事项；制定公司的基本管理制度；（3）公司章程规定或者股东会授予的其他职权。
公司章程对董事会职权的限制不得对抗善意相对人。通常情况下，相对人并不负有主动审查公司章程对董事会职权所作限制的义务，因此，此处的善意相对人是推定的。
这里特别提醒股东会董事会在人事权方面的分工。（较重要）具体而言，股东会选举和更换非由职工代表担任的董事、监事，决定有关董事、监事的报酬事项。董事会决定聘任或者解聘公司经理及其报酬事项，并根据经理的提名决定聘任或者解聘公司副经理、财务负责人及其报酬事项。这些人事权具有法定性，不允许其他机关行使，也不可以授权其他机关行使，否则将导致相应的公司决议无效。
3．会议
（1）召集和主持。董事会会议由董事长召集和主持；董事长不能履行职务或者不履行职务的，由副董事长召集和主持；副董事长不能履行职务或者不履行职务的，由过半数的董事共同推举一名董事召集和主持（《公司法》第72条）。
（2）表决。董事会会议应当有过半数的董事出席方可举行。董事会作出决议，应当经全体董事的过半数通过。董事会决议的表决，应当一人一票。董事会应当对所议事项的决定作成会议记录，出席会议的董事应当在会议记录上签名（《公司法》第73条）。

（三）经理
有限责任公司可以设经理，由董事会决定聘任或者解聘。经理对董事会负责，根据公司章程的规定或者董事会的授权行使职权，经理列席董事会会议（《公司法》第74条）。
经理具有职务代理权，在权限范围内可以以代理人身份对外签约

（四）监事会
1．设立
（1）原则和例外。原则上有限公司应当设立监事会，但是规模较小或者股东人数较少的有限责任公司，可以不设监事会，设一名监事，行使监事会的职权；经全体股东一致同意，也可以不设监事。此外，如果有限公司采用单一管理模式，即在董事会内部设立审计委员会，也不设监事会和监事。
（2）组成。监事会成员为3人以上。监事会成员应当包括股东代表和适当比例的公司职工代表，其中职工代表的比例不得低于1/3，具体比例由公司章程规定。监事会中的职工代表由公司职工民主选举产生。监事会设主席一人，由全体监事过半数选举产生。监事会主席召集和主持监事会会议；监事会主席不能履行职务或者不履行职务的，由过半数的监事共同推举一名监事召集和主持监事会会议。董事、高级管理人员不得兼任监事（《公司法》第76条）。
（3）任期。监事的任期每届为3年（董事是不得超过3年，保证监事独立性稳定性）。监事任期届满，连选可以连任。监事任期届满未及时改选，或者监事在任期内辞任导致监事会成员低于法定人数的，在改选出的监事就任前，原监事仍应当依照法律、行政法规和公司章程的规定，履行监事职务（《公司法》第77条）。
2．职权
监事会行使下列职权：（1）检查公司财务；（2）对董事、高级管理人员执行职务的行为进行监督，对违反法律、行政法规、公司章程或者股东会决议的董事、高级管理人员提出解任的建议；（3）当董事、高级管理人员的行为损害公司的利益时，要求董事、高级管理人员予以纠正；（4）提议召开临时股东会会议，在董事会不履行本法规定的召集和主持股东会会议职责时召集和主持股东会会议；（5）向股东会会议提出提案；（6）作为股东代表诉讼的前置程序，根据股东请求，对董事、高级管理人员提起诉讼；（7）公司章程规定的其他职权（《公司法》第78条）。财务监督、法律监督  人事只有建议权
此外，监事可以列席董事会会议，并对董事会决议事项提出质询或者建议。监事会发现公司经营情况异常，可以进行调查；必要时，可以聘请会计师事务所等协助其工作，费用由公司承担（《公司法》第79条）。监事会可以要求董事、高级管理人员提交执行职务的报告。董事、高级管理人员应当如实向监事会提供有关情况和资料，不得妨碍监事会或者监事行使职权（《公司法》第80条）。监事会行使职权所必需的费用，由公司承担（《公司法》第80条）。
[bookmark: OLE_LINK3]3．会议
监事会每年度至少召开一次会议，监事可以提议召开临时监事会会议。监事会决议应当经全体监事的过半数通过。监事会决议的表决，应当一人一票。监事会应当对所议事项的决定作成会议记录，出席会议的监事应当在会议记录上签名
二、公司决议效力
不成立优先判断于无效
1．决议有效
如果公司决议内容和程序均不违反法律、行政法规或公司章程，或仅有轻微程序瑕疵且对决议没有产生实质性影响的，该决议有效。内容无瑕疵、程序无瑕疵或轻微瑕疵
2．决议不成立
这是指公司未形成团体意志，往往是存在特别严重的程序瑕疵，具体情形包括：（1）公司未召开会议的，但依据公司法或者公司章程规定可以不开会而直接作出决定，并由全体股东在决定文件上签名、盖章的除外 一人有限公司也不需要股东会；（2）会议未对决议事项进行表决的；（3）出席会议的人数或者股东所持表决权不符合公司法或者公司章程规定的；（4）会议的表决结果未达到公司法或者公司章程规定的通过比例的。需要注意的是，新修订的《公司法》对公司决议不成立的事由采用封闭列举的方式加以规定，因此不能轻易类推适用（《公司法》第27条）。取消了兜底性条款
从逻辑上讲，不成立的决议，无须再去判断是否有效。程序严重根本瑕疵
3．决议无效
决议无效事由为内容上的严重瑕疵，即公司决议内容违反法律、行政法规强制性规定。
一个决议可以部分有效部分无效
4．决议可撤销
可撤销事由包括内容轻微瑕疵或程序瑕疵。具体包括：（1）公司决议内容违反公司章程；（2）会议召集程序、表决方式违反法律、行政法规或者公司章程，但是，会议召集程序或者表决方式仅有轻微瑕疵，对决议未产生实质影响的除外（《公司法》第26条）。
不通知小股东开会可撤销
如果决议程序瑕疵仅针对某特定股东（例如未及时通知该股东），该股东并未提出异议，其他股东不得提起撤销之诉。

公司决议效力瑕疵的法律后果
为保护善意相对人的利益，公司根据该决议与善意相对人形成的民事法律关系不受影响（《公司法》第28条）。
公司决议效力瑕疵的救济程序
1．原告资格
确认不成立、无效诉讼，原告可以为股东、董事、监事等。为等外等  包括其他
但是，撤销公司决议之诉的原告仅限于公司股东，起诉时应具备股东资格，但不要求表决时一定是股东，不受表决权之有无、会议出席情况、表决情况、持股比例等影响，若在诉讼中转让股权，则根据“当事人恒定和诉讼承继原则”处理。
2．被告和第三人
被告为公司，而不是股东会、董事会，更不是股东或董事个人。对决议涉及的其他利害关系人，可以依法列为第三人。
3．时间限制
确认不成立、无效诉讼，不受诉讼时效或除斥期间限制。但是，撤销之诉的除斥期间为决议作出之日起60日内，该期间不可中断、中止或延长，也不是从股东知道或者应当知道之日起算。（除斥期间，追求效率）但是，未被通知参加股东会会议的股东自知道或者应当知道股东会决议作出之日起60日内，可以请求人民法院撤销；自决议作出之日起1年内没有行使撤销权的，撤销权消灭（《公司法》第26条）。

三、股东出资

	出资方式
	货币、实物、知识产权、土地使用权、股权、债权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产，但不包括信用、劳务、姓名、商誉、特许经营权
可以转让：股东可以向公司转让，公司欠债债权人可对此强制执行

	
	对各种出资方式所占数额的具体比例无限制

	出资程序
	期限：按公司章程的规定自公司成立之日起5年内缴足。存量公司由国务院规定

	
	货币出资：足额存入有限责任公司在银行开设的账户

	
	非货币出资：评估—依法办理其财产权的转移手续

	
	不动产或知识产权出资：交付+登记。自交付时起，股东享有相应的股东权利（包括新股优先认购权、剩余财产分配请求权、利润分配请求权）

	
	验资：取消了法定验资程序，由公司章程规定是否需要验资

	
	核查：有限公司成立后，董事会应当对股东的出资情况进行核查，发现股东未按期足额缴纳公司章程规定的出资的，应当由公司向该股东发出书面催缴书，催缴出资。未及时履行上述义务，给公司造成损失的，负有责任的董事应当承担赔偿责任

	股东违反出资义务法律后果
	未按期足额缴纳出资：
（1）对公司：向公司足额缴纳，并对给公司造成的损失承担赔偿责任其他股东可以向出资瑕疵股东要求向公司缴纳出资 享有直接请求权
因为赋予了直接请求权，股东就不可以提起股东代表诉讼
（2）对其他股东：违约责任 （有可能双方或者多方违约）
多个股东出资义务不构成对待给付  不能主张同时履行抗辩权
（3）其他发起人：有限公司设立时，股东未按照公司章程规定实际缴纳出资，或者实际出资的非货币财产的实际价额显著低于所认缴的出资额的，其他发起人与该股东在出资不足的范围内承担连带责任（仅限于设立时的出资义务，不包括后续到期的）
（4）瑕疵股权受让人：未按照公司章程规定的出资日期缴纳出资或者作为出资的非货币财产的实际价额显著低于所认缴的出资额的股东转让股权的，转让人与受让人在出资不足的范围内承担连带责任；受让人不知道且不应当知道存在上述情形的，由转让人承担责任
（5）未到期股权受让人：股东转让已认缴出资但未届出资期限的股权的，由受让人承担缴纳该出资的义务；受让人未按期足额缴纳出资的，转让人对受让人未按期缴纳的出资承担补充责任
（6）股权限制：公司根据公司章程或股东会决议，可对其新股优先认购权、剩余财产分配请求权、利润分配请求权等股东权利作出相应的合理限制

	
	（1）条件是催缴宽限期满仍未履行出资义务；（2）程序为董事会决议并向该股东发出失权通知。失权不是自动发生的，而是由公司董事会决定的；是否选择失权是董事会决议的权限（3）失权时间为通知发出之时，这与一般情况下通知到达生效有所不同；（4）失权的后果，通常为部分失权，即该股东丧失其未缴纳出资的股权。当然，如果该股东全部出资义务均已到期且催缴宽限期满完全未履行，则可能失去全部股权（与除名制度衔接）；（5）善后处理。丧失的股权应当依法转让，或者相应减少注册资本并注销该股权（需要符合减资程序）；6个月内未转让或者注销的，由公司其他股东按照其出资比例足额缴纳相应出资；（6）失权股东的救济。股东对失权有异议的，应当自接到失权通知之日起30日内，向人民法院提起诉讼。公司为被告，起诉失权行为无效或者失权的董事会决议无效


	
	加速到期：公司不能清偿到期债务的，公司或者已到期债权的债权人有权要求已认缴出资但未届出资期限的股东提前缴纳出资。 
破产加速到期是另一种



1．出资中的无权处分
若股东以无处分权的财产出资，在公司为善意且该财产已经交付或登记的情况下，可以由公司善意取得股东的出资财产，并视为股东履行了出资义务。动产不动产都可以善意取得
若实施无权处分的股东为公司法定代表人或负责公司设立事务的人员，则其对无权处分的明知，视为公司的明知，公司不可能是善意，也不可能善意取得出资财产。法定代表人或负责公司设立事务的人员恶意就算公司恶意
2．股权出资，本质上是股权转让，需要同时符合四个条件：①出资的股权由出资人合法持有并依法可以转让；②出资的股权无权利瑕疵或者权利负担（如存在担保物权）；③出资人已履行关于股权转让的法定手续（变更股东名册、登记）；④出资的股权已依法进行了价值评估。
3.债权出资，本质上是债权让与，如果股东用其对公司的债权出资，就是通常所说的“债转股”。如果公司没有增资，股东以对公司债权出资，这被称为“抵销式出资。为维护公司和公司债权人利益，如果公司已经陷入不能清偿到期债务的境地，则不应允许此种抵销式出资。（构成了破产个别清偿）如果公司增资，股东认缴新增资本后以对公司债权出资，一般没有限制。
债转股有增资式（不会减少财产）和
如果股东用其对第三人的债权出资，则依民法债权让与规则处理，股东需要对出资的债权承担权利瑕疵担保责任，但不必为债务人的清偿能力负责。
债务人享有同时履行抗辩权等权利的债权，存在瑕疵，出资算瑕疵出资


四、股权转让
1．内部转让
就股东之间的转让而言，除章程另有规定以外，不需要通知其他股东，其他股东不享有优先购买权。
2．对外转让
股东向股东以外的人转让股权的，应当将股权转让的数量、价格、支付方式和期限等事项书面通知其他股东，其他股东在同等条件下有优先购买权。股东自接到书面通知之日起30日内未答复的，视为放弃优先购买权。两个以上股东行使优先购买权的，协商确定各自的购买比例；协商不成的，按照转让时各自的出资比例行使优先购买权（《公司法》第84条）。
这里需要注意：（1）判断是否属于同等条件，应当考虑转让股权的数量、价格、支付方式及期限等因素。综合考虑经济条件 法考层面大体价高者得  转让方与受让方之间的人身关系，不属于同等条件。如转让给儿子，其他股东可以主张优先购买  承租人优先购买权不能对抗近亲属，但股东优先购买权可以
股权置换等于分别对外转让股权，其他股东无法满足同等条件。换股受让人出的是别的公司股权，其他股东没有这个公司的股权，难以匹配同等条件
1. 优先购买权行使时间有限，股东自接到书面通知之日起30日内未答复的，视为放弃优先购买权。（3）两个以上股东行使优先购买权的，协商确定各自的购买比例；协商不成的，按照转让时各自的出资比例行使优先购买权。
（4）对外转让股权的规则，为任意性规范，公司章程对股权转让另有规定的，从其规定。章程可以就对外转让股权作出限制，但是不得实质性禁止股东对外转让股权。（可以约定三年内不得对外转让，但不得约定公司存续期间不得转让）

3．股权强制执行
为兼顾人合性和强制执行程序的效率，法院依强制执行程序转让股东的股权时，应当通知公司及全体股东，其他股东在同等条件下有优先购买权。自法院通知之日起满20日不行使的视为放弃（比对外转让时间短）（《公司法》第85条）。

4.股权回购（不依赖于他人意志的强行退出机制）
在例外情形下，有限公司人合性遭到严重破坏，应当允许股东退出，即请求公司以合理的价格收购自己的股权。
异议股东的股权回购
有下列情形之一的，对股东会该项决议投反对票的股东可以请求公司按照合理的价格收购其股权：公司连续5年不向股东分配利润，而公司该5年连续盈利，并且符合本法规定的分配利润条件；公司合并、分立、转让主要财产；公司章程规定的营业期限届满或者章程规定的其他解散事由出现，股东会通过决议修改章程使公司存续。自股东会决议作出之日起60日内，股东与公司不能达成股权收购协议的，股东可以自股东会决议作出之日起90日内向人民法院提起诉讼（《公司法》第89条第1款）。
被压迫小股东的股权回购（新增）
公司的控股股东滥用股东权利，严重损害公司或者其他股东利益的，其他股东有权请求公司按照合理的价格收购其股权（《公司法》第89条第2款）。
不能请求控股股东回购
善后处理
基于资本维持原则，公司不能长期持有自己的股权，所以，公司收购的本公司股权，应当在6个月内依法转让或者注销（《公司法》第89条第3款）。在公司持有自己的股权期间，相应股权不

5.股权继承
有限公司自然人股东死亡后，其合法继承人可以继承股东资格；但是，公司章程另有规定的除外（《公司法》第90条）。公司章程可以对股权继承作出限制，可以对股权资格继承进行限制，不可以对股权财产权继承进行限制。
继承没有优先购买权

