考点14  发挥法治在经济社会发展中的作用
（14:30:00-15:53:00）
一、以法治保障经济发展
（一）法治与高质量发展的关系
法治是最好的营商环境。依法平等保护各类市场主体产权和合法权益贯彻到立法、执法、司法、守法等各个环节，构建统一开放、竞争有序的现代市场体系，推进国家治理体系和治理能力现代化 
在推动高质量发展过程中，法治发挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。
（二）法治和社会主义市场经济之间的关系
厉行法治是发展社会主义市场经济的内在要求，也是社会主义市场经济良性运行的根本保障。
以法治促进经济发展的具体途径和方式是：通过完善市场经济法律体系，深化“放管服”改革，加强产权保护，保障公平竞争，鼓励诚实守信，营造公正、透明、可预期的法治环境，有力保障和促进了经济持续健康发展。
二、以法治保障政治稳定
    保障政治安全、政治稳定是法律的重要功能。
在我国政治生活中，党是居于领导地位的，加强党的集中统一领导和支持人大、政府、政协和监察机关、法院、检察院依法依章程履行职能、开展工作、发挥作用，这两方面是统一的。
三、以法治保障文化繁荣
    文化是民族血脉和人民的精神家园，是一个国家的灵魂。建立健全坚持社会主义先进文化前进方向、遵循文化发展规律、有利于激发文化创造力、保障人民基本文化权益的文化法律制度，深化文化体制改革，依法保障社会主义文化事业建设，促进社会主义文化大发展、大繁荣。
四、以法治保障社会和谐
社会和谐稳定是人民群众的共同心愿，是改革发展的重要前提。妥善处理好这些矛盾和问题，处理好各方面利益关系，充分调动各方面积极性，从根本上还是要靠法律、靠制度。
全面推进依法治国，是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题，解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”
五、以法治保障生态良好
生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。
考点15  正确认识和处理全面依法治国一系列重大关系
（15:53:01-17:30:00）
一、政治和法治
正确处理政治和法治的关系，是法治建设的一个根本问题。
特别提醒：有什么样的政治就有什么样的法治，政治制度和政治模式必然反映在以宪法为统领的法律制度体系上，体现在立法、执法、司法、守法等法治实践之中。
法治当中有政治，没有脱离政治的法治。 必须坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。
（一）对“党大还是法大”问题的正确回应与理解
‘党大还是法大’是一个政治陷阱，是一个伪命题。权大还是法大则是一个真命题。
（二）正确处理党的政策和国家法律的关系
要处理好党的政策和国家法律的关系，两者在本质上是一致的。
党的政策是国家法律的先导和指引，是立法的依据和执法司法的重要指导。要善于通过法定程序使党的政策成为国家意志、形成法律，并通过法律保障党的政策有效实施，从而确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。
党的全面领导在法治领域，就是党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。
二、改革和法治
（一）改革和法治的关系
法治和改革有着内在的必然联系，二者相辅相成、相伴而生，如鸟之两翼、车之两轮。必须在法治下推进改革，在改革中完善法治。
一方面，全面深化改革需要法治保障。
1．发挥法治对改革的引领和推动作用，确保重大改革于法有据。 
2．有序推进改革，该得到法律授权的不要超前推进，要切实提高运用法治思维和法治方式推进改革的能力和水平，要善于运用法治思维和法治方式想问题、作判断、出措施。
另一方面，全面推进依法治国也需要深化改革。要把法治改革纳入全面深化改革的总体部署。全面依法治国需要在全面深化改革总体框架内推进各项工作，破除不合时宜的思想观念和体制机制弊端，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。
最后，要善于通过改革和法治推动贯彻落实新发展理念。（新发展理念：创新、协调、绿色、开放、共享）
（二）通过立法推动改革
要坚持改革决策和立法决策相统一、相衔接，确保改革和法治实现良性互动。
特别提醒：立法要主动适应改革需要，积极发挥引导、推动、规范、保障改革的作用，做到重大改革于法有据，改革和法治同步推进，增强改革的穿透力。
（三）法治领域的深化改革
深化立法领域改革，深入推进依法行政，健全公正司法体制机制
三、依法治国和以德治国
依法治国，就是依照体现人民意志和社会发展规律的宪法和法律治理国家，而不是依照个人意志、主张治理国家，国家的政治、经济运作、社会各方面的活动应依照法律进行，而不受任何个人意志的干预、阻碍或破坏。
以德治国，就是大力弘扬社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求。
（一）依法治国和以德治国是历史经验的总结和对治国理政规律的深刻把握
法律是成文的道德，道德是内心的法律。法律和道德都具有规范社会行为、调节社会关系、维护社会秩序的作用，在国家治理中都有其不同的地位和功能。
坚持依法治国和以德治国相结合，使法治和德治在国家治理中相互补充、相互促进、相得益彰，推进国家治理体系和治理能力现代化。”
坚持依法治国与以德治国相结合，既重视发挥法律的规范作用，又重视发挥道德的教化作用，这是历史经验的总结，也是对治国理政规律的深刻把握。
（二）如何运用法治手段解决道德领域突出问题
法律是底线的道德，也是道德的保障。
“德治”的作用，在于用道德的力量唤起人们的良知、正义感、荣誉感，培养和增强公民的道德观念，使其自觉遵守法律，维护法律的权威性。道德的自觉践行离不开法律的强力约束。
（三）如何发挥道德对法治的支撑作用
坚持依法治国和以德治国相结合，就要重视发挥道德的教化作用，提高全社会文明程度，为全面依法治国创造良好人文环境。
（四）如何发挥法律对道德建设的促进作用
以法治承载道德理念，道德才有可靠制度支撑。
四、依法治国和依规治党
国有国法，党有党规。依法治国、依法执政，既要求党依据宪法法律治国理政，也要求党依据党内法规管党治党。
特别提醒：依规管党治党是依法治国的重要前提和政治保障。只有把党建设好，国家才能治理好。
（一）坚持依法治国与依规治党的重大意义
能够促进党的制度优势与国家制度优势相互转化，提升我们党治国理政的合力和效能，提高党的执政能力和领导水平，促进国家治理体系和治理能力现代化，推动中国特色社会主义事业不断取得新成就。
（二）坚持完善党内法规体系
特别提醒：党内法规体系是中国特色社会主义法治体系重要组成部分。
党内法规是党的中央组织、中央纪律检查委员会以及党中央工作机关和省、自治区、直辖市党委制定的体现党的统一意志、规范党的领导和党的建设活动、依靠党的纪律保证实施的专门规章制度。
党内法规体系是以党章为根本，以民主集中制为核心，以准则、条例等中央党内法规为主干，由各领域各层级党内法规制度组成的有机统一整体。
要从全面依法治国和全面从严治党相统一的高度，科学认识党内法规及其与国家法律的关系，确保党内法规与国家法律的衔接与协调。
（三）坚持依规治党带动依法治国（意义）
1.只有坚持依规治党，切实解决党自身存在的突出问题，才能使中国共产党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，才能为全面依法治国确立正确的方向和道路，才能发挥好党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的政治优势。
2.只有坚持依规治党，使各级党组织和全体党员牢固树立法治意识、规则意识、程序意识，弘扬宪法精神和党章精神，才能对科学立法、严格执法、公正司法、全民守法实行科学有效的领导，在全面依法治国中起到引领和保障作用。
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