[bookmark: _Toc1801]考点8  坚持建设中国特色社会主义法治体系
（19:30:00-20:40:00）
一、建设中国特色社会主义法治体系是推进全面依法治国的总抓手
全面推进依法治的总抓手是建设中国特色社会主义法治体系。全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。提出这个总目标，既明确了全面推进依法治国的性质和方向，又突出了全面推进依法治国的工作重点和总抓手。
特别提醒：中国特色社会主义法治体系是国家治理体系的骨干工程。
建设中国特色社会主义法治体系，就是在中国共产党领导下，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系。
二、建设完备的法律规范体系
目前，中国特色社会主义法律体系已经形成，国家和社会生活各方面总体上实现了有法可依。在新时代，法律体系必须随着时代变化、理论创新和实践需要不断发展、不断完善。
深入推进科学立法、民主立法、依法立法，提高立法质量和效率，以良法保善治、促发展。
加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，科学推进法典化进程。
三、建设高效的法治实施体系
“世不患无法，而患无必行之法”“天下之事，不难于立法，而难于法之必行”。法治实施体系是执法、司法、守法等宪法法律实施的体制机制。
建设高效的法治实施体系要求健全法律面前人人平等保障机制，维护国家法制统一、尊严、权威，一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。
健全宪法实施体系，深入推进执法体制改革，深化司法体制改革，把全民守法和普法作为长期基础性教育。
四、建设严密的法治监督体系
全面推进依法治国，必须健全完善权力运行制约和监督机制，规范立法、执法、司法机关权力行使，建设严密的法治监督体系。
法治监督体系是由党内监督、人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、社会监督、舆论监督等构成的权力制约和监督体系。
五、建设有力的法治保障体系
法治保障体系包括党领导全面依法治国的制度和机制、队伍建设和人才保障等。有力的法治保障体系，是推进全面依法治国的重要支撑。
六、建设完善的党内法规体系
党内法规既是管党治党的重要依据，也是建设社会主义法治国家的有力保障。坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设。
注意：具体措施下面的小点不要求大家精准背诵，有印象可大概重复即可
考点9  坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设
（20:40:01-21:50:00）
1、 全面依法治国是一个系统工程
全面推进依法治国各领域各方面的工作相互联系、相互衔接，必须加强统筹、协同推进。坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，是对全面依法治国的工作布局，为我们从整体上把握全面依法治国提供了科学指引。
二、坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进
依法治国、依法执政、依法行政是一个有机整体，三者本质一致、目标一体、成效相关，必须共同推进、形成合力。
注意：依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，依法执政是我们党执政的基本方式，依法行政是政府施政的基本准则，三者密不可分，必须共同推进。
三、坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设
法治国家、法治政府、法治社会三者相互联系、相互支撑、相辅相成。
注意：法治国家是法治建设的目标，法治政府是建设法治国家的重点，法治社会是构筑法治国家的基础。
（一）法治国家是法治建设的目标
建设法治国家，就是要实现法律规范科学完备统一，执法司法公正高效权威，权力运行受到有效制约监督，人民合法权益得到充分尊重保障，法治信仰普遍确立。
坚持中国共产党的领导、坚持人民主体地位、坚持法律面前人人平等、坚持依法治国和以德治国相结合、坚持从中国实际出发。
（二）法治政府是建设法治国家的主体
推进全面依法治国，法治政府建设是重点任务和主体工程，对法治国家、法治社会建设具有示范带动作用，要率先突破。
如何建设法治政府（1）健全政府机构职能体系，推动更好发挥政府作用；（2）健全依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化；（3）健全行政决策制度体系，不断提升行政决策公信力和执行力；（4）健全行政执法工作体系，全面推进严格规范公正文明执法；（5）健全突发事件应对体系，依法预防处置重大突发事件；（6）健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，不断促进社会公平正义；（7）健全行政权力制约和监督体系，促进行政权力规范透明运行；（8）健全法治政府建设科技保障体系，全面建设数字法治政府；（9）加强党的领导，完善法治政府建设推进机制。
（三）法治社会是构筑法治国家的基础
全面依法治国的基础在基层，根基在民众。法治社会是法治国家、法治政府建设的基础和依托，法治国家、法治政府建设必须筑牢法治社会根基。
从法治国家与法治社会的关系来看，法治国家建设与法治社会建设形成互动，法治建设的终极目标是建立法治社会。
从法治政府与法治社会的关系来看，法治政府是建设法治社会的保障，法治社会则是法治政府建设的目标。
法治社会建设的路径：推动全社会增强法治观念；健全社会领域制度规范；加强权利保护；推进社会治理法治化；依法治理网络空间；实施乡村振兴战略。
考点10  坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法
（21:50:01-22:35:00）
一、科学立法、严格执法、公正司法、全民守法是推进全面依法治国的重要环节
全面依法治国是一项长期而重大的历史任务，必须从法治工作实际出发，切实把握好法治建设各环节工作规律。
二、坚持科学立法
法律是治国之重器，良法是善治之前提。
完善立法规划，突出立法重点，坚持立改废并举，提高立法科学化、民主化水平，提高法律的针对性、及时性、系统性。要完善立法工作机制和程序，扩大公众有序参与，充分听取各方面意见，使法律准确反映经济社会发展要求，更好协调利益关系，发挥立法的引领和推动作用。
建设中国特色社会主义法治体系，必须坚持立法先行，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，提高立法质量和效率，以良法促进发展、保障善治。
三、坚持严格执法
执法是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的主要方式。
法律的生命力在于实施。要加强宪法和法律实施，维护社会主义法制的统一、尊严、权威，形成人们不愿违法、不能违法、不敢违法的法治环境，做到有法必依、执法必严、违法必究。行政机关是实施法律法规的重要主体，要带头严格执法。
四、坚持公正司法
公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。
公正司法，就是受到侵害的权利一定会得到保护和救济，违法犯罪活动一定要受到制裁和惩罚。
五、坚持全民守法
全民守法，就是任何组织或者个人都必须在宪法和法律范围内活动，任何公民、社会组织和国家机关都要以宪法和法律为行为准则，依照宪法和法律行使权利或权力、履行义务或职责。
特别注意只要不是专门考察立、执、司、守，就不用展开论述，简单提及笔记的话就行。
法治体系宏观层面，十六字方针微观层面。
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