[bookmark: _Toc6372][bookmark: _Toc18359][bookmark: _Toc7490]专题四  坚持党对全面依法治国的领导（19：30-20：43）
答题模板：(补充)
1.党的领导是推进全面依法治国的法治之魂。
2.全面推进依法治国，建设社会主义法治国家，绝不是要虚化、弱化甚至动摇、否定党的领导，而是要加强和改善党的领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。
3.把党的领导贯彻落实到依法治国全过程和各方面，就是坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。
4.党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证；人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征；依法治国是党领导人民治理国家的基本方式，三者统一于我国社会主义民主政治伟大实践。党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，最根本的是坚持党的领导，为此要健全党领导全面依法治国的制度和工作机制。
一、党的领导是推进全面依法治国的法治之魂
党的领导是我国社会主义法治之魂，是我国法治同西方资本主义国家法治最大的区别。
中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心，是最高政治领导力量，各个领域、各个方面都必须坚定自觉坚持党的领导。
（一）坚持中国特色社会主义法治道路，最根本的是坚持中国共产党的领导
坚持中国特色社会主义法治道路，其核心要义是坚持党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，其中最根本的是坚持中国共产党的领导。抓住了这个根本问题，就抓住了中国特色社会主义法治道路的本质。
（二）坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，最根本的是坚持党的领导
坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，最根本的是坚持党的领导。只有坚持党的领导，人民当家作主才能充分实现，国家和社会生活制度化法治化才能有序推进。
坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，是对中国特色社会主义法治本质特征的科学概括，是对中国特色社会主义民主法治发展规律的本质把握。
（三）坚持依宪治国、依宪执政，首先就是要坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇
党的领导制度是我国的根本领导制度。坚持依宪治国、依宪执政，首先就是要坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇。坚持宪法制度、维护宪法权威，关键是坚持和维护中国共产党领导的根本领导制度和执政权威不动摇。
（四）中国特色社会主义国家制度和法律制度在实践中显示出巨大优势，居于首位的就是坚持党的领导的优势
中国特色社会主义国家制度和法律制度是一套行得通、真管用、又效率的制度体系，这是我们坚定“四个自信”的一个基本依据。中国特色社会主义国家制度和法律制度在实践中显示出巨大优势，居于首位的就是坚持党的领导的优势。
（五）只有在党的领导下，我国社会主义法治建设才能发生历史性变革、取得历史性成就
中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心，是最高政治领导力量。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。只有始终坚持党对一切工作的领导，才能在更高水平上实现全党全社会思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，才能进一步增强党的创造力、凝聚力、战斗力，才能为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供根本政治保证。
（六）党的领导是我国法治同西方资本主义国家法治最大的区别
党坚持和发展中国特色社会主义，领导全面依法治国，建设社会主义法治国家，初心和使命是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。党的性质、宗旨和使命决定了我国法治同西方资本主义国家法治在性质和宗旨上存在根本区别。
党治国理政的方式-提高执政能力-巩固执政地位
二、全面依法治国是要加强和改善党的领导
（一）加强党对全面依法治国的统一领导、统一部署、统一协调
在党中央，由党的全国代表大会讨论决定法治建设的重大问题；以中央全会的形式研究部署法治建设的重大问题；以中央工作会议的形式专题研究决定法治建设的重要工作；由中央政治局、中央政治局常务委员会研究审议法治建设重大问题；由中央全面依法治国委员会专门研究决定全面依法治国重大事项。
（二）坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法
把党的领导贯彻落实到全面依法治国全过程和各方面，是我国社会主义法治建设的一条基本经验。把党的领导贯彻落实到依法治国全过程和各方面，具体内涵就是坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。
（三）坚持依法治国和依规治党有机统一
1．坚持依法治国与依规治党有机统一具有重大意义。
促进党的制度优势与国家制度优势相互转化，提升我们党治国理政的合力和效能，提高党的执政能力和领导水平，促进国家治理体系和治理能力现代化，推动中国特色社会主义事业不断取得新成就。
2．坚持依法治国和依规治党有机统一，需要坚持完善党内法规体系。
3．坚持依法治国和依规治党有机统一，需要坚持依规治党带动依法治国。
三、党的领导和社会主义法治具有一致性
（一）对“党大还是法大”问题的正确回应与理解
‘党大还是法大’是一个政治陷阱，是一个伪命题。权大还是法大则是一个真命题。
（二）社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治
党的领导和社会主义法治是一致的，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治。
第一，社会主义法治必须坚持党的领导。只有在党的领导下依法治国、厉行法治，人民当家作主才能充分实现，国家和社会生活法治化才能有序推进。回顾法治建设的历程，始终坚持党的集中统一领导，是中国特色社会主义法治建设取得成功的根本保证。全面推进依法治国，建设社会主义法治国家，绝不是要虚化、弱化甚至动摇、否定党的领导，而是为了进一步巩固党的执政地位、改善党的执政方式、提高党的执政能力，保证党和国家长治久安。
第二，党的领导必须依靠社会主义法治。我们党领导人民奋斗的事业是建设社会主义，实现中华民族伟大复兴。我们的法治道路是社会主义性质的法治道路。依法执政，要求党依据宪法法律治国理政。
	
三个统一
	把依法治国基本方略同依法执政基本方式统一起来

	
	把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来

	
	把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来

	
四个善于
	善于使党的主张通过法定程序成为国家意志

	
	善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员

	
	善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导

	
	善于运用民主集中制原则维护中央权威、维护全党全国团结统一


专题五  坚持依宪治国、依宪执政（20：43-21：30）
一、宪法是治国理政的总章程
习近平总书记指出：“宪法是国家的根本法，坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。”
宪法是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。
依宪治国、依宪执政是建设社会主义法治国家的首要任务
二、坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政
（一）为什么首先要坚持依宪治国、依宪执政
坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，这是宪法的地位和作用决定的。
（二）坚持依宪治国、依宪执政要做到“两个不动摇”
1.坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇。我国宪法确认了中国共产党的执政地位，确认了党在国家政权结构中总揽全局、协调各方的领导核心地位
2.坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇
(三)坚持依宪治国
坚持依宪治国，是推进全面依法治国、建设社会主义法治国家的基础性工作，科学回答了宪法如何更好促进全面建设社会主义现代化国家的关键性问题。
（四）坚持依宪执政
我国宪法坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发扬人民民主，集中人民智慧，体现了全体人民共同意志，得到最广大人民拥护和遵行。特别提醒：坚持依宪执政，体现了中国共产党作为执政党的执政理念，体现了我们党对执政规律和执政方式的科学把握。
三、全面贯彻实施宪法
（一）全面贯彻实施宪法的意义
全面贯彻实施宪法，切实维护宪法尊严和权威，是维护国家法制统一、尊严、权威的前提，也是维护最广大人民根本利益、确保国家长治久安的重要保障。
（二）保障宪法实施的重大举措
1.全国人大常委会通过了关于设立国家宪法日的决定，将每年12月4日设立为国家宪法日。
2.将全国人大法律委员会更名为全国人大宪法和法律委员会，增加推动宪法实施、开展宪法解释、推进合宪性审查、加强宪法监督、配合宪法宣传等工作职责。
3.党中央印发的《法治中国建设规划(2020-2025年)》明确提出，要高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用，坚持依宪治国、依宪执政，把全面贯彻实施宪法作为首要任务，健全保证宪法全面实施的体制机制，将宪法实施和监督提高到新水平。
4.《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确规定，要健全保障宪法全面实施的体制机制，加强宪法实施和监督，落实宪法解释程序机制，推进合宪性审查。
四、推进合宪性审查（大纲新增内容，重点把握）
1.推进合宪性审查的意义：
（1）加强合宪性审查，有助于树立宪法权威和维护宪法尊严；
（2）加强合宪性审查，有助于维护国家法制统一；
（3）加强合宪性审查，有助于保障公民基本权利；
（4）加强合宪性审查，有助于提升国家治理能力；
（5）加强合宪性审查，有助于维护中央权威与国家核心利益。
2.推进合宪性审查的措施
（1）监督宪法的实施，是宪法赋予全国人大及其常委会的重要职责。全国人大及其常委会和国家有关监督机关要担负起宪法和法律监督职责，加强对宪法和法律实施情况的监督检查，健全监督机制和程序，坚决纠正违宪违法行为。
（2）完善人大工作机制设置，加强和改进宪法监督方面的工作。有关方面拟出台的法规规章、重要政策和重大举措，凡涉及宪法有关规定如何理解、如何适用的，都应当事先经过全国人大常委会合宪性审查，确保同宪法规定、宪法精神相符合。
    （3）推进合宪性审查工作，必须加强宪法解释工作，积极回应涉及宪法有关问题的关切，努力实现宪法稳定性和适应性的统一。健全全国人大常委会的宪法解释程序机制，确保宪法解释准确、可靠，实现宪法的稳定性和适应性的统一。
    （4）健全备案审查制度，所有的法规规章、司法解释和各类规范性文件都要纳入备案审查范围。
五、深入开展宪法宣传教育
1.紧密结合党的理论和路线方针政策的宣传教育，解读好宪法的精神、原则、要义，解读好宪法所规定的重大制度和重大事项
2. 使宪法真正走入日常生活、走入人民群众。通过灵活多样的形式和手段、鲜活生动的语言和事例，使广大人民群众真正认识到宪法不仅是全体公民必须遵循的行为规范，而且是保障公民权利的法律武器。
3. 抓住领导干部这个“关键少数”。完善国家工作人员学习宪法法律的制度，推动领导干部加强宪法学习，增强宪法意识，带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，做尊法学法守法用法的模范。
专题六 坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化
（21：40-22：30）
一、全面依法治国是国家治理的一场广泛而深刻的革命
（一）全面推进依法治国，是实现国家治理现代化的主要内容，又是实现国家治理现代化的重要途径和基本方式
1. 全面推进依法治国，是实现国家治理现代化的主要内容。
2. 全面推进依法治国，又是实现国家治理现代化的重要途径和基本方式
习近平总书记指出：“坚持全面依法治国，是中国特色社会主义国家制度和国家治理体系的显著优势。
（二）在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的具体举措
坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，更加注重系统性、整体性、协同性。
二、在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的法理分析
法治是国家治理体系和治理能力的重要依托，这强调了法治是治国理政的基本方式。这是和社会主义法治的特点和作用联系在一起的。
（一）更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用
我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验，是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，就是要适应时代变革，不断健全我国国家治理的体制机制，不断完善中国特色社会主义法治体系，实现党和国家各项事务治理制度化、规范化、程序化，提高运用制度和法律治理国家的能力，提高党科学执政、民主执政、依法执政的水平。
（二）社会主义法治的特点
法治作为一种国家治理方式，指国家机构和权力机关的组成、其内部的权力结构关系、各权力范围的限定、权力行使的程序和方式等均应依法律进行。在推进国家治理体系和治理能力现代化中，社会主义法治作用的发挥与社会主义法律自身的本质、特征及其作用联系在一起。
三、在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的关键
（一）在法治轨道上推进国家治理体系现代化
国家治理体系是在党领导下管理国家的制度体系，包括经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各领域的体制机制、法律法规安排，是一整套紧密相连、相互协调的制度构成的体系。
建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，也是全面深化改革的必然要求。 
第一，坚持全面依法治国，是中国特色社会主义国家制度和国家治理体系的显著优势。
第二，全面推进依法治国，是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题，解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。
（二）在法治轨道上推进国家治理能力现代化
国家治理能力是运用国家制度管理社会各方面事务的能力，是改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个方面国家制度执行能力的集中体现。
坚持在法治轨道上统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为，依靠法治解决各种社会矛盾和问题，确保我国社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序。
四、改革和法治的关系
法治和改革有着内在的必然联系，二者相辅相成、相伴而生，如鸟之两翼、车之两轮。必须在法治下推进改革，在改革中完善法治。
（一）在法治下推进改革
发挥法治对改革的引领和推动作用，确保重大改革于法有据，做到在法治的轨道上推进改革，以法治凝聚改革共识、以法治引领改革方向、以法治规范改革进程、以法治化解改革风险、以法治巩固改革成果。
1．坚持以法治凝聚改革共识。2．坚持以立法引领改革。3．坚持以立法授权改革。4．坚持以立法预留改革空间。5．坚持以立法破除改革障碍。6．坚持以法律解释满足改革需要。
（二）在改革中完善法治
要把法治改革纳入全面深化改革的总体部署。全面依法治国需要在全面深化改革总体框架内推进各项工作，破除不合时宜的思想观念和体制机制弊端，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。
1．以立法形式确认改革经验、完善法律制度。2．通过深化法治领域改革完善法治体系。
要善于通过改革和法治推动贯彻落实新发展理念。立足新发展阶段，必须坚持以法治为引领，坚决纠正“发展要上，法治要让”的认识误区，杜绝立法上“放水”、执法上“放弃”的乱象，用法治更好地促进发展，实现经济高质量发展。

中国网络法治建设的巨大成就：在立法、执法、司法、普法一体推进中形成了中国特色治网之道，为全球互联网治理提供了中国经验。基本形成了网络法律体系，人民群众获得更加公平公正、公开透明、高效便捷、普惠均等的司法服务。，社会主义法治精神在网络空间得到全面彰显。
中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见：依法保护民营企业产权和企业家权益。构建民营企业源头防范和治理腐败的体制机制。持续完善知识产权保护体系。完善监管执法体系。健全涉企收费长效监管机制。
