[bookmark: _Toc1801]专题七  坚持建设中国特色社会主义法治体系（19：30-21：20）
一、建设中国特色社会主义法治体系是推进全面依法治国的总抓手
全面推进依法治国的总抓手是建设中国特色社会主义法治体系。全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。提出这个总目标，既明确了全面推进依法治国的性质和方向，又突出了全面推进依法治国的工作重点和总抓手。
特别提醒：中国特色社会主义法治体系是国家治理体系的骨干工程。
建设中国特色社会主义法治体系，就是在中国共产党领导下，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系。
二、建设完备的法律规范体系
目前，中国特色社会主义法律体系已经形成。建设完备的法律规范体系就是不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，坚持立法先行，坚持立改废释并举，健全完善法律、行政法规、地方性法规，为全面推进依法治国提供遵循。
1.建设完备的法律规范体系的基本原则是深入推进科学立法、民主立法、依法立法，提高立法质量和效率，以良法保善治、促发展。
2.加强重点领域立法；加强新兴领域立法；加强涉外领域立法；科学推进法典化进程。
三、建设高效的法治实施体系
法治实施体系是执法、司法、守法等宪法法律实施的体制机制。
（一）健全宪法实施体系
全面贯彻实施宪法，是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本活动准则，切实维护宪法尊严和权威。
（二）建立权责统一、权威高效的依法行政体制
1.国家行政管理承担着按照党和国家决策部署推动经济社会发展、管理社会事务、服务人民群众的重大职责。必须坚持一切行政机关为人民服务、对人民负责、受人民监督，创新行政方式，提高行政效能，建设人民满意的服务型政府。
2.各级政府必须坚持在党的领导下、在法治轨道上开展工作，创新执法体制，完善执法程序，推进综合执法，严格执法责任，建立权责统一、权威高效的依法行政体制，加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。
（三）建设公正高效权威的中国特色社会主义司法制度
公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。习近平总书记指出：“所谓公正司法，就是受到侵害的权利一定会得到保护和救济，违法犯罪活动一定要受到制裁和惩罚。”，深化司法体制改革，完善司法管理体制和司法权力运行机制，规范司法行为，加强对司法活动的监督，切实做到公正司法。
（四）健全全民守法的激励约束机制
法律要发生作用，全社会首先要信仰法律。习近平总书记指出：“全民守法，就是任何组织或者个人都必须在宪法和法律范围内活动，任何公民、社会组织和国家机关都要以宪法和法律为行为准则，依照宪法和法律行使权利或权力、履行义务或职责。”
四、建设严密的法治监督体系
全面推进依法治国，必须健全完善权力运行制约和监督机制，规范立法、执法、司法机关权力行使，建设严密的法治监督体系。
法治监督体系是由党内监督、人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、社会监督、舆论监督等构成的权力制约和监督体系。
1. 建设党统一领导、全面覆盖、权威高效的法治监督体系
2. 健全权力运行的制约监督体系
五、建设有力的法治保障体系
法治保障体系包括党领导全面依法治国的制度和机制、队伍建设和人才保障等。有力的法治保障体系，是推进全面依法治国的重要支撑。
1.加强政治和组织保障
2.加强队伍和人才保障
3.加强科技和信息保障
六、建设完善的党内法规体系
党内法规既是管党治党的重要依据，也是建设社会主义法治国家的有力保障。坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设。
注意：具体措施下面的小点不要求大家精准背诵，有印象可大概重复即可，后面的十六字方针涉及具体细节务必要背诵，可以挑选讲义上的重点句背诵。
专题八  坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设（21：20-22：30）
一、共同推进、一体建设”是对全面依法治国的工作布局
全面推进依法治国各领域各方面的工作相互联系、相互衔接，必须加强统筹、协同推进。坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，是对全面依法治国的工作布局，为我们从整体上把握全面依法治国提供了科学指引。
二、坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进
依法治国、依法执政、依法行政是一个有机整体，三者本质一致、目标一体、成效相关，必须共同推进、形成合力。
注意：依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，依法执政是我们党执政的基本方式，依法行政是政府施政的基本准则，三者密不可分，必须共同推进。
三、坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设
法治国家、法治政府、法治社会三者相互联系、相互支撑、相辅相成。
注意：法治国家是法治建设的目标，法治政府是建设法治国家的重点，法治社会是构筑法治国家的基础。
（一）法治国家是法治建设的目标
建设法治国家，就是要实现法律规范科学完备统一，执法司法公正高效权威，权力运行受到有效制约监督，人民合法权益得到充分尊重保障，法治信仰普遍确立。
（二）法治政府是建设法治国家的重点
推进全面依法治国，法治政府建设是重点任务和主体工程，对法治国家、法治社会建设具有示范带动作用，要率先突破。
推进全面依法治国，法治政府建设是重点任务和主体工程，对法治国家、法治社会建设具有示范带动作用，要率先突破。
如何建设法治政府（1）健全政府机构职能体系，推动更好发挥政府作用；（2）健全依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化；（3）健全行政决策制度体系，不断提升行政决策公信力和执行力；（4）健全行政执法工作体系，全面推进严格规范公正文明执法；（5）健全突发事件应对体系，依法预防处置重大突发事件；（6）健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，不断促进社会公平正义；（7）健全行政权力制约和监督体系，促进行政权力规范透明运行；（8）健全法治政府建设科技保障体系，全面建设数字法治政府；（9）加强党的领导，完善法治政府建设推进机制。
（三）法治社会是构筑法治国家的基础
全面依法治国的基础在基层，根基在民众。法治社会是法治国家、法治政府建设的基础和依托，法治国家、法治政府建设必须筑牢法治社会根基。
从法治国家与法治社会的关系来看，法治国家建设与法治社会建设形成互动，法治建设的终极目标是建立法治社会。
从法治政府与法治社会的关系来看，法治政府是建设法治社会的保障，法治社会则是法治政府建设的目标。
法治社会建设的路径：推动全社会增强法治观念；健全社会领域制度规范；加强权利保护；推进社会治理法治化；依法治理网络空间；实施乡村振兴战略。
四、依法治国和以德治国
依法治国，就是依照体现人民意志和社会发展规律的宪法和法律治理国家，而不是依照个人意志、主张治理国家，国家的政治、经济运作、社会各方面的活动应依照法律进行，而不受任何个人意志的干预、阻碍或破坏。
以德治国，就是大力弘扬社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求。
（一）依法治国和以德治国是历史经验的总结和对治国理政规律的深刻把握
法律是成文的道德，道德是内心的法律。法律和道德都具有规范社会行为、调节社会关系、维护社会秩序的作用，在国家治理中都有其不同的地位和功能。
坚持依法治国和以德治国相结合，使法治和德治在国家治理中相互补充、相互促进、相得益彰，推进国家治理体系和治理能力现代化。”
坚持依法治国与以德治国相结合，既重视发挥法律的规范作用，又重视发挥道德的教化作用，这是历史经验的总结，也是对治国理政规律的深刻把握。
（二）法治和德治相结合的主体指向
1．提高全民法治意识和道德自觉，使全体人民成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，争做社会主义道德的示范者、良好风尚的维护者。
2．发挥领导干部在依法治国和以德治国中的关键作用，以实际行动带动全社会崇德向善、尊法守法。
（三）如何发挥法律对道德建设的促进作用
以法治承载道德理念，道德才有可靠制度支撑。
（四）如何发挥道德对法治的支撑作用
坚持依法治国和以德治国相结合，就要重视发挥道德的教化作用，提高全社会文明程度，为全面依法治国创造良好人文环境。

